Внеурочная деятельность младших школьников по русскому языку как средство повышения интереса к предмету

Как писал П.П. Блонский: «Лишь живая душа оживит души. Говори же, говори, учитель: может быть час твоего увлечения – самый поучительный час для детей. Всколыхни их сердца, дай им глубокое впечатление».
Внеурочная деятельность по русскому языку имеет большое значение как для учителя в совершенствовании преподавания русского языка, так и для  формирования у учащихся прочных знаний по русскому языку и развития прочных речевых навыков и умений. Хорошо организованная систематическая внеклассная работа дает возможность не только закреплять знания и навыки, полученные учащимися на уроках, но и глубже раскрывать богатства русского языка, знакомить учащихся с такими фактами языка, которые не изучаются на обычных уроках.
Язык – это не только eq  дальнейшем система eq  успешной знаков, служащая eq  ограничивается средством eq  вовлеченности общения и мыслительной eq  сложное деятельности, но и, eq  этот прежде всего, eq  вовлеченности инструмент eq  азвитие наших мыслей и eq  успешной чувств. eq  выходят Хорошее владение eq  любо языком − eq  языку средство речевой eq  большая успешной eq  выходят работы не по одному eq  интересного предмету «eq  ограничивается Русский язык», а eq  деятельности системы, eq  тательное сложившейся благодаря eq  языковым всему eq  также многообразию изучаемых eq  уроках предметов в eq  сложное школе.  Но, тем не менее, рeq  способствуя азвитие eq  ученику мотивации и интереса к eq  уроках русскому eq  процессе языку – одна из eq  достоянием важнейших eq  приобретаемых задач общего eq  интересного образования.
eq  лагоприятные Проблема повышения eq  азвитие интереса и eq  висит вовлеченности обучающихся – это eq  чтобы вопрос не eq  большая только о хорошем eq  пользоваться эмоциональном eq  прежде состоянии на уроках. От eq  любо решения eq  система этой проблемы заeq  познания висит, eq  интер будут ли в дальнейшем eq  только накопленные eq  учеников знания мёртвым eq  язык грузом или eq  благодаря станут активным eq  русскому достоянием eq  ногос школьников.
Как организовать eq  учеников учебную eq  хорошее деятельность школьников, eq  хорошее чтобы она eq  вместить стала для них не просто eq  вовлеченности обязанностью, а eq  мощное радостью познания eq  которые мира? Аeq  система льберт Эйнштейн eq  изучение отмечал: «eq  языковым Большая ошибка eq  выходят думать, что eq  которые чувство долга и eq  успешной принуждения eq  выходят могут способствовать eq  вместить ученику eq  большая находить радость в том, eq  также чтобы eq  сложное смотреть и искать».

eq  способствуя Благодаря eq  быстрое многочисленным исслeq  большая едованиям eq  формирования установлено, что интерес eq  деятельности стимулирует eq  инте волю и внимание, а eq  интересного также eq  процессе играет ключевую eq  ограничивается роль в eq  прочных более глубоком и eq  дальнейшем надежном eq  раскрывать запоминании информации, eq  ученику способствуя eq  закреплять нашему личностному eq  хорошее росту и eq  благодаря самореализации.
Познавательный eq  внеклассная интерес eq  успешной играет всеобъемлющую eq  выходят роль в eq  деятельности процессе обучения, eq  ученику умственного eq  познания развития и воспитания eq  сложившейся личности. Он не eq  азвитие ограничивается только eq  учебному интеллектуальной, eq  русск волевой или эмоциональной eq  инте сферами, а eq  процессе представляет собой их eq  деятельности сложное eq  внеклассных взаимодействие.

Младшим eq  система школьникам eq  тательное трудно дается eq  чтобы изучение eq  интересного русского языка. eq  русск Происходит это по eq  вместить множеству eq  общего причин, eq  учеников таких как: сложные  eq  сложившейся лингвистические eq  пользоваться понятия, отсутствие eq  организованная занимательного eq  инте интересного материала, eq  дальнейшем однотипные eq  уроках задания, быстрое eq  языковым прохождения eq  инте материала и многое eq  познания другое. 
eq  вместить Также уроки не могут eq  общую вместить все то, что заeq  языку интересует учащихся. А вот мeq  учебному ногосeq  инте торонняя внеурочная eq  внеклассных деятельность eq  лагоприятные создаст благоприятные eq  язык условия для eq  раскрывать удовлетворения индиeq  большая видуальных eq  хорошее интересов учащихся. Так как на eq  прежде внеклассных eq  прочных занятиях учащиеся eq  этот выходят за eq  интер рамки учебников, eq  учебному приобретают eq  внеклассная жизненно необходимые eq  тательное навыки, учатся eq  благодаря самостоятельно подбирать и eq  пользоваться анализировать eq  процессе материал, а также eq  которые пользоваться eq  изучение справочной литературой.
eq  хорошее Хорошо eq  учебному организованная внеклассная eq  учеников работа по eq  учеников русскому языку eq  любо открывает eq  деятельности большой простор для eq  организованная повышения eq  система интереса учащихся к eq  ученику изучению eq  ученику русского языка, eq  множе воспитания eq  языковым любознательности, развития eq  тательное восприимчивости к eq  сложившейся языковым явлениям и eq  внеклассная фактам, eq  внеклассных формирования языковой eq  азвитие культуры.
В eq  внеклассных процессе обучения eq  способствуя русскому eq  мощное языку у учащихся eq  русскому внеклассная eq  раскрывать работа приобретает особое eq  внеклассная значение. В eq  успешной условиях школы − это мощное средство формирования у них интереса к русскому языку как учебному предмету и лингвистическому явлению, эффективная форма расширения и углубления знаний, приобретаемых на уроках. Она имеет также большое воспитательное значение: развивает интерес к русскому языку как к учебному предмету, прививает любовь к великому русскому языку, повышает общую языковую культуру.
Внеурочная деятельность по русскому языку – важнейшая часть профессиональной деятельности учителя. Известно, что для многих учеников русский язык не является любимым предметом. Объясняется этот факт рядом причин, в том числе и сложностью материала, подлежащего к изучению. Именно поэтому главная задача внеклассной работы − развить у учащихся интерес к русскому языку и сформировать потребность в его изучении. 
Таким образом, внеурочная деятельность в начальной школе имеет большое значение для развития умственных способностей младших школьников, а также способствует формированию у детей познавательных интересов как основы учебной деятельности.
