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Работа - лучший способ наслаждаться жизнью. (И. Кант)

Какую часть нашей жизни занимает труд? Сколько времени, мы проводим, трудясь? Эти вопросы могут всплывать у человека только начинающего свою деятельность.
Трудовая деятельность требует от работника определённой подготовки, знаний, умений и навыков, но в свою очередь работодатель должен предоставить безопасность на рабочем месте. Человек же находящийся на своём месте в первую очередь ознакамливается с правилами, чтобы чувствовать себя комфортно.
Хочется вернуться ко второму вопросу о времени , ведь обычно человек посвящает работе 8 часов в день, а это огромный кусок жизни, не считая сна, поэтому нахождение на месте должно соответствовать нормам. Каждому из этой цепочки нужно относиться ответственно и не нарушать и естественно не провоцировать опасные ситуации.
Именно эту функцию выполняет охрана труда, заботясь о поддержании безопасности, ведь её основной задачей является уменьшение количества несчастных случаев на работе, а если риски минимальны, и труд является правомерным- значит все счастливы, и всех устраивает то, что часть своей жизни они не тратят на работу, а посвящают ей.
С одной стороны, можно подумать неужели такую огромную роль играет охрана труда? Но так и есть, потому что каждый хочет проснуться, прийти на работу и не бояться за своё времяпровождение. Именно поэтому на заводах где тяжелые условия труда есть вредность, которая обговаривается заранее, и человек понимает свой риск.
Хочется подвести итог, и сказать, что нужно заботиться о себе и знать свои права не только дома, но также обязательно не только знать свои права, но и выполнять те, которые были утверждены при устройстве, чтобы потом не возникало вопросов. 
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