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Учебный год с «Марусей»
Меняются дни, недели, месяцы, годы. Меняется жизнь, а это значит, меняется образование. Перемены вносят люди, и этих "двигателей прогресса возрождаем мы-педагоги.
Современные технологии приходят к нам в естественном порядке. Они-часть образовательного прогресса. Владеть ими-абсолютная необходимость. Мы существуем в мире блогеров, тиктокеров, ютуба.
Учителя часто не понимают и даже отрицают возможности гаджетов и инновационных технологий, а для школьников это могло бы быть дополнительным мотивом учиться. Надо искать пользу. Ведь в свое время были дебаты даже вокруг появления шариковой ручки. 
"Маруся"- это целая система, с помощью которой можно учить, учиться и вырабатывать новые навыки, закреплять ранее полученные и получать новые знания. Ведь кроме информационных функций у "Маруси" есть много обучающих. Можно дополнять уроки интерактивными элементами по разным предметам, использовать во внеурочной деятельности.
Неоспорима польза голосового помощника с умением "GeoPuzzle", где изучаются расположение и название страны, региона, флаг, герб. Дополнить уроки окружающего мира и географии можно "Виртуальной экскурсией по Санкт-Петербургу", игрой в "Города", "Пружинками-загадками", где изучаются звери, профессии, космос. Космическое путешествие в космическом квесте из пяти экспедиций по Солнечной системе откроет много нового о космосе, планете, астероидах и кометах. Легко и увлекательно будет вести дневник наблюдений за погодой. Более интересными станут уроки математики с графическими диктантами от голосового помощника.
"AR-сказки", загадки, "занимательные  истории" помогут развивать творческие способности и фантазию ребенка на уроках литературного чтения.
Игра "Слова из слова" поможет обогатить словарный запас и расширить кругозор обучающихся.
Не забываем про здоровье сберегающие технологии на уроках. Обычные физкультминутки станут более динамичными с "йогой для глаз" и гимнастикой от "Маруси".
Для застенчивых ребят есть приложение "Мечты", в котором анонимно можно высказать свои мечты и узнать о мечтах других детей. Внеурочная деятельность разнообразится "Школьными соревновашками", "Челленджером", "Ходилками-говорилками", "Бессмертным полком" онлайн.
Ну и бесспорно разгрузит учителя будильник, таймер, напоминания, которые можно использовать для напоминания сдать тетради, отсчитать время на выполнение задания.
Потенциал голосового помощника "Маруся" велик. Сегодня каждый педагог ищет наиболее эффективные пути усовершенствования учебного процесса, способы повышения мотивации к учебе, учащихся и качества обучения. Применение инновационных информационных технологий, овладение изобретениями является обязательной частью компетенций профессиональной деятельности педагога. Совершенству нет предела!

