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                                                                                  В каждом человеке есть доброе начало, 
и это начало нужно лишь беречь и развивать.
Ф.М. Достоевский.
             Глобальные перемены, происходящие в современном обществе, которые порождают дефицит знаний, ведут к потребности их приобретения. В условиях лишения свободы структурное подразделение школы является ниточкой, которая помогает связать обучающихся с современным обществом, приобщить их к познанию окружающего мира, через учебный предмет «География». 
Одной из главных задачей структурного подразделения школы при ФКУ  ИК-10 города Ростова-на-Дону, является развитие  этого познания. Работа учителя закрытой школы отличается от работы учителей обычных школ: педагогически запущенные обучающие имеют большой перерыв в обучении, свой внутренний, порой озлобленный  взгляд на мир, психолого-педагогические возрастные особенности порой приводят к конфузу обучающегося, неумение сдерживать негативные эмоции. 
Создание условий при формировании среды развития и обучения, модификация учебных программ, интересный подход к подаче материала на уроках  и внеклассной работе, которая ведётся в структурном подразделении школы по нескольким направлениям, позволяет  обеспечить смену мировоззрения, воспитывать людей культурного гражданского общества. 
             Низкий познавательный  уровень, а  также несоответствие биологического возраста, является серьёзным препятствием в обучении и развитии обучающегося в познавательной деятельности. Отсутствие Интернета, сотовой связи в структурном подразделении не позволяет многие объекты посмотреть на сайтах или узнать познавательную историко-географическую информацию. 
            Наиболее приемлемыми в работе, считаю:
- интегрированные технологии, межпредметные связи и формирование ключевых жизненных компетенций Заинтересованность на уроках происходит во время демонстрации слайдов из личного фотоальбома историко-географических объектов с комментарием слайдов. Порой на уроках географии приходится в доброжелательной обстановке проводить урок в лекционной форме. 
- экскурсия (виртуальная), здесь главным является как бы «присутствие» обучающихся в естественном состоянии.
Виртуальная экскурсия - это программно-информационный продукт, предназначенный для интегрированного представления информации. При виртуальной экскурсии решаются следующие задачи: активизация познавательной деятельности обучюащихся; повышение эффективности занятия; создание набора цифровых образовательных ресурсов. Для организации учебной работы  виртуальной экскурсии, необходимо определить набор ключевых пунктов и сформировать для каждого из них заданный объем информации.
Показать на уроках ребятам, что мир хрупок. Мир - это согласие, покой, гармония между народами и государствами в наше непростое время, что мировая культура – поистине великое богатство и сокровище, которое было накоплено человечеством за многие тысячелетия существования нашей планеты, и больно будет смотреть, если все будет утрачено и загублено. У обучающихся появляется живой интерес посетить эти географические объекты нашей Родины и стран мира, но для многих обучающихся, это остается  несбыточной  мечтой по объективным и субъективным причинам.
[bookmark: _GoBack]             География – учебный предмет, который имеет большие возможности для мотивации познавательной деятельности обучающихся в закрытой школе, раскрывает красоту природы нашей планеты, население и хозяйственную деятельность человека в разных  уголках Земли. 
При использовании ИКТ, обучающиеся осваивают творческую совместную работу, используя справочную литературу, и здесь, даже самые пассивные, включаются в активную работу. Обучение и развитие в местах лишения свободы требует многих усилий от учителя. 
И хочется верить, что при освобождении из мест лишения свободы, обучающиеся будут с благодарностью вспоминать своих добрых учителей и их нелёгкий труд.
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