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    В своей профессии я уже более 30 лет, и я ни разу не хотела ее поменять на какую-нибудь другую профессию. Безусловно, я ее люблю. Люблю приходить в свою группу к своим деткам каждый день, люблю учить их всему новому и учиться вместе с ними, люблю совершать изо дня в день пусть и небольшие, но такие важные и нужные «открытия». Ведь с каждым выпуском группы в школу, ты становишься моложе на 4 года. Ведь каждый раз 
  Сколько разных профессий включает в себя профессия «воспитатель». Это учитель, который обучает каждый день  и художник,, который должен владеть разными средствами рисования, музыкант и танцор, который должен уметь танцевать и петь, спортсмен, физически активный и актер, умеющий сыграть не только принцессу, но и Шапокляк, психолог, умеющий донести до родителей и ребенка нужное к правильной форме  и медиатор, умеющий примерить поссорившихся и объяснить как следует поступить и много кто еще. Нужно быть достаточно креативным, генерировать новые идеи и уметь фантазировать.
  Современная ситуация в обществе требует от нашей профессии воспитания в наших детях нравственных ориентиров, культурных норм, умения привить детям исторические, национально- культурные традиции нашей страны.
 Начиная с младшего возраста дети должны получать возможность всестороннего развития, и образовательные ресурсы, которые сейчас доступны, дают возможность сделать это в разы эффективнее. Это позволяет сделать процесс обучения запоминающимся и  легко усвояемым. Дети легче все усваивают, ведь когда интересно, то хочется узнавать больше, и они сами становятся участниками процесса обучения.
  Очень важным моментом  является сотрудничество с родителями в деле развития и воспитания малышей, чтоб они стали полноценными участниками этого процесса, а не просто праздными наблюдателями. Совместно проводимые мероприятия, организация выставок, проведение мастер-классов, для родителей, встречи, как онлайн, так и личное присутствие,  помогают родителям лучше узнать о своих детях и их жизни в стенах детского сада.
  Профессия -воспитатель, это даже не профессия, а часть моей жизни.
 

