Спортивный праздник, посвященный дню Защитника Отечества 
для детей старшего дошкольного возраста

 «АРМИЯ  РОССИИ САМАЯ СИЛЬНАЯ»

Задачи: Способствовать воспитанию чувства патриотизма; уточнить представления детей о родах войск; расширять и активизировать словарный запас; закрепить представления детей об особенностях военной службы.
Действующие лица: Инструктор по физической культуре, Герой («Князь»).
Зал украшен тематикой 23 февраля. На экране флаг России. 

Дети под музыку «Защитники отечества» входят в зал.

Инструктор по физической культуре: Здравствуйте, ребята! Скоро наша страна будет отмечать важный государственный праздник «День защитников Отечества, 23 февраля». День воинской Славы! Это праздник наших пап, дедушек и мальчиков. Ведь они защитники нашей Родины. 

Нашей армии Российской будет праздник в феврале,
Слава ей непобедимой! Слава миру на Земле!
Трубы громкие поют, Нашей Армии салют!

Ребята, вы знаете, что есть такая профессия - Родину защищать. Быть военным! У каждого народа, в каждой стране есть своя армия. Есть армия и в России. Российская армия – это вооруженные силы нашей Родины, которые защищают ее честь, независимость и свободу.  Давайте с вами вспомним  военные профессии. 

Десантники – это основа современной армии, они входят в войска быстрого реагирования 

Танковые части – это основа наземной армии
Охрана государственной границы – это важная и ответственная задача. Если враг решится напасть, то первый удар примут на себя пограничники

Военный – профессия уважаемая, героическая, и очень нужная!     
Наша армия не раз защищала свой народ от врагов, и мы гордимся ее победами.

Инструктор по физической культуре: Ребята, кто-то к нам идет, вы слышите!?

Под музыку входит «Князь», танцует и не понимает где это он и куда попал…..

Князь:  Здравствуйте добрые молодцы!

Инструктор по физической культуре: Здравствуйте! Кто Вы такой будете и зачем к нам пожаловали?

Князь:  Я князь Киевский  Владимир!  Боярин мой Антипка донес мне весть, о том, что есть на Руси Матушки княжество отважное «Богатырь» называется и живут в этом княжестве молодцы бесстрашные и не боятся  они чудища заморского и  с Соловьем разбойником они могут справиться и Лихо они не бояться одолеть. Вот хоть бы одним глазком взглянуть  на них и силушку богатырскую их увидеть! А то у меня во служении всего-то конь мой верный Юлий, да три богатыря Илья Муромец, Алеша Попович и Добрыня Никитич. Вдруг  угроза, какая нависнет над моим княжеством, а они все кулаками да мячами машут и невиданной военной техники не знают. А Юлий, так вообще только подковами стучит!

Туда ли Баба Яга меня отправила? Туда ли я занесло?

Инструктор по физической культуре: Туда тебя, князюшка занесло, туда!!

Князь:  Вот погляжу у Вас и их остолопов  обучу, как чудищ заморских побеждать!

Инструктор по физической культуре: Оставайся, оставайся князь с нами! Наши ребята смелые, сильные и  отважные! Все тебе покажут и всему тебя научат! А  ты смотри и запоминай!

Инструктор по физической культуре: Ребята! А начнем мы с вами с разминки!

Перестроение детей в три колонны

Разминка под песню «ВДВ», А. Буйнов

Инструктор по физической культуре: Вижу, команды готовы к бою. Ну, что же начнем? 

Расчет на первый и второй, перестроение в две колонны

1. Эстафета «Боевая тревога» 

Команда стоит в колонне по одному. По сигналу, первый участник  берет автомат, оббегает мины «змейкой», пролезает в обруч и бежит до стойки с флажком, оббегает ее и  передает автомат следующему участнику, и встает в конце колонны.

Ребята, вы знаете, в каких  военных профессиях нужна меткость? (чтобы бросать гранаты, морякам на кораблях, летчикам, артиллеристам). А еще очень важно уметь сбивать вражеские самолеты и танки, чтобы они не бомбили города. Вот и вам предстоит сбить танк и почувствовать себя героями (вражеский танк из бумаги  подвешен в середине обруча, снаряды – ручные гранаты) 

2. Эстафета «Сбей танк»
Команда стоит в колонне по одному. По сигналу, первый участник  ползет на животе до ориентира (стойка с веревкой), берет одну гранату, бросает гранату в танк (стоит на противоположной стороне зала), встает и бегом возвращается к команде, передает эстафету следующему участнику, и встает в конце колонны.

Инструктор по физической культуре: Ребята,  вы знаете, что еще со времен Великой Отечественной войны наша земля хранит в себе страшные клады: мины и снаряды. Чтобы их обезвредить, надо вывезти эти боеприпасы далеко от жилых районов и взорвать. Представляете, какими внимательными и осторожными должны быть саперы, чтобы снаряд не взорвался в их руках! Сможете ли вы быть такими же осторожными? Посмотрим!

3.Эстафета  «Саперы»

По сигналу первый участник везет машину (обходя препятствия, пролезает под ворота) до  заминированного поля (маскировочной сетки), достает одну мину,  кладёт ее в машину и возвращается обратно бегом, передает машину следующему участнику. Побеждает команда, первая справившаяся с заданием.
4.Эстафета  «Переправа»

 Хороший боец славится не только тем, что он знает, умеет, но и тем, что всегда готов прийти на помощь  товарищу. Не зря армейская мудрость гласит: «Сам погибай, а товарища выручай». Вам нужно очень быстро переправиться через болото по кочкам, и чтоб услышали остальные солдаты, простучать в барабан, в знак того что здесь будет переправа безопасна и вы готовы «прикрыть» своих товарищей. 

5.Эстафета «Учение в десантных войсках»

Ребята, мы сейчас посмотрим, как вы сможете пройти полосу препятствий!

По сигналу первый участник бежит до степ-платформы, спрыгивает с нее, выполняет перекаты по матам, пролезает под веревкой, обратно возвращается бегом и передает эстафету следующему участнику.

Князь:  И, правда, вы богатыри отважные! Все умеете и все препятствия преодолеваете! Но есть у меня для Вас одно испытание, думаю, с ним вы не справитесь!

: Инструктор по физической культуре Ну, давай князь, загадывай свое испытание! Наши ребята со всем справятся! Правда, ребята?

Князь:  Вот бревно, не простое, а березоньки русской, ни каждый богатырь с ним может справиться…..Вот мои богатыри с ним разминку перед  боем делают! А вы хоть поднять то его сможете?

Инструктор по физической культуре: Еще как сможем!! Ну-ка в круг вставайте и бревно передавайте! 

Князь:  Ух, ты!!! Подумай только, и с бревном моим справились! Значит, и в правду говорят, что нет сильнее на  Руси Матушки  княжество, чем княжество «Богатырь»!!! 

Инструктор по физической культуре: А наши богатыри князь, не только силу свою могут показать, но и танцевальное мастерство продемонстрировать! Смотри князь, да танцуй с нами вместе!

Танец «Вперед Россия!»

Инструктор по физической культуре: Я очень надеюсь, ребята, что вам никогда не придётся воевать и в нашей стране всегда будет мир и благополучие.

Награждение команд
