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«История города в названиях улиц»
Подготовила Черкашина Елена Александровна

учитель начальных классов
Цель: познакомить учащихся с историей названия улиц города  Бийска.  Воспитывать уважение и любовь к историческому прошлому города, развивать интерес и любознательность.  
Задачи:
1. формировать гражданско-патриотическое сознание;

2. воспитывать уважение и любовь к малой родине;

3. развивать познавательный интерес и творческие способности;

4. расширять кругозор по истории развития родного города;

5. формировать коммуникативные качества;

6. учиться взаимодействовать в коллективе сверстников.

Оборудование: доска меловая, компьютер, мультимедийный проектор.
- Кто скажет, когда был основан город Бийск?

Датой начала существования построенного в районе слияния Бии и Катуни укрепления, названного строителями Бикатунский острог, принято считать 18 июня 1709 года (эта дата записана в первом списке поселенцев крепости).
 Укрепление должно было защищать юго-восточные границы Российского государства и торговые пути, ведущие в Китай и Монголию. 
Летом 1710 джунгары осадили и сожгли Бикатунский острог.

В 1718 годах укрепление было восстановлено, уже как Бикатунская крепость, на новом месте в 20 км выше по течению Бии, на правом берегу реки. Новое расположение не соответствовало старому названию, в 1732 году Бикатунская крепость была переименована в Бийскую. 
С 1782 года Бийск является уездным городом. 
В 1822 году он обращён в село, но в 1827 году снова был признан уездным городом.
Чтобы не заблудиться в городе, каждой улице дали название.

Улица Советская (Успенская) - самая длинная улица Бийска. Она берет свое начало от проспекта Сергея Кирова, пересекает Коммунарский переулок, исчезает в районе Бийского спиртзавода, и снова возникает в микрорайоне "Зеленый клин", где и заканчивается, дойдя до улицы имени Героя Советского Союза Трофимова. Самая старая часть Советской улицы находится в ее начале. Здесь сконцентрированы старинные здания, большая часть которых является объектами культурного наследия. В 1768 году была построена новая Бийская крепость.
Был, говорят, где-то случай такой,
Ехали люди с работы домой.
Только доехали, вдруг – чудеса:
Все позабыли свои адреса.
Ищут, волнуются, смотрят кругом,
Где эта улица? Где этот дом?
Ищут водители: «Где наш гараж? »
Мечутся жители: «Где наш этаж? »
Всё перепуталось, всё заблудилось!
К счастью, такое лишь в сказке случилось.
Я рассказала про это нарочно,
Чтобы проверить, знаешь ли, точно,
Где ты живёшь?
Где построен твой дом?
И хорошо ли ты с домом знаком?
- Кто может рассказать историю происхождения своей улицы? 
- Довольно масштабное переименование состоялось в 1961 году: 31 августа улицу Рельсовую переименовали в улицу Петра Мерлина, Казанскую — в улицу Максима и Николая Казанцевых, переулок Стрелочный стал улицей Михаила Митрофанова, а Транспортная — улицей Василия Шадрина.

Напомним, Петр Мерлин в начале 1919 года создал в Бийске подпольную группу для вооруженного восстания против Омского правительства Колчака. В группу входили около 25 человек. Восстание было назначено на 20 мая 1919 года, но за два дня до этого группу раскрыли и почти всех ее членов арестовали. Через месяц, 26 июня, Мерлина и наиболее активных подпольщиков - Максима Казанцева, его племянника Николая Казанцева, а также Михаила Митрофанова и Василия Шадрина расстреляли... Вот их память и увековечили в названиях городских улиц в последний летний день 1961 года. Кстати, на тот момент прошло всего 42 года со времени не состоявшегося восстания, наверняка в городе еще жили участники и очевидцы тех событий.

Отметим: в 1919 году самому старшему из этой группы бийских революционеров — Петру Мерлину было 45 лет, самому младшему — Михаилу Митрофанову — 19. Примечательно, что в августе 61-го и улица Мерлина и улица Митрофанова в Бийске уже были. Но буквально накануне — во вторник, 29 числа, решением № 369 Бийский горисполком... переименовал ул. Мерлина в улицу Кутузова, а улицу Митрофанова - в улицу Декабристов. А спустя два дня они вновь появились на городской карте. Получилось, что две улицы волевым решением как будто переместили с окраины города в центр.
Улица Гастелло названа 9 мая 1960 года в честь Героя Советского Союза, военного лётчика, капитана Николая Гастелло. 26 июня 1941 года экипаж под командованием капитана Н.Гастелло в составе лейтенанта А.Бурденюка, лейтенанта Г.Скоробогатого и старшего сержанта А.Калинина на дальнем бомбардировщике ДБ-3ф совершал боевой вылет над Белоруссией, в районе Молодечно – Радошковичи в составе звена из двух бомбардировщиков. Огнём зенитной артиллерии самолёт Гастелло был подбит. Вражеский снаряд повредил топливный бак, и Гастелло совершил огненный таран — направил горящую машину на механизированную колонну врага. Все члены экипажа погибли.
Ну а в 1915 место где написано "скотобойня"- была травка и был выгул для гуртов сарлыка из Монголии, а потом и бойня (там где сейчас понтон -видимо (зимой точно)всегда была переправа) А старая бойня была под Спичкой на" Зеленке" но к 1910 она перестала справляться (большой наплыв скота из Монголии) и купцы-"чуйцы" заложили новую (со спутника видны улицы на "зеленке"под "спичкой"- старая скотобойня).
У́лица Трофи́мова — улица, разграничивающая Приобский и Восточный районы Бийска. Проходит от улицы Главэлеватор до Угольной улицы. Направление — с юга на север. Нумерация домов ведётся от улицы Главэлеватор. Сквозного проезда от улицы Главэлеватор до улицы Репина нет.

Названа в честь Героя Советского Союза Николая Трофимова, бийчанина, погибшего в битве за Москву у разъёзда Дубосеково 16 ноября 1941 года в составе группы бойцов, получивших мировую известность как «28 панфиловцев».

Переулок Железнодорожный – город Бийск является тупиковым по железнодорожному сообщению. В Бийске первый ж/д вокзал был открыт в 1914году. Сегодня этот вокзал принадлежит Западно-Сибирской железной дороге и замыкает одну из тупиковых веток. Поезда идут только до станции Бийск, поэтому Бийский ж/д вокзал является тупиковым. Именно с такого старого ж/д вокзала в Москву уехал наш именитый земляк В. М. Шукшин, в честь которого названа привокзальная площадь. Современное здание вокзала построено в 2009 году. 

Рефлексия:
- Что означает название улицы, на которой вы живёте?
- Чем проспекты отличаются от улиц, а улицы от переулков?
- Что нужно сделать, чтобы моим именем назвали улицу?
- Как бы вы назвали новую улицу в нашем городе?
- Кто и как даёт называние улицам?
Сегодня мы совершили небольшую экскурсию по улицам нашего города. Я предлагаю вам продолжить исследовательскую работу по названию улиц нашего города.
