В соответствии с планом учебно-воспитательной работы методического объединения учителей технологии, в МБОУ «Усть-Цилемской СОШ им. М.А. Бабикова» с 26 февраля по  по 1 марта 2024 года прошла предметная неделя технологии для обучающихся 5-8 классов.
Неделя технологии была организована и проведена учителями технологии Поздеевой Н.С. и Тирановым В.А..
1 марта проходила игра по станциям «Занимательная технология» среди 6-х классов. Девочки и  мальчики ходили по пяти станциям: «Измерительная», «Строительная», «Швейная», « Ниточка» , «В мире профессий» и  выполняли различные задания: измеряли  детали, закручивали саморезы и забивали гвозди, пришивали пуговицы и заправляли нить в швейную машинку, связывали ниточки и угадывали профессии. Участники игры с большим интересом решали задачи и выполняли задания. В упорной борьбе победу одержал 6б класс, второе место у 6а класса, а третье место разделили 6г и 6в классы. 
Учащиеся 5-х классов посетили  МБУ «детскую библиотеку имени А. Журавлева» , где  Поздеева Нина Владимировна провела увлекательный конкурс-викторину «Знай и умей» между мальчиками и девочками. Мальчишки и девчонки показывали свои знания, полученные на уроках технологии. В Итоге в 5а и 5б классах победу одержали девочки, а  5в и 5г классах мальчики обыграли девочек. Также из пятых классов девочки посетили урок мальчиков , а мальчики - урок девочек. Мальчики попробовали свои силы в швейном деле, ну а девочки -  в столярном, познакомились с инструментами,  управляли квадрокоптером и увидели, как работает лазерный станок с ЧПУ.
В течение недели проходили творческие перемены «Дело мастера боится» среди 7-х классов. Ребята получали задания от учителей технологии и в конце занятий приносили ответы. Занимательный материал был подобран согласно возрастным особенностям обучающихся, соответствию данной программы. Активное участие приняли все классы. Лучше всех заданиями справился 7г класс, второе место разделили 7а и 7в классы, одинаковое число баллов набрали 7б и 7д класс и соответственно, получили третье место. Также девочки из 7-х классов на уроке технологии пекли блины, угощали мальчиков и учителей.
Среди восьмых классов прошел конкурс на лучший бизнес-план и была организована выставка лучших итоговых проектов.
Неделя технологии была очень  интересной, плодотворной и  насыщенной.
Являясь неотъемлемой составной частью процесса обучения, предметная неделя помогает активизировать повторение ранее изученного материала, творческую активность обучающихся, закрепить приобретенные знания, умения и навыки, сделать изучение предмета более интересным и увлекательным.
Учитель технологии Тиранов В.А.
