Хранители истории. Первые.
Тема патриотического воспитания занимает одно из центральных мест в образовательном процессе, ведь она помогает учащимся проникнуться гордостью за свою страну и уважением к её истории и культуре. Это важно для формирования полноценной личности и для того, чтобы наша страна имела достойное будущее.
Мероприятия, проводимые Движением первых и направленные на развитие лидерского потенциала учащихся, могут послужить отличным инструментом для осуществления патриотического воспитания, поскольку участие в них помогает детям стать ответственными, самостоятельными и почувствовать свою принадлежность к школе и стране.
Можно заставить подростка решить задачу или выучить правило. Но возможно ли заставить любить страну, в которой он живёт? Однозначно, нет.  Миссия «Движение первых» – «Быть с Россией, быть человеком, быть вместе, быть в движении, быть первыми».
«Патриотизм и историческая память» – одно из важнейших направлений работы в Движении. Любить свою Родину, беречь историческую память и защищать Отечество – главные принципы направления. 
Наши ребята принимают участие во Всероссийском проекте «Хранители истории. Первые».  На протяжении учебного года готовят и проводят события в рамках акций к памятным датам и событиям России, одними из последних   Урок Мужества ко Дню полного снятия Блокады Ленинграда и мероприятия посвященные 81 годовщине Сталинградской битвы.  
 Еще один уникальный проект «Орлята России» –направленный на развитие социальной активности школьников младших классов. 
Он создаёт условия для воспитания патриотов своего Отечества, людей неравнодушных, отзывчивых, стремящихся к знаниям и спортивным достижениям, творческому поиску и научным исследованиям, тех, кто готов созидать, делая мир вокруг себя лучше.[1]
Большое внимание уделяется Добрым урокам в рамках школьных проектов «Старшие младшим» и «Отдай тепло своей души», которые проводят ребята Первых в начальной школе, выступая в качестве наставников младших.

Продолжая гражданско-патриотические традиции Первые и Юнармейцы нашей школы проводят торжественные линейки и возложение цветов к памятным знакам: ветеранам и работникам Черемушкинского Кирпичного завода, участникам Великой Отечественной Войны на пересечение Дмитрия Ульянова и Новочеремушкинской и  «Никто не забыт! Ничто не забыто» на улице Карьер. Мероприятия проходят совместно с Советом ветеранов Академического района, с   нас связывает многолетняя дружба и сотрудничество.  
Вместе с Первыми регионального отделения   активисты готовят «Добрые письма» и посылки с самым необходимым тем, кто сейчас находится на Специальной военной операции. Более подробно об этих акциях вы можете прочитать в декабрьском номере 2023 года газеты «За Калужской заставой».
Еще одно важное событие в жизни каждого Первого нашей страны – получение паспорта в торжественной обстановке из рук общественного деятеля в сфере патриотического воспитания, который проходит в префектуре Юго-Западного административного округа в рамках Всероссийского проекта «Мы – граждане России!»
Кроме того, на протяжении нескольких лет, мы принимаем участие в проекте «Классные встречи» у ребят есть уникальная возможность пообщаются с интересными людьми, где могут задать любой вопрос о личной жизни, карьере и профессиональном успехе героя. Проект реализуется в рамках поручений Президента Российской Федерации Владимира Путина.
Подростковый возраст – время открытий, формирования собственной системы убеждений и взглядов. Патриотическое воспитание отличается уже осознанным отношением и зрелостью школьников в восприятии понятий патриотизма. Именно на этом возрастном этапе происходит становление активной гражданской позиции. Для патриотического воспитания у подростков правильных ценностных ориентиров значимы их участие в проектной деятельности, проблемно-ценностное общение с представителями других поколений, патриотические конкурсы, интеллектуальные соревнования и игры, диспуты, круглые столы, форумы, обсуждение ситуаций с острой социальной проблематикой
Интеграция мероприятий Движения первых в патриотическую работу школы может быть очень эффективной.
Гражданско-патриотическое воспитание играет ключевую роль в воспитании патриота, человека с твердыми моральными принципами и истинного гражданина. Патриотические чувства характеризуются гордостью и преданностью Родине, уважением и сохранением истории, активной социальной позицией и готовностью к защите интересов своей страны. 
Разрешите завершить выступление цитатой Владимира Владимировича Путина: «И только объединив усилия, консолидировав лучшие практики и инициативы, мы сможем вырастить поколения, которые знают свою страну, чувствуют сопричастность ее судьбе, к ответственности за ее будущее и главное — верят в нее».

[1] -Орлята России, https://orlyatarussia.ru
