Маленький джентльмен

   Настоящие маленький «джентльмен».  Как же воспитать в детях эти качества? Все начинается с дома, именно там формируются первые элементарные правила семейного этикета.  И если в семье, между  взрослыми, часто используются  слова «спасибо, пожалуйста, прости, доброе утро, приятного аппетита, спокойной ночи», а так же существует привычка уважительно выслушивать всех членов семьи, не прерывая на полуслове, то это отличное начало становления.
  Так же хорошим тоном считается сообщить всем домашним, куда идешь и во сколько вернешься.
 Каким же образом можно воспитать из девочки леди, а из мальчика джентльмена, ведь было бы приятно, когда с тобой рядом воспитанный, благородный человек.
 Итак, давайте рассмотрим несколько ситуаций из жизни.
* Вы с сыном заходите в транспорт и видя свободное место, вам хочется посадить его туда. Но это не верное решение. Не спешите, сядьте сами и спокойно объясните ему, что Настоящий Мужчина может и постоять, потому что он сильный! А вот женщинам нужно уступать место, они всегда слабее и беззащитнее. Мальчику безусловно понравится, что мама считает его сильным.
*Выходя из транспорта, попросите сына помочь Вам: «Сынок, помоги мне, пожалуйста выйти, дай руку. Спасибо, мой хороший, я бы без тебя не справилась! Ты у меня настоящий мужчина!»
*Зайдя домой, попросите ребенка помочь снять пальто. И пусть даже вначале это будут неумелые попытки, обязательно похвалите его и подчеркните, что он Настоящий Мужчина.
*Идете из магазина, дайте сыну небольшой пакет: «Какой ты молодец! Помогаешь мне нести продукты! Ты у меня такой помощник!»
* Старайтесь все домашние дела делать совместно.
*Давайте ему больше самостоятельности. Он должен с младшего возраста понимать, что мужчина может многое сделать и сам- накрыть на стол, положить еду…..
[bookmark: _GoBack]И как бы вы не воспитывали своего сына, главное, привить ему чувство уважения к девочке, к женщине. Только в этом случае он будет стараться стать Настоящим Джентльменом»!


