Детский фестиваль. 
Представляем Молдову. 
( На сцену под музыку « Как прекрасен этот мир, посмотри…» входит путешественница, в руках глобус, чемодан. Садится на чемодан в центре сцены) слайд
- Ох, пол шарика уже объездила, лягушек во Франции ела, а эта немецкая сдержанность или итальянский колорит, характер испанцев. Как же хочется радушия сердечного, как будто к бабушке родной на каникулы приехала, а не этих ваших жаренных сосисок. Хочется веселья и праздника. Ву друзья, не знаете где такая страна? ( Уходит со сцены)
(Звук приземлившегося самолета) Под музыку выходят Молдоване, а за ними везя за собой чемодан идет путешественница.(слайд)
МОЛДОВАНЕ ХОРОМ
-« Бунэ сарэ, домнэл драги» (поклон)

Добрый день , гости дорогие!(перевод)
Путешественница: - Какие они добрые, наверное перепутали меня с кем-то?
(Садится на чемодан , и слушает)
1 Мол. (Руслан)
слайд 
Есть на Земле чудесный край,
Где Бог когда-то сделал рай
И дети верят в доброту,
И люди преданы труду.
Где на холме растет лоза,
Где воды- чистая слеза.








2 Мол. 
слайд (Лера)
Застывших волн зелёные холмы
И хлебный запах стриженой копны,
Гроздь винограда, солнца жар,
Прохлада сада, абрикос пожар,
Искусственных озёр блестящих зеркала,
Бунт горных рек Днестра, Прута,
Вот где лежит страна Молдова.
3 Мол.(Богдан)
слайд
Ты песня быстра
Звенит не смолкая
Над брегом Днестра
Прославить ты рада
В родимом краю
Как кисть винограда
Молдову мою (поет Расина)(минус)
слайд
4 Мол.
Слайд(Кристина)
Молдавия – это страна садов и виноградников, место, откуда произошли гайдуцкие предания и появилась на свет весёлая ХОРА и грустная ДОЙНА. Именно здесь под золотистыми лучами солнца зреют дарующие силу виноградные лозбы, простираются богатырские земли.
(костюм)(8 Б)



[bookmark: _GoBack]В состав женского национального костюма традиционно входят следующие компоненты: головной убор, верхняя одежда, обувь, украшения и аксессуары, которые меняются в зависимости от условий.(Лера)
Глядя на молдавский костюм, не перестаешь удивляться тому, сколько радости и позитивной энергии сумели древние мастера вложить в свои изделия.(Аля)

(костюм жужской)
Мужчины носили менее яркую и красочную одежду. Хлопчатобумажные или льняные рубахи носились навыпуск и подпоясывались различными поясами.(Полина)
В молдавском национальном костюме, и у мужчин, и у женщин, большое значение придавали поясам.(Женя) 
Их заговаривали, дарили на свадьбы, считая, что правильный пояс принесет счастье, благосостояние или хороший урожай.(Мальчик новый) 
У женщин они символизировали возраст, у мужчин достаток. (Матвей)
6Мол.(2)
Молдавский танец – один из наиболее древних видов народного искусства.
7 мол(8)
Песенные и танцевальные традиции Молдовы "Где танцуют молдаване - там земля дрожит годами" Зажигательные молдавские народные танцы — жок, молдовеняска, хора 
8мол(Расина) 
Звучи, бушуй, как огненность народа
И покоряй сердца молдовеняска.
Дети танцуют национальный молдавский танец
9Мол. (Арина)
слайд
В Молдове почитают с давних пор
Красивый праздник –МЭРЦИШОР.
Цвет белый – символ чистоты,
Белеющего снега вдоль низин.
Цвет красный – солнца яркого лучи,
Цвет пробужденья жизни и любви.
В день первый ожидаемой весны
Друзьям и близким принято дарить
Изящный талисман, где сплетены
Два цвета, белый с красным, в одну нить.
10 Мол.
слайд
Каждый год 1 марта празднуется молдавский национальный праздник «Мэрцишор». Традицию праздновать “Мэрцишор” установили далекие предки молдаван, которые Новый год отмечали с приходом весны. В этот день люди дарят друг другу мэрцишор (символ ясности и счастья), это миниатюрное красно-белое украшение в виде всевозможных цветов, колокольчиков, бусинок, человечков. Когда люди дарят друг другу мэрцишоры, они говорят: "Живите и цветите, как яблони в сердце весны".
 
11 МОЛ.
слайд

Легенда о Мэрцишоре передаётся из уст в уста, из поколения в поколение.
Давным-давно в незапамятные времена появился на земле хрупкий с белоснежными лепестками по имени Гиочел-Подснежник. Вырос он на голом косогоре, когда солнце впервые пронзило золотыми стрелами своих лучей седые снежные тучи. Маленького Гиочела оберегала от стужи красивая и добрая волшебница Весна. Прослышал об отважном цветке злобный вихрь-полуночник Кривец. Он вылетел из своего ледяного жилища с намерением заморозить храбреца, дерзнувшего переступить суровый закон его ледяного царства. Свирепый Кривец вырвал из земли колючий шиповник и швырнул его с досады в светлую Весну, уколов ей мизинец. Брызнула на землю горячая алая кровь и обагрила белые лепестки Гиочела. Каждая горячая капля возвращала этот нежный хрупкий цветок к жизни. Когда к Гиочелу вернулись силы, он радостно возвестил о приходе Весны».
Много лет минуло, и теперь, как встарь, люди рассказывают своим детям эти легенды, а первого марта дарят друг другу Мэрцишоры, радуясь приходу весны.
/Песня о Мэрцишоре/ дети вручают мэрцишоры жюри и гостям(слайд)

Молдаванин
Гостеприимство – это то, что отличает молдавский народ. При принятии в своём доме гостей, хороший хозяин считает своим долгом угостить путника, поставив на стол вкусную еду и обязательно виноград.

(Под нац. молдавскую музыку на сцену в нац. костюмах выходит повар и его помощник)
Молдавская кухня богата витаминами, она яркая ,оригинальная и ароматная. Такую кухню можно смело назвать эталоном здорового питания. Овощи, фрукты, сыры, все это круглый год у нас на столе. Сегодня мы ВАС угощаем традиционными молдавскими вертутами ,  кототые любят все дети, мамалыгой , долмой, спелым наливным виноградом и витаминным тыквенным соком.
 ( Угощают жюри и гостей нац. кухней)
ФИЦЬ СЭНЭТОШЬ ШИ ФЕРИЧИЧЬ
-Будьте здоровы и счастливы!(переводчик)

Вешают  на дерево.
Путешественница говорит: « Я остаюсь здесь жить.!»
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