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ВАЖНО ЗНАТЬ И ПОМНИТЬ, 


ЧТО ПРЕДУСМОТРЕНА УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА:





- незаконное приобретение или хранение без цели сбыта наркотических средств и психотропных веществ в крупном размере – лишение свободы до 3 лет (ст.228 ч.1 УК РФ);


- незаконное приобретение или хранение в целях сбыта, изготовление, переработка, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств и психотропных веществ в крупном размере – лишение свободы от 3 до 7 лет с конфискацией имущества или без таковой (ст.228 ч.2 УК РФ);


- склонение к употреблению наркотических средств или психотропных веществ – ограничение свободы до 3 лет, либо арест до 6 месяцев, либо лишение свободы от 2 до 5 лет (ст. 230 ч.2.УК РФ);


- незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества – штраф в размере от 500 до 700 МРОТ или в размере зарплаты или иного дохода осужденного за период от 5 до 7 месяцев либо лишение свободы до 2 лет (ст. 231 ч.1 УК РФ);


- вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление напитков, одурманивающих веществ… - обязательные работы от 180 до 240 часов, либо исправительные работы от1 до 2 лет, либо арест от 3 до 6 месяцев, либо лишение свободы до 4 лет (ст. 151 ч.1 УК РФ).


	Примечание: Лицо, добровольно сдавшее наркотические средства или психотропные вещества и активно способствовавшее раскрытию или пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.









































 











Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 14 


пос. Приэтокского» 





Дорогой друг!





Предлагаю тебе стать участником движения 


 «Спасем жизнь вместе!»





             �





Сделай правильный выбор!


























НАРКОМАНИЯ -


ЭТО НЕСКОЛЬКО СЕКУНД УДОВОЛЬСТВИЯ И ПРЕЖДЕВРЕМЕННАЯ СМЕРТЬ!





ВЫБИРАЙ ЖИЗНЬ!













































































Последствия употребления наркотиков:


заболевания сердечно-сосудистой системы и дыхательных путей, гепатиты и цирроз печени, венерические заболевания и СПИД, травмы, психозы, эпилепсия, депрессии; чувство вины, бессилия, безысходности, обиды и негодования











Встречаясь с фактами употребления алкоголя или наркотиков, мы в первую очередь сталкиваемся с противоречиями. Перед нами всегда есть выбор: пробовать или не пробовать, употреблять или не употреблять. 





И наш выбор во многом зависит от того, какое представление о наркотиках и алкоголе мы имеем и на сколько оно соответствует действительности. Возможно, информация о веществах, изменяющих сознание, позволит сделать правильный выбор.















































Основные истины, которые нужно усвоить молодому поколению


1. Наркомания – это не вредная привычка, а заболевание, зачастую неизлечимое, которое человек приобретает добровольно, начав употреблять наркотические вещества.


2.Наркомания как заболевание начинает развиваться, как правило, после первого употребления наркотического вещества, развивается оно у всех по-разному, но с постоянным нарастанием потребности увеличения дозы приема.


3.Человек, предлагающий тебе наркотик, - враг твоего здоровья, так как он ради своей наживы за твои деньги отбирает у тебя здоровье.


















































































































































Не все вещества вызывают наше любопытство и желание попробовать их, не все вещества вызывают болезни химической зависимости, но все эти вещества изменяют сознание, позволяя нам быстро и без больших усилий изменить себя, а на самом деле только свои ощущения.














Основные группы веществ, изменяющих сознание




















ющих сознание








Депрессанты (успокаивающие и снотворные препараты)





Стимуляторы


(кокаин и амфетамины)











Галлюциногены


(ЛСД, марихуана, «экстази», кетамин)





Иллюзии 


(искаженное восприятие действительности, когда кажется, что жизнь наполнилась красками, стала дружелюбнее)





Галлюцинации


(обман чувств, ощущение того, чего на самом деле не существует)





Бред 


(неправильные идеи по поводу происходящего. Из того факта, что кто-то идет следом, делается вывод о том, что человека преследуют)





Типы изменения сознания











