«Все, что забывается, повторяется вновь»

 «Война была выиграна в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой»
Ф.И. Комаров
Война! Как страшно это слово. А война и дети… Трудно представить что-то более несовместимое. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу. Вы только подумайте, как чувствовали себя те люди, которые пережили это время. И  не правда, что не было страшно умирать. Всем очень хотелось жить! Но наши деды, прадеды были очень смелыми и всеми силами защищали Родину. Мне хотелось бы сказать о подвиге докторов, медицинских сестер во время войны. 
Просматривая документальную хронику, невольно задумываешься: «А ведь как тяжело было солдатам, и какая огромная роль отводилась врачам». Как умело доктора проводили операции под бомбежками, спасали бойцов и возвращали их на фронт. Сколько раненных вынесли с поле боя эти хрупкие девушки – медсестры. В 1941-1945 годах через госпиталь прошло двадцать два миллиона человек. Из них семнадцать миллионов были возвращены в строй. Восемьдесят  пять человек из каждой сотни пораженных на поле боя защищали Родину вернувшись из медицинских учреждений. Благодаря работе медиков армия не потеряла семьдесят два процента раненых и девяносто процентов заболевших на поле боя.
Хочется вспомнить некоторых медицинских работников, которые отчаянно выполняли свой долг в тяжелых условиях. Мария Байда родилась в 1922 году. Ушла на фронт добровольцем в первые месяцы войны. В 1942 году санинструктор стрелкового батальона Мария Байда оказывала помощь раненым, спасая жизни десяткам солдат. В составе разведгруппы ходила в тыл врага. В бою получила ранение, но отказалась от госпитализации и осталась в строю защитников Севастополя. В схватке с врагом отбила у немцев командира и восемь бойцов, захватила пулемет и автоматы противника. В последние дни обороны города Мария была контужена и попала в плен со сломанной ногой. Пройдя все ужасы фашистских лагерей и пыток гестапо, была освобождена в мае 1945 года. За совершенный подвиг 19 – летней Марии было присвоено звание Героя Советского Союза. Еще одна медицинская сестра Мария Боровиченко родилась в 1925 году. Когда началась война девушке исполнилось 16 лет, но это не помешало ей пойти добровольцем на фронт. Благодаря обучению на курсах медицинских сестер, Мария успешно справлялась со своими обязанностями. Она самоотверженно сражалась на передовой в героической битве за Сталинград. В 1943 году, когда гитлеровские части пытались прорваться к Курску, Мария закрыла раненного офицера своим телом и от взрыва получила смертельное ранение. Ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Подумать только, в 16-19 лет наши героини были лишены детства. Им пришлось сразу шагнуть во взрослую жизнь с тяжелыми испытаниями и жертвовать собой за мирное небо над головой. Герои войны ушли в вечность, но их жизнь на земле продолжается в нашей памяти. Во время Великой Отечественной Войны советские девушки жертвовали собой так же безоглядно, как и мужчины. 
Все люди бесконечно благодарны всем участникам войны за то, что они дали такую светлую жизнь. Мы склоняем головы перед героизмом мужчин, но трижды перед мужеством женщин. Проходят годы, десятилетия, заканчивается одна человеческая жизнь, рождается новая… Но не заканчивается память. Не меркнет слава великих дней. И очень хотелось бы, чтобы никогда не было такой страшной и жестокой войны. Мы должны помнить о неписаном законе в истории – «Все, что забывается, повторяется вновь».

