Педагогические лайф-хаки	

Добрый день, уважаемые коллеги! Вас приветствует команда молодых воспитателей детского сада.
Всех нас объединяет  небольшой педагогический опыт работы. И тема для сегодняшнего выступления напросилась сама собой. Мы решили затронуть волнующую тему: «Трудности в работе, с которыми сталкиваются  молодые воспитатели, и способы их решения». 
Прошу вас взглянуть на экран. Вот основные трудности, с которыми сталкивается молодой специалист в начале своей профессиональной карьеры.                                  
(слайд 1)
Во многих источниках, пособиях есть четкое определение,  кто такой воспитатель. Но на практике понимаешь, что воспитатель это не профессия, воспитатель это призвание. Многие могут в душе возразить на мое высказывание. Но я своё утверждение могу аргументировать, тем, что в нашем детском саду нет случайных людей, здесь такие просто не задерживаются. Педагоги работают именно по призванию. И, однозначно, не в погоне за большой зарплатой. И не произвольно сейчас пришла на ум шутка, что у каждого воспитателя должен быть муж, который зарабатывает достаточно, чтобы оплачивать её хобби.
	Закончив обучение и получив диплом я устроилась на работу в детский сад. Меня переполняли непередаваемые эмоции в ожидании первого рабочего дня. Я не могла долго уснуть ночью, постоянно представляя себе первое свое занятие, встречу с детьми и коллегами. Наконец наступило утро. И вот на работе. Знакомство с детьми прошло довольно не плохо, мне все они показались очень милыми. Пред завтраком я провела зарядку и, надо признать, довольно успешно. И вот наступило время для первого занятия, которое я не забуду никогда. Мы с ребятами поприветствовали друг друга, присели на стульчики полукругом, я напротив. Начинаю занятие. И постепенно ко мне приходит осознание того, что дети меня не воспринимают: кто-то крутился на стуле, кто-то вообще встал и пошел за игрушкой, я пытаюсь переключить все их внимание на себя, но увы и ах!
	(слайд 2)
 	Я понимаю, что все мое занятие рассыпается. Мне захотелось одновременно плакать, убежать, мелькнула мысль: “что я вообще тут делаю?” В этот момент я ощутила на себе чей-то пристальный взгляд. Я оглянулась, на стуле  сидела младший воспитатель, у которой, на мое счастье, педагогический стаж более 40 лет. Она добродушно улыбнулась и сказала: «Эх, молодежь, подкрепление вызывали?»  Я с дрожащими руками и голосом еле вымолвила: “ ДА!”. Няня сказала: “присаживайся к ребятам и наблюдай”. Она взяла две игрушки из театра, надела их на руки и начала занятие меняя голоса и интонацию. И в группе наступила тишина. Все, и даже я, слушали ее с большим интересом, всё прошло на ура! В этот момент я поняла, что теория очень отличается от практики и как всего лишь две игрушки меняют занятие.
(слайд 3) 
И мы с коллегами стали думать и искать, чем и как заинтересовать детей. И вот несколько лайф-хаков  от молодых воспитателей из нашей копилочки,о которых расскажет моя коллега.
	Да,   я тоже прошла “курс молодого бойца” при вхождения в профессию. По ночам мне снились кошмары, что я что то  говорю детям, а они меня не слышат, не реагируют, короче - не слушают.
 И вот первый лайф-хак: НЕ ХОДИТЕ К ДЕТЯМ С “ПУСТЫМИ РУКАМИ”
(слайд 4)
Это не обязательно должен быть гостинец (хотя и подарки никто не отменял).
Такими подарками могут быть любые мелочи, которые по силам любому человеку! Это может быть жук в коробочке, мяч-попрыгун, картинка, флажок и т.д. А еще много разных безделушек для рассматривания: значки, открытки, брелоки, мелки. Представляете, если у вас в руках будет такая “Волшебная коробочка”?
 Следующий лайф-хак: знание многих игр и УМЕНИЕ ИГРАТЬ с детьми 
(слайд 5)
Однажды к нам в группу на день рождения Марка пригласили аниматора. Он работал целый час в одиночку и ни на миг не отпускал от себя внимания двадцати пятилетних ребят. Он был для детей как волшебник, доставал и доставал из своей сумки разные чудеса. Дети смотрели ему в рот, не галдели, когда это было нужно ему , танцевали и визжали по малейшему его повелению.
	За что дети были влюблены в этого героя? За то что он с ними ИГРАЛ.
Представьте себе этого веселого “Фиксика”. Представили? 
А теперь представьте молодого воспитателя, с сантиметровым маникюром, на каблуках, в миниюбке, с макаронами из волос. Причем этот воспитатель не выпускает из рук телефон и общается онлайн с половиной страны. (это, конечно, собирательный образ). Разительный контраст с Фиксиком, правда? 
Образ молодого воспитателя - это отсылка к началу нашего выступления, про случайных людей в саду.
 Следующий лайф-хак: ВЫРАЗИТЕЛЬНОСТЬ РЕЧИ
(слайд 6)
Дети и слушать вас не станут, если даже самые интересные вещи рассказывать скучным голосом.
 А еще такие  лайф-хаки как нестандартные ходы, ТВОРЧЕСТВО, ВЫДУМКА, ФАНТАЗИЯ.
 И конечно ПОХВАЛА. Очень важно не упускать ни одной возможности хвалить малыша, если есть для этого повод.
(слайд 7)
А в заключение  нашего выступления хочу снова представить вам диаграмму из которой видно, что те, кто не сошел с дистанции в начале пути, счастливы, что выбрали профессию педагога.
(слайд 8)
Педагоги-это искусные  актеры и актрисы. Мы приходим на работу, и все наши личные проблемы остаются за дверью, мы придерживаемся определенных правил, мы учим не смотря ни на что. 
Мы учим потому, что это наше призвание! Процесс обучения должен приносить радость. Мы должны научить наших детей принимать решения, думать. Каждый ребенок заслуживает надежного лидера, взрослого, который никогда от него не откажется, который понимает силу взаимоотношений. Трудно ли это? Безусловно. Но мы обязательно справимся.
Мы- педагоги! Мы рождены, чтобы делать мир лучше!
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