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На современном этапе педагогам необходимо объединить усилия по формированию как интеллектуальных, так и физических способностей у детей дошкольного возраста. С целью удовлетворения социального заказа, для поддержки и развития способностей и талантов воспитанников МБДОУ детского сада № 8 обеспечен равный доступ для 100% детей с 4 до 7 лет к актуальным и востребованным программам дополнительного образования.
В данной статье описывается успешный опыт реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ  различной направленности: художественной, физкультурно- спортивной,  естественнонаучной, технической. Программы разработаны и успешно апробированы с целью расширения спектра дополнительных образовательных услуг.
 
Особенностью программы по хореографическому искусству «Танцевальная мозайка» (художественная направленность) является то, что  в ней учтены и адаптированы к возможностям детей разных возрастов основные направления танца и пластики, включающие: гимнастику, ритмику, элементы классического, народно-сценического  и современного танцев. В программе суммированы особенности программ по перечисленным видам танца, что позволяет ознакомить детей со многими танцевальными стилями и направлениями. Такой подход направлен на раскрытие творческого потенциала и темперамента детей, а также на развитие их сценической культуры. Система упражнений выстроена от простого к сложному, учитывая возрастные особенности детей, их запросы. Данная программа ориентирована на работу с детьми, независимо от наличия у них специальных физических данных, на воспитание хореографической культуры и привитие начальных навыков в искусстве танца.
 
Программа по театральной деятельности «Золотой ключик» (художественная направленность) направлена на развитие сценического творчества детей старшего дошкольного возраста средствами театрализованных игр и театральных представлений, которые позволяют ребятам с большим интересом и легкостью погружаться в мир фантазии, способствуют развитию всех видов детского творчества (художественно-речевого, музыкально-игрового, танцевального, сценического), знакомят с основными  выразительными средствами- интонациями, мимикой, жестами, пластикой, походкой. 

Программа по обучению детей плаванию «Учимся плавать»  и «Аэрохоккей» (физкультурно- спортивная направленность) реализуются в детском саду как оздоровительная работа в режиме дня. Программа «Учимся плавать»  способствует закаливанию и укреплению детского организма,  обеспечению всестороннего физического развития каждого ребенка и  профилактики многих заболеваний. Занятия плаванием имеют огромное воспитательное значение. Они создают условия для формирования важных черт личности: воспитания смелости, дисциплинированности, уравновешенности, развития умения действовать в коллективе, оказания помощи друг другу. Основное направление программы «Аэрохоккей» – позволяет решить проблему занятости свободного времени детей, формированию физических качеств, пробуждение интереса детей к новой деятельности в области физической культуры и спорта, аэрохоккей как спортивная игра, своими техническими и методическими средствами эффективно позволяет обогатить внутренний мир ребенка, расширить его информированность в области оздоровления и развития организма.
               Актуальность  программы естественнонаучной направленности «Астрономия с нуля» заключается в том, что она позволяет средствами дополнительного образования компенсировать пробелы в изучении астрономии детей. При этом, будучи ориентирована на детей старшего дошкольного возраста программа позволяет заложить основы астрономических знаний, опираясь на которые, дети смогут развить свой дальнейший интерес, обращаясь к другим источникам информации.

Новоспасский детский сад № 8 «Южный остров» в 2021 г. принял участие в конкурсном отборе Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области с целью реализации мероприятия  «Создание новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование».


С сентября 2021 года в ДОУ функционирует мультипликационная студия. Разработана и прошла независимую оценку качества (общественную экспертизу) общеобразовательная общеразвивающая программа стартового уровня по технической направленности «Мультимир». 


В рамках реализации федерального проекта  в учреждение поступило высокотехнологичное оборудование, современные средства обучения: мобильные мультимедийные комплексы, состоящие из станков для создания перекладной, кукольной, плоскостной и объемной анимации и ноутбуков с программным обеспечением, фотоаппараты и экш- камера, графические планшеты, световые планшеты.

Внедряя в работу дополнительные образовательные программы, специалисты детского сада ориентированы на социальный заказ родителей, которые понимают, что всесторонне и гармонично развитый ребёнок будет иметь успешную адаптацию в школьной среде и в жизни в целом.
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