Учитель математики МАОУ СОШ  № 17 г. Краснодар 

Токазова Елена Николаевна
Использование не стандартных форм проведения уроков математики как средство повышения интереса к предмету.
В настоящее время уже написано очень много статей об использовании нестандартных форм обучения на уроках математики. Но мне хотелось бы затронуть данную тему еще раз. 

Мы знаем, что всегда существовала проблема поддержания у учащихся интереса к изучаемому материалу, сохранения их активности на протяжении всего урока. Как заинтересовать ребят изучением предметов, сделать урок любимыми, увлекательными? Ответы на эти вопросы ищут многие педагоги, учителя. 
Стаж моей педагогической деятельности 25 лет. Учителем математики в МАОУ СОШ № 17 г. Краснодара работаю первый год, но работая еще в сельской школе, увидела, что не все учащиеся понимают теоремы и определения, представленные в школьных учебниках. Понимая данную проблему, стала искать более простой способ объяснения материала и заметила, что объяснения в нестандартной форме доступно большему количеству учеников. 

И поэтому в своей работе объясняя новый материал, часто использую лайфхаки - это маленькие хитрости, трюки, секретики для решений математических заданий, которые помогают мне заинтересовать детей ни только при изучении темы, но и при подготовке к государственной итоговой аттестации. 
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Роль математики в развитии логического мышления, познавательного интереса, уровня познавательной активности учащихся исключительно велика. Причина столь исключительной роли математики в том, что это самая теоретическая наука из всех изучаемых в школе.

В современных условиях, каждый учитель должен работать творчески. Это значит, проводить уроки разнообразно и увлекательно. Мы должны учить всех детей без исключения, вне зависимости от их способностей и индивидуальных различий, учить без принуждения, развивать устойчивый интерес к знаниям. Предлагаемый опыт работы также обеспечивает решение задач, стоящих перед школой, в которой формируется опыт и создаются широкие возможности для самореализации учащихся с различным уровнем интеллектуальных и творческих способностей.
Мне хотелось бы закончить мою небольшую статью словами В.А. Сухомлинского

«В душе каждого ребенка есть невидимые струны. Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат».
3

