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Сценарий мероприятия «Партизанское движение в Сучанской долине» .
Действующие лица: чтец, товарищ 1, товарищ 2, товарищ 3, командир Глазков, командир Владивостоков.
Чтец. 
         В Приморье основным центром развертывания партизанского движения были Сучанские каменноугольные копи, и Сучанская железнодорожная ветка, Тетюхинские серебро-свинцовые рудники, но наше выступление посвящено партизанскому движению в Сучанской долине.
   Первой партизанской организацией, возникшей в октябре 1918 г. в Сучанском районе, был нелегальный кружок, созданный сельскими учителями Ильюховым  Николаем и Мечиком Тимофеем.  (слайд с портретами)

   Инсценировка -   Заседание партизан. Место действия - квартира учителя Ильюхова.
     Товарищ 1.  Товарищи, наш план состоит в том, что надо  создать в каждой деревне и селе  боевую дружину из наиболее  преданных Советской власти крестьян.  Сельские боевые дружины, в зависимости от их численности,  будут составлять роту или взвод и входить в волостную единицу — батальон. 
      Необходимо покрыть сетью боевых дружин всю Сучанскую долину, связаться с рабочими Сучанских копей и Сучанской железнодорожной ветки и создать там такие же организации. Через несколько недель упорной работы боевые дружины должны появиться в деревнях Хмельницкой, Серебряной, Бархатной, Гордеевке, Казанке, Фроловке, Сергеевке, Краснополье.
2 товарищ. Необходимо привлечь крестьян. У них есть оружие, оставшееся после  демобилизации гарнизонов  Владивостока и Никольск-Уссурийского, также исполком произвел частичную разгрузку оружейных складов владивостокской крепости.
   3 товарищ. Нам необходимо поторопиться с началом выступления.  Мы понимаем, что надо готовиться к длительной и упорной борьбе. Она должна была носить характер партизанских набегов.
   1 товарищ. Предлагаю  начать восстание немедленно.  Командующими революционными партотрядами  назначить Николая  Ильюхова и «помощником по политическим делам» Мечик Тимофея
   
 Все вместе. Согласны.

   


Чтец.  (слайд «Возвание»)     
   В последних числах декабря  1918г. карательный отряд генерала Смирнова занял деревни Казанку, Фроловку, Хмельницкую и при поддержке и содействии американских войск, располагавшихся на железной дороге, начал зверскую расправу над крестьянами, не успевшими уйти в тайгу. Порка раскаленными шомполами и зверские убийства людей, заподозренных в связях с повстанцами,  привело к тому, что. подавляющее большинство крестьян взялось за оружие и присоединилось к дружинникам. 11 января 1919г. руководители движения отправили в близлежащие районы воззвания о помощи и поддержке начавшейся на Сучане борьбы против белогвардейских карателей. 
  Чтец.
Через 4—5 дней был получен ответ из Цимухинского района с выражением солидарности и с извещением о том, что там успешно идет организация партизанских отрядов для поддержки сучанцев. Одновременно с Сучанских копей и Сучанской железнодорожной ветки стали прибывать рабочие, что дало возможность создать крепкое ядро партизанского движения .   А в это время на помощь генералу Смирнову  был отправлен карательный отряд генерала Волкова через Цемухинскую долину. Еще один карательный отряд был выдвинут со станции Тигровая против селений Гордеевка и Хмельницкая. Белогвардейское командование стремилось блокировать район восстания и зажать в кольцо повстанцев.
  Товарищ 1. Из воспоминаний Николая Ильюхова «Партизанское движение в Приморье»
                
        4 января мы решили сделать налет на отряд Смирнова.  Партизаны бросились в атаку на первую же избу крестьянина К. Суховея, в которой находились белогвардейцы Офицеры стали отстреливаться и кричать, что, если партизаны попытаются ломать дверь, они перестреляют всю семью К. Суховея (жену и пятерых детей). Мы  остановили свой натиск. 
       Через некоторое время белые со всех сторон открыли пулеметный и ружейный огонь по нам. Положение оказалось невыгодным для нас; поэтому, отстреливаясь, мы покинули деревню и вернулись к своим в Серебряную. Планы противника были разбиты, но вместе с тем и задача партизан осталась неосуществленной.
 Белые вернулись в Казанку и засели там, не рискуя высунуть нос за ее пределы. Мы решили воспользоваться этим замешательством противника, чтобы заняться расширением и укреплением партизанства.

 Чтец.
   22 января 1919 г. развернулись крупные бои под  Веприно  Цимухинского района и под деревней Гордеевкой Сучанского района. Находившиеся в засадах партизаны наголову разбили карателей и захватили трофеи. Отпор со стороны партизан сорвал план интервентов и белогвардейцев — окружить и разгромить силы повстанцев Сучанского района.  Генерал Смирнов отступил к  селу Владимиро-Александровском.  Карательный отряд генерала Волкова  был отозван обратно во Владивосток.   К концу марта фронт повстанцев простирался уже на 500—600 км (от Тетюхе до Шкотово), а соединение второго Ольгинского партизанского отряда с сучанскими партизанами означало установление прочной связи между основными очагами партизанского движения.
Инсценировка «Съезд командиров партизанских отрядов».  Март 1919г. село Фроловка. 
    Товарищ 1.. Нам для объединения и руководства нараставшим движением необходим  центр. Поэтому  предлагаю  создать Временный военно-революционный штаб партизанских отрядов Ольгинского уезда .     Предлагаю для   действий в Сучанском районе  выделить два отряда: 1-й Сучанский революционный партизанский отряд в составе 400 штыков и 20 сабель и 2-й Ольгинский революционный партизанский отряд в 250 человек; в Цимухинском районе — Цимухинский партизанский отряд в 200 человек и в Майхэ-Шкотовском районе — Майхинский отряд в 150 человек.
Товарищ  2.  Нам необходимо расширить движение, чтобы   окончательно вытеснить врагов из Сучана. Затем в дальнейшем организовать блокаду городов Владивостока, Никольска-Уссурийского и Шкотово. 
   Чтец.
      Выполняя поставленные  штабом задачи, Сучанский и Ольгинский партизанские отряды предприняли в марте наступление на село Владимиро-Александровское, где группировались главные силы  отряда генерала Смирнова, достигшие к этому времени уже 1 200 человек. Партизаны без боя оттеснили белогвардейские заслоны из сел Перетино, Унаши и, достигнув побережья бухты Находка, блокировали противника во Владимиро-Александровском. Началась длительная и упорная борьба, продолжавшаяся около двух недель.  Следующее сражение произошло под деревней Перетино в  начале апреля.
      В ожесточенном бою, продолжавшемся свыше 10 часов, противник потерял более 150 солдат и офицеров убитыми и много ранеными. В разгар боя американские интервенты пытались нанести партизанам удар с тыла.      Но этот коварный замысел провалился. Белогвардейцы, понесшие тяжелые потери, не могли предпринять наступления и вынуждены были отступить.   Под огнем партизан они поспешно погрузились на суда и отплыли во Владивосток. Таким образом, попытка расправиться с партизанским движением на Сучане окончилась неудачей. После перетинского боя все южное побережье Приморья от Тетюхе до Шкотово было очищено от белогвардейщины. Только Сучанские копи, Сучанская железнодорожная ветка и Шкотово продолжали оставаться в руках врагов. Здесь стояли американские интервенты.

Инсценировка «Съезд трудящихся  Приморской области».      (надпись) 20-е числа мая Временный военно-революционный штаб Ольгинского уезда созвал в селе Анучино 1-й повстанческий съезд трудящихся Приморской области.


   Товарищ 1.  Наша задача - это объединение партизанского движения в масштабе всей области и создание, таким образом, в глубоком тылу врага сплошного фронта партизанской войны . Также усилить руководства партизанским движением.
Товарищ 2. Для этого комитет  командировал  к нам наиболее видных своих членов — Сергея Лазо, М. Губельмана  
Товарищ 3.  Товарищи,  территория Ольгинского уезда была освобождена от белогвардейцев. Но Сучанские каменноугольные копи и Сучанская железнодорожная ветка продолжают оставаться в руках американских и японских интервентов. Учитывая важное военно-экономическое значение Сучанских копей, интервенты держат здесь довольно крупные гарнизоны.
Товарищ 1. Товарищи,  общая численность вражеских  войск, оккупировавших копи и Сучанскую железнодорожную ветку, составляет более 3 тыс. человек. Согласно директиве областного комитета партии под руководством Лазо  разработан план наступления на гарнизоны интервентов с целью их разгрома и вывода из строя Сучанской железнодорожной ветки на всем 70-километровом протяжении. Группам доложить о плане действий.
      Командир Глазков.  2-й Ольгинский революционный партизанский отряд. Командир  Глазков. Наща задача  отвлекать внимание самого крупного вражеского гарнизона на Сучанских копях и следить за бухтой Чань-Ю-Вай.
   Командир Владивостоков.  Докладывает Командир  Владивостоков.  120 человек из 1-го Сучанского  партизанского отряда  должны  напасть на станцию Сица, сковать японский гарнизон и оттеснить его на юг, чтобы он не мог оказать содействия расположенным западнее гарнизонам.
   Товарищ 2.   Наша группа в составе  280—300 человек таже  входит в 1-й Сучанский революционный партизанский отряд. Командир Петров-Тетерин. Нам приказано нанести удар на станции Фанза, Бархатная, Тахэ и Сихотэ-Алинь и уничтожить там подъемные машины.
    Товарищ 3.  В это время наши товарищи из  Цимухинского и Майхинского  отрядов под командованием Лазо  будут действовать в  Романовке и Ново-Нежино, а  отряд Петровской долины под командованием Сосиновича и Кравченко будут наступать наступать на станции  Кангауз.
Чтец.
         28 июня ночью все группы одновременно перешли в наступление и нанесли  внезапный удар.   
   Результаты операции оказались блестящими. Интервенты были повсюду разгромлены и понесли большие потери в живой силе и технике. Сучанские копи и железнодорожная ветка оказались совершенно парализованными. Наступление, осуществленное под руководством Лазо, явилось первым в Приморье опытом централизованного управления боевыми действиями партизанских сил. явились кульминационным пунктом партизанского движения в Приморье весной и летом 1919 г. Однако последующие события не дали возможности укрепить Советскую власть в Южном Приморье и восстановить ее во всей области.

 Командиры Глазков и Владивостоков  выходят на сцену и читают воспоминания.
      
Воспоминания.
Командир Глазков. «Интервенты, встревоженные мощным размахом партизанского движения на Сучане, двинули сюда значительные силы. Около 9 тыс. японских, американских и белогвардейских войск с артиллерией и пулеметами стянули они для борьбы с партизанами. 10 июля в бухте Чань-Ю-Вай высадился крупный японский десант и захватил Владимиро-Александровское, а затем селения Унаши, Перетино, Повицкое. Одновременно со стороны Шкотово на ст. Кангауз начали прибывать эшелоны американских и японских войск». 
   Командир Владивостоков. «Под натиском превосходящих сил интервентов партизаны вынуждены были начать отступление. Сучанцы под командованием Лазо отходили на Хмельницкую, где намеревались дать бой противнику, устроив засаду в ущелье реки Сучан. Но это намерение им не удалось осуществить. Противник двигался широко развернутым фронтом, и Сучанскому отряду пришлось отступить через деревню Мельники на Сергеевку. Продержавшись в Сергеевке около трех суток, партизаны отошли далее, в деревню Молчановку. В середине июля здесь сосредоточились все партизанские отряды общей численностью около 2 тыс. человек».
  
  Командир Глазков.   «Ввиду неблагоприятно сложившейся обстановки было решено разделиться на мелкие отряды, рассеяться по тайге и сопкам Южного Приморья и продолжать борьбу внезапными налетами на вражеские гарнизоны и железнодорожную магистраль. Скоро последовал приказ о реорганизации отрядов и о выделении каждому отряду определенного района действий». 

Чтец.   На этом закончился первый период партизанской борьбы в Приморье. Несмотря на то, что интервенты сумели потеснить партизан к северу, этот период сыграл исключительно важную роль в общем ходе борьбы за освобождение Дальнего Востока. Партизаны оттянули сюда значительные силы врага, не позволив ему использовать их на фронте. Действия партизан подрывали и разрушали белогвардейский тыл и оказывали этим существенную помощь Красной Армии
   Новый подъем партизанского движения в Приморье начался осенью 1919 г. 
           В сентябре группа Ильюхова подготовила восстание солдат белого гарнизона в Казанке. Восстание было подавлено, но белогвардейское командование, напуганное ростом революционных настроений, стало стягивать воинские части в более компактные группировки в населенные пункты, лежащие ближе к железной дороге. 30 ноября вспыхнуло подготовленное той же группой восстание Сучанского гарнизона.  Штаб 1-го Дальневосточного полка, связавшись с военным отделом Владивостокского партийного комитета, разработал детальный план разрушения железной дороги от ст. Угловая до Сучанских копей и начал эффективно проводить его в жизнь. 
   28 декабря восстали и присоединились к сучанским и никольско-уссурийским партизанам солдаты Шкотовского гарнизона. Расширяя и активизируя боевую деятельность, партизаны стали проникать даже к фортам Владивостокской крепости, истреблять здесь разъезды и караулы интервентов и белогвардейцев и уничтожать мосты на Уссурийской железной дороге.
   К январю 1920 г. партизанско-повстанческое движение охватило уже большую часть Южного Приморья.




















