Оксфордская запятая.
[bookmark: _GoBack]В современном обществе считается, что каждый образованный человек должен владеть английским языком. В школьной программе дети изучают множество грамматических правил: времена, пассивный залог, сострадательное наклонение и т.д. 
Изучив, несколько учебных материалов по английскому языку, можно сделать вывод, что в Российских школах практически не уделяют внимание английской пунктуация. Большинство людей, начиная учить язык, ставят перед собой задачу: заговорить на английском, уметь задать вопрос и ответить на него. 
Мало кто задумывается, а как же написать письмо, не допустив ошибок в пунктуации?  
Актуальность данной темы в том, что пунктуации не уделяют должного внимания, так как считается, что она неважна в английском языке. На самом деле, для того, чтобы показать хороший уровень языка, необходимо уметь грамотно составить текст, соблюдая все грамматические правила, в том числе и правила пунктуации. 
Пунктуация является важным аспектом письменного общения во всех европейских языках. Большинство языков используют одинаковые знаки, и хотя они используются одним и тем же общим способом на всех языках, всё равно имеется множество отличий в их употреблении. 
Без пунктуации большинство текстов на английском, русском, французском, немецком и других языках было бы трудно и практически невозможно понять.
    В английском языке присутствует определенная гибкость в употребление знаков препинания. Так же, следует заметить, что английская и американская пунктуация значительно различна между собой. 
Тем не менее, существуют некоторые четкие правила, которые необходимо соблюдать. Так как они являются принятой нормой и знаки препинания помогают избежать двусмысленности или просто сделать предложение понятным.  Один классический пример, помогает нам в этом убедиться. 
"Let's eat, Grandma!"(Пошли кушать, бабушка!)  и "Let's eat Grandma." (Пошли кушать бабушку.). Эти два предложения имеют абсолютно разные значения. Пунктуация на письме соответствует паузам и интонации в устной речи.
Из всех знаков препинания в английском языке запятая, пожалуй, самый неправильно используемый. И это неудивительно. Существует множество правил использования запятых, и часто факторы, определяющие, следует ли вам их использовать, довольно сложные.
В данной статье мы изучим особенности употребления Оксфордской запятой.
В английском языке существует серийная запятая (Оксфордская запятая или гарвардская запятая). Её используют при перечислении трёх или более элементов, перед союзами and, or или nor. Например список из трёх элементов может быть записан: a box, a table, and a cup (с использованием оксфордской запятой); или: a box, a table and a cup(без серийной запятой). Особенности это запятой в том, что используете ли вы оксфордскую запятую или нет выбор стиля. 
Многие газеты не используют её. Но, бывают такие случаи, когда оксфордская запятая необходима. The Chicago Manual of Style, Элементы стиля авторов Strunk и White, а также большинство авторитетных источников на американском английском и канадском английском, а также источники на британском английском (например, Oxford University Press и Modern English Usage) Фаулера рекомендуют использовать серийную запятую. Руководства для газет (например, New York Times, Los Angeles Times, Associated Press, газета Times в Великобритании и Canadian Press) не рекомендуют использовать серийную запятую, возможно для экономии места. Различия во мнениях по использованию серийной запятой описаны в популяризированной книге Eats, Shoots & Leaves автора Лин Трасс (англ. Lynne Truss): «Есть люди, которые восхваляют Оксфордскую запятую, и люди, которые этого не делают, и я просто скажу так: никогда не влезайте между этими людьми, когда они выпили»: "There are people who embrace the Oxford comma, and people who don't, and I'll just say this: never get between these people when drink has been taken." Некоторые академические издания (например, Cambridge University Press), также избегают серийной запятой, хотя другие академические издательства в англоязычных странах её используют. Использование Оксфордской запятой является стилистическим, что означает, что некоторые руководства по стилю требуют его использования, а другие – нет. AP cтиль – руководство по стилю, которого придерживаются газетные репортеры-не требует использования Оксфордской запятой.
Используете ли вы Оксфордскую запятую, как правило, зависит от вас. Однако опущение запятой иногда может вызвать некоторые недоразумения.
Необходима ли последняя запятая, постоянно обсуждается. В 2008 году эта запятая фигурировала в песне группы Vampire Weekend, суть текса песни вежливо перефразировать как: " кому есть дело до Оксфордской запятой?” А в 2014 году, одна Оксфордская запятая стала даже предметом судебного разбирательства с миллионами долларов на кону.
В 2014 году на американскую компанию Oakhurst Dairy, которая производит молочные продукты, подали иск водители этой же компании. Перечитав закон штата Мэн, они поняли, что работодатель должен им большую сумму за сверхурочную работу. Это всё произошло из-за того, что в тексте закона, была пропущена та самая запятая, перед союзом or. Штат Мэн обещает пятидесятипроцентную надбавку за каждый час, переработанный сверх 40 часов в неделю. А в списке операций, на которые распространяется действие этого закона, перечисляются: the canning, processing, preserving, freezing, drying, marketing, storing, packing for shipment or distribution. Отсутствующая перед or запятая вносит смуту: непонятно, речь идет об упаковке для транспортировки и упаковке для дистрибуции или об упаковке для транспортировки и отдельно взятом процессе дистрибуции.
Решения суда ожидали 4 года, в итоге, компанию обязали выплатить водителям 5 миллионов долларов. Конечно, после этого, власти сделали выводы и внесли поправки в закон. Теперь, спорные запятые, заменяются на точку с запятой.
Чикагский стиль рекомендует ставить оксфордскую запятую, в то время как AP стиль считает, что это вовсе необязательно. Позиция AP является мягкой, они говорят, что серийная запятая должна ставиться тогда, когда она добавляет ясность в предложение,
Руководства в поддержку обязательного использования.
Следующие руководства поддерживают обязательное использование серийной запятой:
Style Manual Бюро правительства США по печати (англ. United States Government Printing Office)
После каждого члена в серии из трех или более слов, фразы, буквы или цифры, используемые с и , или или ни .
«red, white, and blue»
«horses, mules, and cattle; but horses and mules and cattle»
«by the bolt, by the yard, or in remnants»
«a, b, and c»
«neither snow, nor rain, nor heat» («Ни снег, ни дождь, ни жара»)
В чём же тогда заключаются аргументы за исключение последней запятой? Только один является убедительным — экономия пространства. Но здесь или где-нибудь ещё надо ставить вопрос о том, перевешивает ли преимущество от наличия запятой смятение, вызванное её исключением…
Рекомендацией здесь является то, что писатели используют запятую между всеми членами ряда, в том числе последними двумя, в целях избежать неоднозначности и неприятности при пренебрежимо малых затратах. 
Когда союз соединяет два последних элемента в ряду, запятая… должна присутствовать перед союзом. Чикаго настоятельно рекомендует эту широко применяемую практике.
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