Использование современных технологий для развитие познавательного интереса детей.

Автор: Дубкова Ольга Михайловна
               воспитатель МАДОУ детский сад "Кораблик"

Современный образование России, ориентирование на "вхождение"  в современный мир образовательного пространства, сопровождается с использованием широкого спектра инновационных технологий. 
Использование ИКТ позволяет в привлекательной, игровой и доступной форме достигнуть нового качества знаний и умений, развивать познавательный интерес ребенки и творческий подход к решению поставленных задач.
Я работаю воспитателем старшей подготовительной группы, возраст детей варьируется от 5 до 7 лет. В своей работе по подготовке, проведению занятий с детьми я активно использую средства ИКТ.  Современный мир вовлекает детей в информационный круговорот и современные средства информации. Дети невольно становятся участниками "взрослой игры". Представление на занятиях материала в привычной наглядной форме (в виде плакатов, рисунков) не всегда достигает поставленной цели: привлечь внимание детей, заинтересовать их. Поэтому использование интерактивной доски, иных средств ИКТ позволяет вовлеч детей в интересный мир познания. 
Материал изложенный в виде презентации, видео ролика, музыкальные эффекты привлекают внимание детей, заинтересовывают, раскрывают перед ними новый мир: живой, красочный, удивительный. 
Применение компьютерных слайдовых презентаций в процессе обучения детей имеет следующие достоинства: осуществление полисенсорного восприятия материала. Возможность демонстрации различных объектов с помощью мультимедийного проектора и проекционного экрана позволяют показать их в увеличенном виде. Объединение аудио-, видео – и анимационных эффектов в единую презентацию способствует компенсации объема информации, получаемого детьми из беседы или рассказывания педагогом.
Использование  простейших интерактивных обучающих программ  позволяет облегчить знакомство ребенка с новыми предметами, обогащает его опыт, позволяет заглянуть в мир скрытый и недоступный в пределах окружающей среды. Обычных технических средств обучения информационно-коммуникационные технологии позволяют развивать интеллектуальные, творческие способности, и что очень актуально в раннем детстве - умение самостоятельно приобретать новые знания.
Использование ИКТ в урочное и свободное время выглядет естественным с точки зрения детей. Более того, способствует развитию познавательного интереса, повышает мотивацию к обучению, создает благополучный эмоциональный фон в группе детей.
Использование информационных технологий в образовании дает возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно-образовательный процесс в ДОУ и повысить его эффективность.


