Истинно велики те, чьё сердце бьётся для всех
Его судьба на перекличке 
Былых и будущих времен.

Живут в России Полянички – 

В том сила наша – наш резон!
Юрий Холщигин.
2022 год посвящен культурному наследию народов России. Этот год знаменателен и для Оренбургского областного Дворца творчества детей и молодежи, который носит имя Виктора Петровича Поляничко – государственного и общественного деятеля России и Оренбургского края. 9 марта 2022 г. Виктору Петровичу исполнилось бы 85 лет. 
О нем можно сказать словами писателя Р. Роллана: «Истинно велики те, чьё сердце бьётся для всех». Именно таким человеком был Виктор Петрович Поляничко. Его друзья и соратники отмечали в нем восприимчивость к заботам страны, готовность помогать людям и ради этого жертвовать личным благополучием. Свою трудовую деятельность Виктор Поляничко начинал в 14 лет слесарем сборщиком на заводе Ростсельмаш, где одновременно он учился в школе рабочей молодежи и занимался в литобъединении, публиковал свои очерки и заметки Виктор в районных газетах. После окончания школы поступил на заочное отделение факультета журналистики МГУ. Работал в Московской области корреспондентом районной газеты «Заветы Ильича», а потом в газете «Ленинская Шатура» в г. Шатуре. Затем была служба в армии в г. Оренбурге, комсомольская, партийная, государственная и миротворческая деятельность в Гае, Орске, Оренбурге, Челябинске, Москве, Афганистане, Азербайджане. 
Но где бы он не работал,  Виктор Петрович всегда дружил с книгой. Секретарь Союза журналистов России М.Ф. Ненашев пишет: «Среди тех качеств, которые были присущи Виктору Петровичу Поляничко, обращало на себя его постоянное стремление к самообразованию. Это качество было одновременно и проявлением его природной любознательности… А неизбежные препятствия и барьеры жизни формировали не только характер, но и беспредельную работоспособность…Он пополнял свои познания широким кругом общения с людьми науки, литературы, искусства. Это общение с талантливыми людьми необычайно обогащало его от первоисточников…». В его доме бывали в гостях журналисты, писатели, поэты…. Он дружил с композитором Григорием Пономаренко, писателем Юрием Нагибиным, журналистом и писателем Леонидом Большаковым, журналистом Галиной Поликарповой, поэтессой Людмилой Татьяничевой и другими. Сын Петр говорил об отце: «Большой человек. Очень добрый. Очень теплый… Очень любил интересных людей. Всю творческую элиту Оренбуржья знал.. все бывали у нас дома… Вели достаточно острые разговоры…». Его соратник Ю.И. Холщигин вспоминает, что В.П. Поляничко постоянно учился, работал над собой и учил других: «На его рабочем столе всегда были книги…Не случайно в нем органически проявлялись качества журналиста, литератора, историка, социолога-исследователя, психолога, управленца…». 
Журналист по образованию, кандидат исторических наук, Виктор Петрович много читал, писал. Его можно отнести к тем писателям и публицистам, которые «…выражают дух того народа, среди которого они рождены и воспитаны, жизнью которого они живут и духом которого они дышат, выражающих в творческих произведениях его внутреннюю жизнь до сокровенных глубин и биений» (русский литературный критик В.Г.Белинский). 
А вот что писали о  литературной деятельности Виктора Петровича научные сотрудники Государственного исторического музея А.К. Аверьянова, Х.Х. Качан (г. Москва): «В своих книгах об этом жарком, дерзновенном времени «Гайское созвездие», «Время выбрало нас» Виктор описывает судьбы своих сверстников-гайстроевцев», рисует портреты молодых, увлеченных поэтикой труда, поет гимн «орскому племени комсоргов», которое живет на солнечной стороне жизни». Еще одна из его книг появилась, как результат путешествия Виктора Петровича и его семьи от истока реки Урал до его впадения в Каспийское море. Это книга «Река весны». Кандидат исторических наук Н.А.Захаров пишет об этой книге и В.П. Поляничко: «с восхищением и благоговением сына своего Отечества говорит о красоте и богатстве природы России и таланте людей, живущих на реке Урал. Появление этой книги не было случайным. Виктор Поляничко – человек, не раз смотревший смерти в глаза, с другой стороны, был тонкий лирик, воспринимающий всё происходящее через своё сердце, через тонкие струны души. Он любил и понимал поэзию, любил стихи. А какой поэзией дышат страницы книги... 

Мы все горы облазили, переплыли Урал – 

Меж Европой и Азией он волною играл.

Это явь, не фантазия – ясно зеркало вод:

Видим, облако в Азию  из Европы плывет.  

Вот как писал о Викторе Петровиче оренбургский писатель, историк литературы, заслуженный деятель науки Российской Федерации Л.Н. Большаков: «…Он делал будущее своими руками, делал с высочайшим сознанием своей ответственности, ни в какой мере не заботясь о себе. Виктор Петрович очень любил писать, он мог стать отличным писателем, может быть, не сочинителем художественных произведений, но публицистом, документалистом стал бы наверняка. То, что он писал, живо и сегодня. Он  был исследователем, он умел докапываться, он умел слушать и зажигаться чужими идеями, давать добрые и мудрые советы. Но он выбрал стезю практической работы, она, конечно, очень нужна нашей стране, где этой работой нередко занимаются те, кому этой работой заниматься вредно».

Судьба В.П. Поляничко тесно связана с нашей Оренбургской землей. Около 14 лет Виктор Петрович прожил и проработал в Оренбуржье. Этот период был самым ярким и счастливым в жизни Виктора Поляничко. Здесь он провел свою юность. Здесь встретил любовь, создал семью, здесь стал отцом. Здесь проходило становление как руководителя: в 60-е годы начальник комсомольского штаба Гайстроя, первый секретарь Орского горкома ВЛКСМ, затем в 70-е должность третьего секретаря обкома партии Оренбургской области. В его жизни также была руководящая работа в обкоме ВЛКСМ, затем горкоме КПСС в г. Челябинске, в ЦК ВЛКСМ в г. Москве. В его жизни были «горячие точки»: политический советник генерального секретаря ЦК НДПА, секретарь ЦК КПСС Азербайджана и последняя миссия – Вице-премьер Правительства России, глава Временной администрации в районах чрезвычайного положения Ингушетии и Северной Осетии. В. П. Поляничко погиб 1 августа 1993 г. на Северном Кавказе. Его с нами нет, но, как сказала Елена Викторовна, дочь Виктора Петровича: «Его вспоминают добрым словом во многих городах – Москве, Ростове-на-Дону, Челябинске, Оренбурге, Гае, Сочи, Магнитогорске, Баку…». Память о нем живет в достижениях учащихся образовательных учреждений, которые носят его имя. Память о нем живет на страничках виртуального музея В.П. Поляничко и в экспонатах музея В.П. Поляничко, который открыл свои двери во Дворец его имени 29 октября  2008 г. Память о нем живет в сердцах тех, кто его любит и помнит. Память о нем живет в книгах, статьях, стихах, которые посвящены ему. Жизненным девизом В.П. Поляничко были четыре «Надо!»: «Надо знать, надо уметь, надо желать, надо действовать!». В музее Дворца постоянно проходят различные мероприятия, тематические экскурсии, посвященные его памяти, в завершении которых  к его девизу мы добавляем слова: «Надо пом​нить!».
Он в книгу Родины вписал странички,
Уральцев знатных он прославил имена.
И ныне имя – Виктор Поляничко –
С любовью помнит Оренбургская земля.
Л.Л. Киндеева 
