Тема:   Наши земляки.  
Актуальность.
Подвиги героев-земляков должны быть в памяти благодарных потомков, новое поколение должно знать, кто защищал Родину и прославил наш край своими подвигами.
Цели:
изучение биографии героев ;
исследование, какими были наши герои.
Задачи:
Познакомиться с биографией героев, узнать историю их подвигов, выяснить, почему они были удостоены высокого звания;
Изучая факты биографии, понять, какие люди совершают подвиги;
1) образовательные: дать учащимся информацию о жизни героев Ютазинского и Бавлинского района.
2) развивающие: развить у учащихся интерес к героям, заинтересовать учащихся земляками - лауреатами Республиканской премии имени М.Джалиля,  развить устную речь учащихся;
3) воспитательные: привить чувство любви к великим людям, чувство гордости за земляков.
   Ход урока.
1. Организационный момент.
2. Актуализация.
3. Формирование новых навыков.
Июнь. Лето 1941 года….. Теплый летний вечер. Во многих городах и селах прошел выпускной вечер. Девушки и парни строили планы на будущее. Хотели учиться, работать, любить. Но их планам не суждено было сбыться. Ночью, без объявления войны, фашистская Германия напала на нашу страну. Вчерашние ученики Бавлинского района ушли на фронт, защищать Родину. Многие из них так и не вернулись. Одни погибли на фронтах, другие в застенках концлагерей, третьи - от голода и изнурительной работы в тылу. Но наша страна выстояла! Наши солдаты смогли дать отпор немцам! Наверное, нет ни одной бавлинско	й семьи, которую не коснулась бы война.
Мы должны знать своих героев, должны помнить их подвиг, гордиться своими дедами и прадедами. 
 
Вечная слава героям!
Вечная слава!
Вечная слава!
Вечная слава героям!
Слава героям! Слава!

Подвиги наших солдат всегда в нашей памяти. Многие семьи свято хранят все то, что связано с этой войной.
Наши ветераны
С первых же дней этой страшной войны встали на защиту Родины и бавлинцы. Ежедневно на фронт уходили совсем молодые парни, девушки. Из Бавлинского района ушли на фронт 7858 человек, защищали родную землю на фронтах Великой Отечественной войны, вернулось лишь 2500. 5358 человек погибли в боях за Родину, пропали без вести.  
В те военные годы в районе не хватало лошадей, сельскохозяйственной техники, мужчины уходили на фронт, вся тяжесть работ перешла на плечи женщин, стариков и подростков, которые работали механизаторами, снабжали воинов Красной Армии теплой одеждой, продовольствием. Например, к празднику 7 ноября 1943 года из Бавлинского района было отправлено фронтовикам посылок весом почти 6 тонн, а в фонд подарков было внесено около 70 тысяч рублей.
Образцы героического труда в годы войны показали и труженики тыла. Основная тяжесть в обеспечении армии и страны продовольствием, боеприпасами легла на их плечи
Славные защитники Родины оправдали высокое доверие своих земляков, бесстрашно сражаясь на полях битвы. Более 2000 бавлинцев награждены орденами и медалями, а четверо уроженцев Бавлинского района стали Героями Советского Союза – это Евсеев Гавриил Петрович, Зиновьев Иван Дмитриевич, Панарин Михаил Петрович, Шарипов Фатых Зарипович.
Слайд № 3 
Комплекс мемориала, сооруженного в 1985 на площади Победы, составляют: стела в честь павших солдат с Вечным огнем, бюсты Героев Советского Союза - уроженцев Бавлинского районов - Г.П.Евсеева, И.Д.Зиновьева, М.П.Панарина, Ф.З.Шарипова.

Земляки – Герои Советского Союза

Евсеев Гавриил Петрович
[bookmark: _GoBack] На фронтах Великой Отечественной войны с ноября 1941 года. Член КПСС с 1942 года. Командир дивизиона 547-го минометного полка (61-я армия, 1-й Белорусский фронт) майор Евсеев 17 апреля 1945 года умело организовал переправу дивизиона через Одер в районе населенного пункта Нойглитцен (13 км севернее города Врицен, Германия). Оперативно установил связь со стрелковым полком, успешно поддерживал огнем бои по расширению плацдарма. Звание Героя Советского Союза Гаврилу Петровичу присвоено 31 мая 1945 года.
После войны майор Евсеев - в запасе. Жил и работал в родном селе. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями.
Умер 15 мая 1973 года. Похоронен в селе Потапово-Тумбарла Бавлинского района.
Зиновьев Иван Дмитриевич
 Зиновьев Иван Дмитриевич родился 17 января 1905 года в деревне Дубовка ныне Бавлинского района Республики Татарстан. Русский. Окончил 5 классов, работал в сельском хозяйстве. С 1927 года - в войсках НКВД. Служил на Севере, в Средней Азии участвовал в боях с «басмачами». Член КПСС с 1931 года.
Участник советско-финской войны 1939-1940 годов. Командир роты 4-го пограничного полка (войска НКВД) капитан Зиновьев отличился при охране фронтовой коммуникации у села Уома. 10 января 1940 года рота была окружена двумя батальонами противника. Будучи ранен в бою, Зиновьев продолжал руководить обороной. Около месяца рота отбивала яростные атаки врага. В ночь на 12 февраля 1940 года Зиновьев увлек бойцов в контратаку и после прорыва обороны врага вывел роту из окружения. Звание Героя Советского Союза Ивану Дмитриевичу присвоено 26 апреля 1940 года.
После советско-финской войны учился в Военной академии им. М.В.Фрунзе. С началом Великой Отечественной войны полковник Зиновьев командовал стрелковой дивизией. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени. С 29 мая 1942 года находился в фашистском плену. Расстрелян гитлеровцами в 1942 году за подготовку побега из лагеря.
Панарин Михаил Петрович
 Панарин Михаил Петрович родился 21 ноября 1918 года в селе Крым-Сарай ныне Бавлинского района Республики Татарстан. Русский. Жил в поселке Краснозерское, ныне поселок городского типа Новосибирской области. Окончил 7 классов, курсы машинистов электровозов, Бийское финансовое училище (Алтайский край). Работал шахтером, инспектором финансового отдела. В Советской Армии с 1939 года. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1943 года.
Помощник командира взвода разведки 106-й гвардейской отдельной разведывательной роты (110-я гвардейская стрелковая дивизия, 37-я армия, Степной фронт) гвардии старшина Панарин под огнем противника 29 сентября 1943 года переправился через Днепр в районе села Куцеволовка (Онуфриевский район Кировоградской области) и разведал систему его обороны. Возвращаясь, захватил в плен гитлеровца. 5 октября во главе группы разведчиков проник в тыл противника. Группа подорвала склад с боеприпасами. Звание Героя Советского Союза ему присвоено 22 февраля 1944 года. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, медалями.
Погиб в декабре 1943 года в бою за железнодорожный узел Знаменка Кировоградской области. Похоронен на центральной площади города Знаменка. Его именем названы улицы в городе Сарканде (Казахстан), пгт Краснозерское.
Шарипов Фатых Зарипович
 Шарипов Фатых Зарипович родился 20 января 1921 года в деревне Байряки-Тамак ныне Ютазинского района Республики Татарстан в семье крестьянина. Татарин. Окончил 3 курса Бугульминского педагогического училища, работал учителем. В Советской Армии с 1940 года. В 1942 году окончил Казанское танковое училище. Член КПСС с 1942 года. В действующей армии с мая 1942 года.
Командир танковой роты 183-й танковой бригады (10-й танковый корпус, 40-я армия, Воронежский фронт) старший лейтенант Шарипов уже 25 июля принял свой первый бой. Потом их было много - танковые сражения на Курской дуге на танках колонны «Колхозник Татарии», полученных от уроженцев Татарстана, бои под Прохоровкой, Обоянью, Верхопеньем, тяжелые сражения на Донбассе. Беспримерный героизм проявил при форсировании Днепра. Старший лейтенант Шарипов в ночь на 23 сентября 1943 года с ротой переправился через Днепр в районе села Балык Ка-гарлыкского района Киевской области и в течение трех суток отражал контратаки противника. В боях по расширению плацдарма овладел важной высотой. За умелые действия при переправе через Днепр, захват плацдарма, за мужество, смелость и героизм Шарипову 10 января 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза.
В 1946 году Шарипов окончил Ленинградскую военную офицерскую школу бронетанковых войск. Был на преподавательской работе.
Подполковник Шарипов умер в июне 1996 года, похоронен в Санкт-Петербурге.

Рафаэль Ахметович Мустафин (14.05.1931 - 14.04.2011) родился 14 мая 1931 года в селе Бавлы Республики Татарстан в семье служащего.
 
Окончил историко-филологический факультет Казанского университета в 1954 году, работал учителем в Бавлинской средней школе №1 и секретарем райкома комсомола в Бавлинском районе.
В 1957-1960 годах - аспирант на кафедре татарской литературы Казанского университета, в 1960-1961 годах — собственный корреспондент газеты «Литература и жизнь» по республикам Поволжья, в 1961-1963 годах — главный редактор художественных программ Казанской студии телевидения, в 1963-1965 годах — ответственный секретарь Союза писателей РТ, в 1965-1968 годах — главный редактор литературно-художественного журнала «Казан утлары», в 1968-1991 годах — преподаватель на кафедре журналистики КГУ, в 1991—1997 годах — главный редактор журнала «Татарстан».
Автор проблемных статей и рецензий о современной татарской литературе, проблемах взаимообогащения литератур, мастерстве переводчика художественных произведений.
Но особенно Рафаэль Ахметович Мустафин стал известен по книгам о жизненной и творческой судьбе поэта-героя Мусы Джалиля. Он издал около десятка книг о ,татарском поэте среди которых наиболее значительные: «Муса Джалиль» (монография), «Джалиловцы», «По следам оборванной песни».

Яруллин, Фанис Гатауллович (тат. Фәнис Гатаулла улы Яруллин)
Дата рождения: 9 февраля 1938
Место рождения:деревня Кызыл-Яр, Бавлинский район, Татарская АССР
Дата смерти:9 декабря 2011
Род деятельности:писатель, поэт
Жанр:поэзия, проза
Язык произведений:татарский
Дебют:«Мин тормышка гашыйк» (Я влюблен в жизнь), 1954
 
Фанис Яруллин родился 9 февраля 1938 года в деревне Кызыл-Яр Бавлинского района Татарской АССР. Его семья была многодетной — шесть детей воспитывала одна мать, поскольку отец Фаниса — Яруллин Гатаулла — погиб на фронте в 1942 году. В трудные послевоенные годы у Фаниса Яруллина не было возможности получить хорошее образование. Чтобы избежать голода, в 1954 году после окончания 8-го класса 16-летний Фанис в поисках работы уезжает в районный центр и устраивается монтёром в контору связи объединения «Татнефть». Через 3 года он становится уже высокоразрядным монтёром.
В 1957 году Фаниса призывают в армию, где он попадает в школу авиации, в которой готовят воздушных стрелков-радистов. Он также записывается в спортивную секцию, где начинает заниматься легкой атлетикой. В этой области он добивается отличных результатов. Однако во время упражнений Фанис неудачно падает на спину и оказывается навсегда прикованным к постели. Здесь он впервые пробует себя в поэзии. Находясь в больнице, Фанис заканчивает среднюю школу. В 1964—1970 годах Фанис заочно учится в Казанском государственном университете и успешно оканчивает его.
В 1964 году в Татарском книжном издательстве выходит первый сборник его стихов. («Мин тормышка гашыйк» — «Я влюблен в жизнь»). В том же году на Всесоюзном конкурсе, проведённом «Комсомольской правдой», стихи Фаниса Яруллина занимают 2-е место и включаются в поэтический сборник «Розовый олень», который выходит в издательстве «Молодая гвардия». Стихи, рассказы Фаниса Яруллина печатаются в различных газетах и журналах, альманахах в переводах на русский, казахский, украинский, венгерский, болгарский и другие языки.
От небольших по объёму произведений — стихов и рассказов — Фанис постепенно переходит к написанию больших поэм и повестей. Повести «Упругие паруса», «Крик гуся», «Мелодия цветов» и поэтические произведения — «Крик души», «Нэсел агачы» («Древо жизни») принесли ему особенную известность. В 1978 году за сборники стихов «Дыхание» и «Неразлучный друг» Фанису Яруллину была вручена республиканская премия имени Мусы Джалиля, а в 1995 году его книга «Крик души» была удостоена Государственной премии РТ имени Габдуллы Тукая.
В 2001 году ему присвоено звание Народный поэт Республики Татарстан. В 1984 году за успехи в области литературы писателю было присвоено звание «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан», а в 1988 году награждён орденом «Дружбы народов». Его произведения включены в школьные учебники. Ежегодно студенты КГУ, Казанского государственного гуманитарно-педагогического университета, учащиеся колледжа и педагогического училища выполняют курсовые и защищают дипломные работы по его произведениям. Фанис Яруллин является автором 46 книг.
Скончался после продолжительной болезни 9 декабря 2011 года.

Юнусов Вахит Закирович
Юнусов Вахит Закирович (литературный псевдоним — Вахит Юныс) родился 20 октября 1930 года в селе Исергапово Бавлинского района Татарстана. 
Еще в юношеские и студенческие годы писал стихи, статьи и рассказы. Активная литературная деятельность Вахита Юнусова совпала с периодом перестройки. С 1987 года выходят его публикации на русском, татарском и английском языках. Это рассказы, публицистические статьи, литературные критические обзоры, исследования о татарской культуре. Несколько лет подряд, стремясь сохранить духовные образцы культурного наследия татарского народа, Вахит Юнусов ездил по татарским деревням, собирая народные песни и сказания. Автор книги «6000 көн чит илләрдә» («6000 дней в странствиях»). 
С 1997 года — политический обозреватель и член редколлегии газеты «Татарские новости». 
Был членом Союза писателей Татарстана и секретарем Татарского ПЕН-центра по международным связям. В ноябре 1996 года сделал доклад о татарской культуре и литературе на 63-м Международном конгрессе писателей в Мексике. 
Умер в октябре 2006 года. Похоронен в родном селе Исергапове.

Миргазия́н Юну́с (Миргазия́н Заки́рович Юну́сов, тат. Миргазиян Юныс , Миргазиҗан Мөхәммәтзакир улы Юнысов; Mirğazican Yunıs, Mirğazican Mөxәmmәtzәkir uğlı Yunısov; 25 мая 1927, д. Исергапово, Бавлинский район, Татарская АССР — 2 июня 2014) — татарский писатель, публицист.

В 1944 г. призывается в армию, учится в военной авиационной школе. Позже, закончив в 1950 г. Харьковское военно-авиационное училище, служит в ВВС. В 1955 г., после увольнения с воинской службы по состоянию здоровья, поступает на заочное отделение филологического факультета Московского университета (окончил в 1961 г.) В то же время начинает работать в Черноморском пароходстве, ходит в заграничные рейсы на торговом корабле в должности помощника капитана. В 1968—1977 гг. М. Юнусов работает научным сотрудником в научно-исследовательском институте морского транспорта (СоюзморНИИ-проект), в Министерстве морского флота СССР, затем заведующим отделом в журнале «Наука и религия». В 1977 г. снова возвращается в море, работает в Азовском морском пароходстве. С 1987 г. на пенсии. С 1988 г. профессиональный писатель. В начале 90-х вернулся из Москвы на родину, жил и работал в г. Альметьевске. 
Первый рассказ «Дом наш был под ивами» (тат. «Безнең өй өянке астында иде…») опубликован в 1964 г. в журнале «Казан утлары». Рассказы и очерки печатались в журналах «Казан утлары», «Ялкын», «Азат хатын». Член Союза писателей с 1973 г. Писателя по праву называют первым маринистом в татарской литературе. В романах, повестях и рассказах М. Юнусова морская тема тесно переплетается с нравственными проблемами, с раздумьями о родной земле, о прошлом, настоящем и будущем родного народа.

Сайфуллин Ганс Хамитович

 Баянист, композитор, Заслуженный артист Татарской АССР, Народный артист Республики Татарстан
Родился 26 февраля 1941 года в рабочем поселке Бавлинского района Татарской АССР.
1958 год - окончил Бавлинскую музыкальную школу и получил приглашение работать в Татарской государственной филармонии в качестве баяниста. 
1976 год - в Ленинграде с Тагиром Якуповым он записал свою первую пластинку.
Газизянов: «Когда я услышал, что в районе проходят творческие дни нашего земляка Ганса Сайфуллина в связи с его 60-летием, то еще раз вспомнил одну за другой песни, написанные им. Когда все они перед твоими глазами, намного легче дать оценку творчеству композитора, можно полнее раскрыть его творческий путь. Начинаешь замечать даже те его стороны, на которые раньше не обращал внимания. Да, действительно, творческих людей можно сравнить, с, сундуком, полным загадок...
Навсегда остаются в памяти людской песни, которые радуют сердце, вдохновляют, развеивают грусть-печаль. А в творческом сундуке Ганса Сайфуллина таких песен, оказывается, немало. Композитор за период своей деятельности создал более 400 произведений. В основном это песни и инструментальные пьесы.
- Если бы в юности судьба не подарила мне встречу с Магсумом Латифуллиным, который работал в Бавлах преподавателем, кто знает, возможно, я бы избрал совсем другой путь, - вспоминает Ганс Сайфуллин.
Да, каждый талант зарождается, раскрывается именно на родимой земле, лишь после этого попадает в большой творческий мир. Так случилось и с Гансом Сайфуллиным. Юноша, закончивший Бавлинскую музыкальную школу, первые свои песни «Гөлләрем», «Ул кайтыр» написал именно на стихи Магсума ЛатиФуллина. С того дня Ганс живет мечтой о большой сцене. Крылья мечты приводят его в 1960 году в столицу нашей республики Казань. Узнав о том, что он замечательный баянист, его приглашают на работу в татарскую Государственную филармонию. Посчастливилось ему работать и с такими известными певцами, как Фарида Кудашева, Зифа Басырова.
Проходят годы, парень, когда-то дравшийся, хулиганивший на улицах Бавлов, в 1962 году приезжает в родные края на гастроли вместе с любимой исполнительницей татарского народа Фаридой Кудашевой.
- Никто, наверное, не верил, что из меня выйдет толк, потому что я был очень недисциплинированным, поэтому для многих это было как снег на голову, - шутит Ганс Сайфуллин.
В те годы он со всем вдохновением, жаром сердца отдается творчеству. В 35 лет ему присваивают звание Заслуженного артиста ТАССР. Среди народа он получил признание благодаря песням «Туган авылым урамы», «Акбуз атым», «Җәйге урман» (на стихи Гульшат Зайнашевой), «Миләүшә» (Марсель Галиев), «Син илдә бер гене» (Рашит Ахметзянов), «Карап калам кошлар артыннан», «Курәсем килгән иде» (Шамсия Зигангирова), «Бәхет дагасы» (Ильсур Хуснутдинов) и многим другим.
Оказывается, творчество нашего земляка знакомо и американцам. Его песня «Күрәсем килгән иде», написанная на стихи Шамсйи Зигангировой, пользуется у них особой популярностью.
Десять лет тому назад мы впервые стали свидетелями яркого, интересного зрелища - схода татарской молодежи на стадионе «Нефтьче». Он также был организован Гансом Сайфуллиным. Наш земляк таким грандиозным песенным фестивалем радует жителей Бавлов вот уже 10 лет подряд. Ты счастлив тем, что родом из Бавлов, ибо живешь, чувствуя уважение, поддержку руководства, населения района, а такое счастье дается не каждому, сказал мне как-то знакомый композитор, - поделился он.
Да, Ганс Сайфуллин действительно счастлив. Ибо его надежно связывает с народом, со зрителем творческий мост из многочисленных песен». 
Творчество Создал более 400 произведений. В основном это песни и инструментальные пьесы. Работал с такими известными певцами как Фарида Кудашева, Зифа Басырова, Ильгам Шакиров и др. Он являлся одним из самых гастролируемых артистов. С концертами он побывал в Монголии, Тунисе, Италии, Мальте, Турции, Венгрии, Румынии, Австрии, Бельгии, Болгарии.

Яппарова Роза Саитнуровна 
 
Директор театра Татарский Государственный театр кукол "Әкият". Заслуженный работник культуры РФ и РТ.
Персональный член УНИМА – Международной организации деятелей театров кукол.
Родилась в с.Хансверкино Бавлинского района Республики Татарстан. Окончила Казанский государственный университет (1971 г.).
В 1972 - 1977 гг. - преподаватель русского языка и литературы в средней школе г.Бугульмы.
В 1977 - 1979 гг. - заместитель директора по дубляжу в Бугульминской районной газете.
В 1979 - 1993 гг. - заведующая литературной частью Татарского театра кукол.
С 1993 года - директор Татарского государственного театра кукол "Экият".

Знаменитые люди  Каракашлинского сельского поселения
 1.                Батыршин Сирин Ханифович –  поэт. Родился 14 декабря 1896 года в с. Каракашлы. До революции учился в мэдрэсэ села Байряка, преподавал в родной деревне. В 1921 году Сирин Батыршин окончил педагогические курсы в Бугульме. И его первые стихи опубликовались в Бугульминской газете «Юксыл».  В 1929 году Сирин Ханифович окончил Казанский педагогический институт и преподавал в школе г. Казань. Одновременно  был руководителем литературного кружка швейной фабрики. В 1930 году его назначили редактором отдела сельского хозяйства Татарского книжного издательства. В 1935 году Сирин был репрессирован. В 1941 году ушел на фронт, участвовал в Великой Отечественной войне, несколько раз получил контузию. После войны работал в колхозе. Реабилитирован в 1956 году. Последние годы своей жизни провел в поселке Бавлы. Умер 23 ноября 1969 года.  
 2.                Закиев Мирфатих Закиевич  - Доктор филологических наук (1963), профессор (1964), академик. Родился  14.08.1928 г. в деревне Зайпе . Учился в Каракашлинской средней школе. Действительный член (организатор) АН РТ (1991), действительный член и член президиума Российской академии лингвистических наук (2004), почетный действительный член Турецкого научного лингвистического общества им. Ататюрка (1995), почетный профессор Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета (2005), почетный президент Татарстанского научного общества востоковедов (2007). Член президиума Всемирной ассоциации тюркологов (2004). Почетный гражданин Ютазинского района.
 3.                Хисамова Фагима Миргалиевна – доктор филологических наук, профессор. Родилась 1 декабря 1936 г. в д. Каракашлы. Окончила Каракашлинскую школу (1954), Казанский госуниверситет (1960), аспирантуру при кафедре татарского языка Госуниверситета (1970). Является членом ученого совета факультета татарской филологии и истории, ученого совета по защите диссертаций при факультете татарской филологии и истории КГУ, ученого совета по защите диссертаций при ИЯЛИ АН РТ.
 4. Хазипов Нариман Залилович  - доктор ветеринарных наук, профессор. Родился 2 января 1928 г. в с. Каракашлы. После окончания 7 классов  работал в колхозе, затем учился в Казанском ветеринарном институте. В 1968 г. он защитил докторскую диссертацию. В 1970-1984 гг. работал заведующим лаборатории биохимии, а с 1984 года заведующим кафедрой биохимии. Был проректором по науке (1973-1975гг.) и ректором (1975-1988гг.) КГВИ. Автор свыше 300 научных работ, в том числе 15 монографиий, 16 авторских свидетельств на изобретения и патентов.  Н. Хазипов - лауреат Государственной премии СССР (1979 г.), Государственной премии Республики Татарстан (1996г.), заслуженный деятель науки ТАССР( 1981г.) и  РФ (1994г.). Награжден орденом Трудового Красного Знамени (1977г.) и медалями (1946г., 1975г., 2008г.).
 5.  Газизов Мукатдис Бариевич -  доктор химических наук, профессор, академик Российских природных наук. Родился 8 октября 1939 г. в с. Каракашлы. В 1954 году окончил 7 классов Каракашлинской школы. В 1954-1957 гг. учился в Бавлинской школе. После окончания школы работал слесарем в газовом цехе нефтевого управления. В 1958-1963 гг. М. Газизов учился в Казанском химико-технологическом институте, затем в аспирантуре. Преподавал  в Соединенных Штатах Америки в Техасе (г. Хьюстон). Он является членом общества «National  Geographic» (США) (1974г.), членом Нью-Йоркской академии наук (США) (1999г.).  
 6. Шарафутдинов Гарафутдин Низамутдинович - заслуженный работник культуры РФ, РТ. Родился  27 февраля 1929г. в с. Каракашлы. В 1951 году окончил Казанский государственный университет. Работал литературным сотрудником в республиканской газете «Социалистик Татарстан». В 1955-1961 гг. был председателем колхоза Азнакаевского района. В 1963-1965 гг. он учился на Высших партийных курсах в г. Ленинград. 15 лет был директором Татарского книжного издательства, работал редактором издательства «Магариф». Г. Шарафутдинов - отличник печати СССР (1980г.), награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР (1979г.). Умер 6 января 2012 года.
 7. Габбасов Нил Замилович – кандидат физико-математических наук. Родился 15 августа 1945 года в с. Каракашлы. Окончил Каракашлинскую среднюю школу. Н. Габбасов - старший научный сотрудник по специальности математическая кибернетика, лауреат премии Гранпри. Работал в Научно-исследовательском институте математики и механики Казанского государственного института. Награжден почетной грамотой государственного комитета по образованию СССР (1984г.).
 8. Шарипов Анвар Магданурович -  доктор филологических наук, профессор, академик, заслуженный учитель ТР, член Союза писателей Татарстана. Родился 9 октября 1941года в с. Каракашлы. Окончил Казанский государственный университет (1965г.) и аспирантуру (1971г.), затем докторантуру в Санкт-Петербургском государственном университете (1988г.). Автор монографий, сотни научных статьей и методических рекомендации в области татарской литературы. Работал в Елабужском педагогическом институте, Набережночелнинском институте непрерывного педагогического образования. В данное время работает в Набережночелнинском институте социально-педагогических технологии и ресурсов.  
 9. Яхин Каусар Камилович - доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РТ. Родился 19 января 1949г. в д. Салкын-Чишма (Каракашлинское поселение). Окончил Ютазинскую школу, затем  Казанский государственный медицинский университет. Работал заведующим кафедрой психиатрии. В 1993-2000 гг. был проректором Казанского медицинского университета. К. Яхин - председатель общества психиатров РТ, заместитель председателя правления Всероссийского общества психиатров.
10. Ибрагимова Аниса Багаувовна -  писатель. Родилась в 1929 году в д. Салкын-Чишма (Каракашлинское поселение). Окончил Каракашлинскую среднюю школу, затем Казанский педагогический институт. Работала корректором в типографии им. Камиля Якуба. В 1952 году начала работать редактором в Татарском книжном издательстве. Опубликованы повести «Томан тарала» (1961г.), «Аулак урманда» (повесть для детей), «Еллар һәм моңнар” (1984г.), “Китмә, бәхет!”, “Сары умырзаялар”, “Йолдызлар кайда яктырак?”.

4. Закрепление.
Краеведческий музей села Каракашлы (Россия)
Краеведческий музей села Каракашлы осуществляет свою деятельность с второго ноября одна тысяча девятьсот восемьдесят седьмого года. В музее работают три сотрудника и один научный работник. В коллекцию музея входит более чем тринадцать тысяч пятьсот предметов, восемь тысяч девятьсот шестьдесят предметов коллекции представлены в экспозиции и входят в основные фонды музея. Сбор экспонатов начался в 1981 г., открытие музея состоялось 2 ноября 1987 г. 1 января 1993 года музей получил статус филиала Государственного Объединенного (ныне Национального) музея Республики Татарстан. Музей работает в тесном контакте с администрацией района, села, со школой и жителями села, которое имеет богатую историю и славится деятелями науки, искусства и народного хозяйства. Музей богат не только бытовыми экспонатами, но имеет много методической литературы. На сегодня в музее насчитывается свыше 13500 экспонатов, из них в основном фонде около 9000. Музей привлекает посетителей не только содержанием экспозиции, но и своим оформлением. Студенты, учащиеся, учителя, работники культуры и другие специалисты получают консультации по интересующим их вопросам. Музей оказывает методическую помощь по всем отраслям хозяйства села. Краеведческий музей села Каракашлы работает в форме некоммерческого учреждения со специализацией в области краеведения, то есть не имеет в качестве основной цели своей деятельности извлечение прибыли и не распределяет полученную прибыль между участниками. Краеведческий музей села Каракашлы является организацией муниципального подчинения. Музей ведет прежде всего культурно-массовую деятельность.

музей "Губайдия"
Праздничное открытие после реконструкции основного здания медресе Губайдуллиных состоялось 26 декабря 2014 года. С этого дня вместивший в себя более трех тысяч экспонатов музейный комплекс посетили самые разные  гости. Приехавшие в поисках своих корней казахстанские татары, инвалиды-марафонцы из физкультурно-спортивного общества Татарстана, участники прошедшего на базе общества «АгроМир» республиканского зонального семинара-совещания по животноводству и полеводству, судейская делегация республики  с большим вниманием знакомились с многовековой историей села. Экскурсией в музей завершились и заседание директоров районных школ, семинар учителей. Много для себя интересного и поучительного почерпнули в ней учащиеся Мало- Уруссинской школы, знакомившиеся с предметами древности нашего народа.
5. Подведение итогов.

