Сценарий внеклассного мероприятия для учащихся 4 класса
 «У войны не женское лицо»
Подготовила учитель начальных классов МБОУ Кулундинская СОШ № 1 
Евтушенко Татьяна Ивановна
Пояснительная записка
Тематическое направление мероприятия – патриотическое воспитание.
Тема мероприятия: «У войны не женское лицо». 
Тема мероприятия актуальная, так как за последнее время родились и выросли несколько поколений россиян. Правду о тех далёких военных лет можно узнать только из книг, фильмов и участников ВОВ. Возраст ветеранов превышает 90 лет. Их становится с каждым годом всё меньше и меньше. Нужно передать потомкам память о тех великих днях и всенародного уважения к стойкости, мужества и беззаветной любви миллионов советских людей к своему Отечеству.
Мероприятия для учащихся 4 класса.
Цель: прославление русской женщины, участницы боевых действий в годы ВОВ.
Задачи: воспитание патриотизма, чувства прекрасного, уважения к женщине, развитие чувства гордости к Отечеству; формирование на конкретном историческом материале гражданских чувств и убеждений; расширение кругозора учащихся, навыков устной речи, выразительного чтения.
Ожидаемые результаты: воспитание чувства патриотизма, мужества, ответственности за свою деятельность и свои решения.
Методические приёмы: рассказ, беседа.
Материально-техническое обеспечение: проектор.
Используемая литература: материалы взяты из статей Википедии, а также личный архив Павловой М. М.


                                                               Ход внеклассного мероприятия.

Нет! У войны не женское лицо.
Хоть имя женское заключено в неё.
Противоречит сути женщины война,
Не для убийства Богом ей любовь дана.
Р. Верзакова

1 ведущий
Да разве об этом расскажешь -
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!
2 ведущий:
Война и победа, как правило, ассоциируют со словами «солдат», «боец», «воин», «победитель». Но надо помнить, что большая роль в победе нашего народа принадлежит женщинам, хотя необходимо отметить: «У войны не женское лицо».
В мир приходит женщина, чтоб свечу зажечь.
В мир приходит женщина, чтоб очаг беречь.
В мир приходит женщина, чтоб любимой быть.
В мир приходит женщина, чтоб дитя родить.
В мир приходит женщина, чтоб цветам цвести.
В мир приходит женщина, чтобы мир спасти.
Нет! У войны не женское лицо!
Хоть имя женское заключено в нее.
Противоречит сути женщины война,
Не для убийства Богом ей любовь дана.
Имеет женщина над миром свою власть -
Любви томленье, огненную страсть.
И женщины удел — хранить очаг.
Продленье жизни — в бесконечность шаг.
Мужчину ждать домой, переносить нужду.
Руками нежными предотвращать беду.
И в чистоте блюсти родимое крыльцо,
Растить детей в традициях отцов.
Нет! У войны не женское лицо!
Так зачем же женщины шли воевать?
3ведущий: 
«Я пришла в Берлин, чтобы убить войну», - написала на стене Рейхстага Софья Кунцевич, санинструктор стрелковой роты.
«Из войны я вынесла веру в неограниченные возможности человеческого духа. И после всего пережитого не знаю, есть ли что-нибудь такое, чего бы человек не смог,» - вспоминала Антонина Ленкова, автослесарь полевой автобронетанковой мастерской.
4 ведущий:
В тот страшный день земля рванула в небо.
От грохота застыла в жилах кровь.
Июнь цветастый сразу канул в небыль,
И смерть вдруг оттеснила жизнь, любовь.
Надели гимнастерки и шинели
Вчерашние мальчишки — цвет страны.
Девчонки на прощанье пели песни,
Желал и выжить в грозный час войны.
Война, как ком, катилась по дорогам,
Неся разруху смерть и боль.
Осталось их в живых совсем немного,
Принявших первый, самый страшный бой.
В атаку шли за правду, за Отчизну,
За мир, за мать с отцом, за добрый дом.
Чтоб защитить от ужасов фашизма
Права на жизнь, что рушилась кругом.
Сирень, гвоздики, нежные тюльпаны.
Начало лета, жизнь вокруг кипит.
Жива любовь, зарубцевались раны,
Но этот день июня не забыт!
 Учитель: 
    Есть в летописи ВОВ страницы, одно прикосновение к которым доставляет сердцу особую боль и особый восторг. Страницы эти посвящены женщинам на войне. 
Всё самое дорогое и святое, что есть на земле, связано с женщиной. И неспроста такие важные в жизни каждого человека слова как честь, совесть, слава, победа, война, битва – слова женского рода. Да, «у войны не женское лицо», «не женское это дело – воевать», но если Родина призывает на защиту жизни, свободы, то уже не имеет значения, какого ты пола. Пережить огонь, ужас войны способны сильные люди, поэтому принято считать войну мужским делом, но русские женщины ничем не уступают мужчинам. Женщинам грозных сороковых довелось спасать мир. Они были медсёстрами, врачами, санитарками, танкистами, разведчицами, радистками. Многих солдат спасли от смерти нежные женские руки. Они, защищая Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненных, стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли. В один день мир разделился для них на прошлое то, что было еще вчера: последний школьный звонок, новое платье к выпускному балу, первая любовь, мечты о будущем… и войну. То, что называлось войной, обрушилось прежде всего необходимостью выбора. И выбор между жизнью и смертью для многих из них оказался простым как дыхание.  У каждой из них была своя дорога на фронт. Но цель одна – защищать Родину.
     У войны не женское лицо. Война дело мужское. Но девчонки на войне были. Как же эти девчонки становились необходимыми солдатами? Они были готовы к подвигу, но не были готовы к армии. Не сразу и нелегко давалась им солдатская наука. Так же, как и мужчины, носили кирзовые сапоги, тяжелые шинели, спали на снегу, умирали от пуль и осколков. Война заставила их много увидеть, многое из того, что лучше бы вообще не видеть человеку, тем более женщине. Когда вспоминают атаки, рукопашные схватки, стоит в ушах хруст, хруст хрящей, костей человеческих. Со всех сторон режут, колют, душат, убивают – и все у них на глазах.
     Молодые, даже совсем юные, женщины брали в руки пулеметы, автоматы и винтовки и шли, не оглядываясь назад и не думая о страхе на врага. Были и женщины, которые отправлялись на войну отомстить врагу за то, что он отнял у них самое дорогое – детей, мужей или родителей.
     Женщина – это олицетворение мужества и отваги. Женщины на войне внесли огромный вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками, потому что были всем: и фронтом, и тылом. Наши бабушки и прабабушки показали пример неимоверной силы, которая способна на все во имя защиты своей земли и своего народа.

Ученица:
Я родилась в мирное время, расту в стране, которая много лет не знает ужасов войны. Каждый год со своими родителями прихожу 9 мая на митинг, чтобы почтить память земляков, погибших в годы войны. Однажды моё внимание привлекли портреты женщин в Бессмертном полку.  Мне  стало интересно, кто эти женщины? Захотелось узнать, как они попали на войну? Как выстояли в тяжёлые годы? Как сложилась их жизнь после войны.   
Учитель: 
Женщины отгремевшей войны…..Трудно найти слова, достойные подвига, что они совершили. Есть  и в нашем селе  Кулунда такие женщины.
     Чмерёва Вера Тимофеевна. - Родилась 18 декабря 1923 года. Служила с августа по сентябрь 1945 года на 7-й авиационной базе. Награждена орденом Отечественной войны II степени.     
     Магдеева Таисия Дмитриевна. Родилась 18 июня 1924 года в городе Кропоткин Краснодарского края. 24 июня 1941 года приняла военную присягу. Была призвана на фронт из города Ереван Армянской ССР в 121-й подвижной полевой госпиталь медицинской сестрой. С июня 1941 по июнь 1942 участвовала в боях за город Керчь, Керченский плацдарм, 232-й стрелковый полк, 182-я стрелковая дивизия. Имела звание старшины медицинской службы. После войны много лет проработала медсестрой в больнице нашего села Кулунда.   
     Гореловская Екатерина Георгиевна. В 1939 году ушла воевать с финнами в звании старший лейтенант медицинской службы. В составе армии К.К. Рокоссовского была на Халхин-Голе. Воевала на корейском перешейке в составе Ленинградского военного округа. Закончила войну в Варшаве в звании капитана медицинской службы. Награждена орденом Красной Звезды, другими орденами и медалями. Умерла в 1997 году.       
Ученица:
Биография ветерана ВОВ Марии Михайловны Павловой.

     Мария Михайловна Павлова. Мне удалось встретиться с внучкой Марии Михайловны Еленой Геннадьевной. Она рассказала много интересного о своей бабушке, которая рассказывала ей о своей судьбе.
     Мария Михайловна родилась 31 марта 1921 года в городе Вязьме Смоленской области. В семье было пятеро детей. Жили не богато, дружно. Ухаживала за младшими братьями и сёстрами, помогала по хозяйству. В школе училась хорошо. После школы поступила учиться на печатника в городе Ржев. Окончила учёбу и работала в типографии.     
     В октябре фашисты заняли город и типографию перевели работать на военное положение. Мария Михайловна рассказывала внучке, что работали, не уходя домой. Печатали секретные документы. На тот момент молодой Маше было 20 лет, и она стала думать, как попасть на фронт, чтобы помогать громить врага. Вместе с другими девушками она написала письмо в Москву Сталину, чтобы их взяли на фронт. Вскоре была сформирована первая женская добровольческая  бригада. Девушек стали обучать стрелять, оказывать первую медицинскую помощь три месяца на станции Очаково недалеко от Москвы. Затем приехал офицер и распределил девушек по разным военным частым. Мария попала в 6 воздушную роту 235 батальона Калининградской области. Это был аэродром. Задача стояла нелёгкая – охранять самолёты от вражеских нападок. Фрицы постоянно обстреливали аэродром. Бывали такие дни, когда не спали сутками. На охране объекта Мария Михайловна служила до 1944 года.   
     Затем случилась беда. Аэродром ночью разбомбили, много военных погибло. Мария Михайловна была ранена в плечо. Потом оставшихся бойцов расформировали по другим частям. Мария Михайловна попала в отдельную медицинскую санитарную роту 4 стрелкового дивизиона в городе Вильнюсе. 
     Мария Михайловна вспоминала: «Ухаживала за ранеными бойцами. Делала перевязки, кормила, писала письма. Бывало, лежит молодой красивый парень, смертельно ранен. Сердце рвалось от боли, что не можешь помочь. Гладишь его по голове, говоришь утешительные слова, а у него остались считанные минуты жизни…».
     В этой санчасти Мария Михайловна прослужила до 20 октября 1945 года, хотя победа была 9 мая. В Вильнюсе познакомилась со своим будущим мужем. Демобилизовалась в 1945 году и осталась работать на стройке. Вскоре родился сын Гена. Жить в послевоенные годы было тяжело. Восстанавливали разрушенный город. Работа была тяжёлая, но никто не жаловался. Опять у Марии случилась беда – умер муж. Осталась одна с маленьким сыном на руках. 
     Однажды приехал вербовщик с Алтая. Так Мария попала в нашу Кулунду. Наш посёлок только тогда строился. Жила в вагончике. Потом Марию приютила одна старушка. Так появилось жильё с железной кроватью и деревянным столом и табуретом. Мария и здесь стала работать на стройке. Хорошо помнила, как радовались первому построенному дому. Так и проработала на стройке до 1961 года. Потом перешла работать в железнодорожную больницу санитаркой и проработала до 1976 года до пенсионного возраста. Работала честно, добросовестно. Вырастила одна сына, замуж больше не вышла, очень любила своего мужа. Сын стал хирургом. Появились внуки и правнуки. 
Учитель:
Ребята, сегодня к нам пришла внучка Марии Михайловны, которая расскажет о своей бабушке.
Елена Николаевна:
Мария Михайловна вырастила меня, отдала свою любовь, теплоту, внимание и заботу.  Бабушка самая замечательная и отзывчивая. Я очень ею горжусь.  Спрашивала у бабушки, как ей, пройдя все тяготы войны и послевоенных лет, удалось сохранить доброту и любовь к людям, оставаться волевой и стойкой женщиной. На что она ответила: «Я всегда жила скромно, но по совести. Шла туда, где была необходима, делала то, что было нужно. Всегда относилась к людям с добротой, помогала и люди отвечали тем же. Не жаловалась на свою судьбу. Любила и люблю жизнь».
 Ученица:
Мария Михайловна награждена Орденом Отечественной войны 2 степени, медалью Жукова, медалью за победу над Германией и множеством юбилейных наград.      
     Моя тётя Лариса Ивановна жила 2 года по соседству с Марией Михайловной. Вот что она рассказала мне об этой женщине: «Несмотря на свой преклонный возраст, Мария Михайловна всегда добра, улыбчива, причёсана, одета со вкусом. Никогда не жаловалась на свою тяжёлую жизнь. Меня всегда восхищала в этой маленькой хрупкой милой женщине стойкость духа и оптимизм».
Учитель:
     Эта скромная женщина всего лишь одна из многих, которые внесли в победу советского народа огромный вклад, переоценить, который невозможно. Плечом к плечу с мужчинами боролись и погибали те. Кому природой завещано быть матерями и женами, беречь и охранять семейный очаг. И в этом - страшная правда и ужас, о котором мы не вправе забывать.

Клип на песню «Кукушка»
Учитель:
Можно ли было победить народ, женщина которого в самый тяжелый час, когда так страшно качались весы истории, тащила с поля боя и своего раненого, и чужого раненого солдата? Можно ли поверить, что народ, женщина которого хотела родить девочку и верила, что у той будет другая, не ее судьба, что этот народ хочет войны? Разве во имя этого женщина жизнь спасала, мир спасала - была матерью, дочерью, женой, сестрой и Солдатом?
Поклонимся низко ей, до самой земли. Ее великому Милосердию.
1 ученик. 
Женщины заменили мужчин у мартеновских печей, работали на железной дороге, спускались в шахты. Медсестры и врачи сутками не выходили на улицу. Женщины были и на фронте, сражаясь вместе с мужчинами….
2 ученик.
Да разве об этом расскажешь
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!..
В то утро простился с тобою
Твой муж, или брат, или сын,
И ты со своею судьбою
Осталась один на один.
Один на один со слезами,
С несжатыми в поле хлебами
Ты встретила эту войну.
И все — без конца и без счета —
Печали, труды и заботы
Пришлись на тебя на одну.
Одной тебе — волей-неволей —
А надо повсюду поспеть;
Одна ты и дома и в поле,
Одной тебе плакать и петь.
А тучи свисают все ниже,
А громы грохочут все ближе,
Все чаще недобрая весть.
И ты перед всею страною,
И ты перед всею войною
Сказалась — какая ты есть.
Бросалися в грохоте, в дыме
Советские воины в бой,
И рушились вражьи твердыни
От бомб, начиненных тобой.
За все ты бралася без страха.
И, как в поговорке какой,
Была ты и пряхой и ткахой,
Умела — иглой и пилой.
Рубила, возила, копала —
Да разве всего перечтешь?
А в письмах на фронт уверяла,
Что будто б отлично живешь.
Учитель:
У войны не женское лицо. Но когда на твою землю приходит беда, то нужно немедленно встать на её защиту. И тогда мужество проявляется не только в мужских сердцах, но и в женских.
В наши дни в ряды армии Донецкой Народной Республики тоже встали девушки, женщины, матери. Несмотря на свою хрупкость, они достойно несут службу, смело сражаясь с теми, кто покушается на их землю, на безопасность родных и близких им людей. И в самые сложные минуты не отступают назад, твердо продолжают стоять на защите, а при необходимости идти в наступление.
3 ученик
Нет! У войны не женское лицо.
Хоть имя женское заключено в неё.
Противоречит сути женщины война,
Не для убийства Богом ей любовь дана.
Имеет женщина над миром свою власть –
Любви томление, огненную страсть.
И женщины удел – хранить очаг.
Продленье жизни – в бесконечность шаг.
Мужчину ждать домой; переносить нужду.
Руками нежными предотвращать беду.
И в чистоте блюсти родимое крыльцо,
Растить детей в традициях отцов.
Нет! У войны не женское лицо.
Учитель:
Победа… Народ ждал ее четыре года. Четыре долгих года он шел к ней дымными полями сражений. Четыре страшных года он хоронил своих сыновей и дочерей, павших смертью героев в боях с коварным и сильным врагом.
Победа… Чтобы понять в полном объеме чем она явилась для нас, надо было пережить войну, заглянуть в ее мертвящий оскал. В трудные минуты люди вспоминали слова Сергея Лазо: «Вот за эту русскую землю, на которой я сейчас стою, мы умрем, но не отдадим ее никому». Так оно и вышло.
Женщина дает жизнь, она оберегает. Женщина и жизнь – слова-синонимы. Но на войне женщина была солдатом, воином. Она стреляла, убивала, чтобы сохранить жизнь.






