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Актуальность темы: обострение экологической проблемы в стране и в мире диктует необходимость интенсивной просветительской работы по формированию у младшего поколения экологического сознания, культуры природопользования.

Проблема: Бесспорно, человеческая деятельность негативно влияет на окружающую среду. Но как людям уменьшить свое отрицательное воздействие на природу?

Цель: изучить проблему утилизации отходов.

Задачи:

· анализ различных источников информации;

· изучение методов уменьшения вреда от ТБО

· донесение всей информации до аудитории.

1 Введение

«- Тут есть такое твердое правило, - сказал мне позднее Маленький принц. - Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету»
(Антуан де Сент-Экзюпери "Маленький принц")
Даже на сельских свалках ежегодно скапливаются сотни тысяч тонн бытовых отходов. Разлагаясь, они отравляют воздух, почву, подземные воды и превращаются, таким образом, в серьезную опасность для окружающей среды и человека. Вот почему "героями дня" становятся эффективные, безотходные, а главное - экологически чистые технологии промышленной переработки мусора. Во всем мире переработка и утилизация бытовых отходов становятся все более злободневной проблемой. Главным образом это касается крупных густонаселенных городов, где ежегодно скапливаются миллионы кубометров всевозможного мусора. Дымящиеся свалки, кучи выброшенного хлама, переполненные мусорные баки - в России такие картины знакомы многим жителям. «Подсчитано, что каждый год в стране скапливается только твердых бытовых отходов 140 миллионов кубометров, а к 2005 году эта цифра возрастет до 190 миллионов. Проблему уничтожения такой огромной массы мусора, бесспорно, можно отнести к категории экологических, с другой стороны, она самым тесным образом связана с решением сложных технических и экономических вопросов»( http://www.promeco.h1.ru/). 


2 Проблемы твердых бытовых отходов

Для начала хотелось бы обрисовать проблему  мусора или твердых бытовых отходов (ТБО) как их называют специалисты.  «Эта смесь, состоящая в основном из разнообразного хлама, содержит ценные металлы, стеклянные контейнеры, пригодные для дальнейшего использования, а также макулатуру, пластик и пищевые отходы, незаменимые для удобрения почвы. Но наряду с ними в этой смеси содержится еще большее количество опасных отходов: ртуть из батареек, фосфоро карбонаты из флуоресцентных ламп и токсичные химикаты из бытовых растворителей, красок и предохранителей деревянных покрытий» . (Экономические основы экологии: Учебник/ В.В. Глухов, Т.В. Лисочкина, Т.П. Некрасова. - СПб, Специальная литература, 1995. - 280с.).

Люди не беспомощны перед лицом этого комплекса проблем. Сокращая количество прямых отходов производства, и перерабатывая большую часть отходов, люди становятся частью решения данной проблемы. Но сами по себе они (потребители) не могут произвести желаемых изменений. Им нужна помощь предприятий, способных и стремящихся производить продукцию, приспособленную к дальнейшей переработке, и правительства, способных и стремящихся изменить прежнюю практику утилизации отходов. Общие решения по утилизации отходов, принятые местными и национальными правительствами, влияют на глобальное использование энергии, уровень теплоты в атмосфере и степень загрязнения окружающей среды. От того, насколько сплоченно будут действовать люди и нации, чтобы сохранить сырье и энергетические ресурсы, и будет зависеть уровень глобального изменения окружающей среды.

Во многих местах в мире стратегия переработки отходов не получает поддержку из-за предрассудков против уже использованных материалов и продуктов, содержащих их. Из-за того, что кампания по сбору отходов началась как мера по защите здоровья, многие ошибочно считают вещи, бывшие в употреблении, опасными и грязными. Напротив, многие материалы находятся в употреблении именно из-за их долговечности и надежности.

Утилизация путем переработки мировых отходов приведет к тому, что в дальнейшем уже использованного металла будет применяться больше, чем имеется в богатейших месторождениях, бумаги - столько, сколько можно было бы получить из миллионов га лесов, и пластмассы, содержащие высоко переработанные химикаты.

И тот факт, что эту продукцию, очень дорогую по содержанию сырья и энергоемкую, часто считают бесполезной, показывает извращенность экономической системы. Мы просто выбрасываем наше будущее». Экономические основы экологии: Учебник/ В.В. Глухов, Т.В. Лисочкина, Т.П. Некрасова. - СПб, Специальная литература, 1995. - 280с.
   
    Контрольно-надзорные мероприятия проведенные в нашем районе 
МО «сельсовет Акушинский» Акушинского района РД выявил: на административной территории МО «сельсовет Акушинский» в ходе рейдовой проверки выявлена несанкционированная свалка твердых бытовых отходов (ТБО). Расположена свалка в черте с. Акуша, в водоохранной зоне р. Акуша, в 5 м от уреза воды, на правом берегу. В 7 м от свалки проходит автодорога Акуша-Гапшима, напротив свалки расположено здание прокуратуры. Рельеф крутой, с уклоном от автодороги. Координаты расположения свалки: 42˚16′48″с.ш., 47˚20′31″в.д. Общий объем несанкционированной свалки мусора (ТБО) составляет 2 куб.м.(5х2х0,2 м).

Выявлены нарушения обязательных требований:

- ст. 56, 65 Водного Кодекса РФ - охрана водных объектов от загрязнения и засорения, Водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы.

По результатам проверки привлечены к административной ответственности по ч.1 ст.8.13 КоАП РФ юридическое и должностное лица на сумму 11 тыс. руб.

МО «сельсовет Аметеркмахинский» Акушинского района РД
На административной территории МО «сельсовет Аметеркмахинский» в ходе проверки выявлена несанкционированная свалка твердых бытовых отходов (ТБО). Расположена в черте с. Аметеркмахи, в водоохранной зоне р. Акуша, в 3 м от уреза воды, на правом берегу. Рядом расположено здание администрации и сельсовета Аметеркмахи. Рельеф ровный. Координаты расположения свалки: 42˚17′55″с.ш., 47˚20′14″в.д. Общий объем несанкционированной свалки мусора (ТБО) составляет 1,2 куб.м.(4х2х0,15 м).

Выявлены нарушения обязательных требований:

- ст. 56, 65 Водного Кодекса РФ - Охрана водных объектов от загрязнения и

Вынесены Постановления о назначении административного наказания №№ 7, 8 от 24.01.2012г. по ч.1 ст.8.13 КоАП РФ юридическому и должностному лицам в размере 10 000 и 1 000 руб. соответственно.

По результатам проверки привлечены к административной ответственности по ч.1 ст.8.13 КоАП РФ юридическое и должностное лица на сумму 11 тыс. руб.( http://rpn-rd.ru/) 
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Хотелось бы, чтобы в нашем районе использовалась биотехнология Белкина.   

          3 Биотехнология Белкина  

Наименование технологии
Биотехнология БЕЛКИНА - комплекс сортировки и переработки ТБО для городов с населением от 10 до 40 тысяч жителей



Назначение технологии
Использование отходов
Обезвреживание отходов

Краткое описание технологии
Комплекс сортировки и переработки твердых бытовых отходов для обезвреживания и рекультивации свалок, включающий размещенные на полигоне свалки последовательно установленные участки оборудования сортировки твердых отходов, их предварительной обработки для вторичного использования или утилизации и накопитель, отличающийся тем, что он размещен в отдельных помещениях внутри некапитальной строительной конструкции и оснащен биофермой с буртами выращивания вермикультуры КУЧМА (красного уральского червя модифицированного под климатические условия данной местности и адаптированные к переработке отходов этого города) на биокорме из пищевых отходов сортировки. 
Комплекс снабжен трубопроводом подогрева, проложенным в траншее свалки заполненные пищевыми отходами и с внесенной вермикультурой  КУЧМА биофермы, который подключен к размещенному в комплексе котлу, использующему топочный мазут, полученный из отходов – отработанном моторном масле с добавлением дизельного топлива. Также он оснащен дополнительными помещениями дизельной электростанции, гаража, офиса и санитарно-бытовых служб. 
Для создания благоприятных условий переработки органики бактериями брожения , лактобациллами и сапрофитами трубопровод укладываем на дно траншеи. При понижении влажности по всей длине траншеи имеющей ширину 2м на расстоянии 0,5м от края траншеи укладываем перфорированную пластиковую трубу для подачи теплой воды – зимой или холодной-летом, и закрываем укрывным материалом, позволяющем сохранять оптимальную температуру, влажность и сбор метана.
Биогаз под укрывной пленкой собираем с помощью системы состоящей из такой же пластиковой трубы, имеющей перфорацию по всей длине трубы и уложенной на расстоянии 1м от первой. Для скачивания образовавшегося газа используем насосную станцию. Дальше его желательно закачать в небольшой ресивер с газораспределительной аппаратурой, для более ритмичной подачи газа на нужды комплекса. Интенсивная работа бактерий уменьшает уровень заложенных пищевых отходов на 25-30%, что создает эффект «волны», и позволяет наряду с уменьшением температуры и выделения газов говорить об окончании первого этапа переработки органики.
Затем в получившийся компост выпускаем вермикультуру КУЧМА, выращенную на биоферме комплекса в количестве достаточном для переработки поступающих пищевых отходов на полигон. Здесь также необходимо выдерживать оптимальные условия размножения червей – температуру 15-25град.С и влажность 75-80% Благодаря тому, что биогумус образуется в результате естественного пищеварительного процесса червей, в нем содержится значительное количество биологически активных веществ. Он состоит из углерода, азота, фосфора, калия в пропорциях, благоприятных для использования растениями. Содержание в копролитах КУЧМА биостимуляторов роста, таких как ауксин, гиббереллины, цитокинин - имеющих размер от3 до 5 нанометров, объясняют во многом гормоноподобный эффект, наблюдаемый многими авторами по воздействию биогумуса на ростовые процессы растений, увеличение надземной биомассы и корневой системы, а так же считать такую переработку – нанотехнологией. Уровень теперь уже компоста также уменьшается на 20-25%, что создает эффект второй «волны»». Затем траншеи заполняем грунтом, взятым из траншеи «рокадной» дороги вокруг полигона, в которую укладываем строительный мусор и тюки прессованного не утилизируемого ТБО в полиэтилене перемешиваем и садим сосны в шахматном порядке, для того чтобы кроны деревьев принимали на себя атмосферные осадки, а корни вытягивали попавшую в тело свалки воду– уменьшая тем самым количества грязного инфильтрата в верхних водоносных горизонтах.



              Производительность

Расчетные характеристики комплекса
Объем перерабатываемых отходов – 120 000 м3 от жилого сектора, фирм и гос. предприятий. 
1 Помещение комплекса – три ангара площадью 30х16х3=1440 м2, смонтированных на железобетонных плитах
2 Эл. снабжение – дизельная эл. станция, отопление – 3 котла (на дровах, древесных отходах и на отработанном моторном масле)
3 Численность персонала – 41 человек, при работе в одну смену для городов до 15тыс.жителей и 61 человек при работе в 2 смены для городов с населением до 40 тыс.чел. 
4 Сортировка – 100% , утилизация – 90-95%
5 Стоимость оборудования в ценах 2010г – 5 968.5 тыс. руб., общая стоимость строительства и пуско- наладочных работ в течении 1 года 90 407.64 тыс. руб. 
6 Срок окупаемости – 2 года (www.solidwaste.ru)

4 Вторичное использование бытовых отходов

Вторичное текстильное сырье — это отходы, образующиеся в процессе переработки сырья текстильной промышленности при раскрое и изготовлении швейных и трикотажных изделий, а также отходы потребления в виде изношенных изделий, непригодных для применения по прямому назначению, но пригодных после соответствующей обработки для использования в качестве промышленной и бытовой продукции: пряжи, мебельной, технической и тюфячной ваты, мебельного ватина, нетканых материалов, набивных материалов и др. Все это находит применение в производстве верхней одежды, при изготовлении мебели, напольных покрытий, мягких детских игрушек, матрацев, подушек и др.

При переработке вторичное текстильное сырье (шерсть, хлопок, лен), химические волокна (синтетические и искусственные) и их смеси подвергаются разволокнению с целью получения регенерированного волокна для производства нетканых и других материалов. Для разволокнения шерстяных и полушерстяных текстильных отходов ЗАО "Завод ТверьМаш" выпускает щипальные машины ЩМШЛ-1, а для нетканых и синтетических отходов — машины СЩ-850, МЩ-1. Помимо этого предприятие выпускает машины по первичной переработке шерсти МАРШ-1 и машины для трепания грубой и полугрубой шерсти ТПШ-2, а также запасные части. По желанию заказчика завод комплектует оборудование питателями, фильтрами-очистителями, накопителями, пневмотранспортными средствами, создавая технологические линии для изготовления ватина или нетканого полотна. (www.solidwaste.ru)


Одним из наиболее необычных видов использования отходов человеческой деятельности является получение электроэнергии из мусора. Проблема городских свалок стала одной из наиболее актуальных проблем современных мегаполисов. Но, оказывается, их можно еще использовать для производства электроэнергии. Во всяком случае именно так поступили в США, в штате Пенсильвания. Когда построенная для сжигания мусора и одновременной выработки электроэнергии для 15000 домов печь стала получать недостаточно топлива, было решено восполнить его мусором с уже закрытых свалок. Вырабатываемая из мусора энергия приносит округу около $ 4000 прибыли еженедельно. Но главное- объем закрытых свалок сократился на 78%.(http://www.eprussia.ru/)

    Вторичная переработка использованных изделий и многоразовое использование стеклянной тары достигли пика в развитых странах Европы в начале 1990-х гг. (рис. 1).
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Рис. 1. Вторичное использование материалов в странах Европы (данные организации «Друзья Земли», 1991 г.)
Растущее население, увеличивающиеся доходы и изменение структуры потребления усложняют решение проблемы утилизации отходов. Количество мусора увеличивается, города растут, так называемые потребители зарабатывают больше денег, увеличивают потребление еды, воды и так называемых товаров длительного пользования, тогда как растущий спрос и большая доступность стимулирует продажу товаров, которые просты в обращении, но – с большим удельным содержанием упаковок. В большинстве регионов в мире способность к эффективному решению проблемы отходов далеко отстает от темпов их роста.

До эры агломераций утилизация отходов была облегчена благодаря всасывающей способности окружающей среды: земли и воды. Крестьяне, отправляя свою продукцию с поля сразу к столу, обходясь без переработки, упаковки, рекламы и торговой сети, привносили мало отходов. Овощные очистки и тому подобное скармливалось или использовалось в виде навоза как удобрение почвы для урожая будущего года. Передвижение в города привело к потребительской структуре. Продукцию стали обменивать, а значит, упаковывать для большего удобства.

 (http://www.1september.ru/Е.Э.Боровский)

Я в этом учебном году внесла небольшой вклад в оформление кабинета по технологии. Выполнила несколько работ из вторичного сырья. Предложение было мое, девочки из класса поддержали инициативу, и мы с ними сшили одежду для кукол, персонажи для сказок, аппликации из вторичного сырья и вязаные игрушки.

7 Исследовательская часть

У нас в Акуша можно найти очень  много отходов вторичного сырья. Для того, чтобы отходы пошли в пользу я со своими одноклассницами держим связь с  швейными мастерскими нашего села, где мы получаем остатки портьерных тканей и тюлей. 

Также мы во время своей работы используем кожу. (перчатки, сапоги, кошельки, и др.), фольгу (от конфет), фантики, Тетрапарк (из под сока), коробки из под конфет (служат для рамки), опилки (игрушка, набитая опилками  в капроновые чулки, придавая форму), остатки трикотажных изделий (распустившихся ниток нарезая, создаю картины), из остатков ниток (кукольный театр), из яичной скорлупы (новогодние игрушки, панно), из использованного бисера (бонсай), лоскутное шитье (из кусочков ткани прихватки, жилеты, коврики и т.д.), мягкая игрушка (старые шубки, сетка импортная для фруктов для набивки), цветы из ткани (шелковые ткани), панно из семян, рамка из картона, ткани, бисера, салфетки, картонное кружево и др.

8 Конструирование изделий из вторичного сырья

Конструирование изделий из разных по цвету, форме и размерам уже использованных упаковок, обложек, кусочков поролона развивает не только воображение, но и аналитическое и конструктивное мышление, творческие способности, формирует обще трудовые умения. Кроме того, работа с этими материалами дает возможность формировать художественную культуру, развивать эстетическое чувство и творческую инициативу.

Большое внимание уделяется экологическому, экономическому, эстетическому образованию. На уроках технологии, на реальных примерах видела, как учительница показывала возможность рационального использования отходов швейной, текстильной и обувной промышленности. Мы выполняли из отходов вторичного сырья полезные вещи. Это – отделочные детали к одежде, кошельки, прихватки, футляры для очков и ключей, игрушки, сувениры и т.п.

Работая с отходами, мы научились сортировать их, ознакомились с образцами отдельных изделий, можем предложить свои варианты, выполнять эскизы и готовые вещи.

Мы научились использовать старые, вышедшие из моды или кое – где проносившиеся и ставшие негодными по размеру изделия. Из старых вещей большого размера, лучше перекроить поменьше размер, особенно для своих сестренок. Кусочки тесьмы, оставшиеся после обработки, использую как петельки при шитье прихваток, подушечек для иголок или для отделки кукольной одежды

. Пуговицы со старой одежды использую при выполнении подставки, мягкой игрушки, для отделки, обтягиваю также пуговицы тканью.

8.1 Мозаика из яичной скорлупы.

Мы с удовольствием занимались    изготовлением мозаики из яичной скорлупы. Эта работа позволяет развивать у нас эстетический вкус, творческую фантазию, и показывает, как из бытовых отходов можно создать красивые вещи.

Для создания мозаики понадобятся: яичная скорлупа, цветной картон или кусок ДВП, простой карандаш, клей ПВА, кисти, гуашь. На цветной основе карандашом выполняю эскиз рисунка. Яичную скорлупу красим гуашью, даем высохнуть и измельчаем. Затем выкладываем контур рисунка, после чего заполняем весь рисунок. Фон может быть выполнен нитрокраской, гуашью или цветной скорлупой. В качестве рамки используем коробку из – под конфет.

8.2 Из природных материалов.

Интересно придумать цветы, которые не существует в природе. Пригодиться лепестки разных цветов, листья, колосья. Незаменимыми окажутся летучка ясеня, клена, шишки, семена злаков, коробочки мака, болотные растения… Новые лепестки можно вырезать из любого материала – деревянной стружки, тонких кусков коры, луковой шелухи. Одни элементы станут центром нового цветка, другие – его лепестками.

Мы с довольствием работаем с пухом. Из нее делали цветы, панно и т.п. Также нравится работа разными видами семян. Эта работа помогает развивать творческую фантазию, эстетический вкус, мелкую ручную моторику. Выполняя работу, знакомимся с композицией, цветовыми сочетаниями, ролью декоративных изделий в интерьере. Разрабатываем эскизы, отбираем семена, овладеваем техникой их вкладывания. Причем панно можно выложить семенами не только бахчевых, но и других культур.

Для выполнения панно, кроме семян, используем в качестве основы ДВП, а также песок, кусок поролона, клей ПВА и гуашь. Инструментом послужит пинцет.

8.3 Аппликации из трикотажных ниток. (картины)

 Изготовление картин из нарезанных ниток, распущенного трикотажного полотна. Картины, выполненные  этой техникой, получаются необычно интересные.

Мелко нарезанные и приклеенные нитки придают картине не только объёмность, но и передают качество снега. Для её изготовления требуются всего лишь кусочки трикотажа. (это старые вязаные вещи, которые уже не используются: перчатки, варежки, шапки, шарфы, кофточки), ножницы, клей ПВА, ватман или картон, копировальная бумага, калька, карандаши, коробка из под конфет с ячейками или баночки для хранения нарезанных ниток, а коробка из под конфет послужит нам рамкой.

Как видно, все эти вещи можно найти у себя дома. Значит это очень экономно. А главное - красиво.

8.4 Композиция: цветки из ткани.

Работа над созданием цветка воспитывает любовь к природе, развивают память, воображение, художественное мышление. В процессе выполнения эскизов композиций, при поиске колористического решения мы пользовались цветовым кругом, добивались максимальной выразительности. Цветы можно делать из разных тканей, но более красивыми они получаются из шелка. Для работы над цветком кроме ткани потребуются картон желатин, вата, проволока, подушка с песком, ножницы, плоскогубцы, клей «Момент», булки, т.е. инструменты для придания выпуклой или вогнутой формы лепесткам и листьям цветка.

Такие цветочные картины получаются очень красивыми, подходят ко всем видам интерьера. И длинные осенние, зимние вечера у вас всегда будет присутствовать в комнате «кусочек лета».

8.5 Вторичное использование кожи.

Кожа - удивительный по своим качествам материал, позволяющий добиться необычного эффекта при её использовании в изготовлении разного вида изделий. При работе с кожей мы учимся бережливости, так как используем, как правило, бывшие в употреблении изделия: старые перчатки, сапоги, сумки.

Даже из маленьких на первый взгляд обрезков кожи можно выполнить много красивых и полезных изделий - закладки для книг, заколки для волос, ключницы, сумки, цветы и панно их них. Многие  кожаные изделия, в том числе сумки, кошельки, ключницы. Часто украшают декоративными оплетками, кисточками, подвесками «Фонарик». Из обрезков кожи можно изготовить поясок в виде цепочки.

Кожа – один из самых модных, экологически чистых, но и дорогих материалов.

8.6 Театр кукол.

Кукольный театр воздействует на воображение ребёнка, словом, действием, изобразительным искусством, музыкой. Он расширяет кругозор, способствует развитию речи, умению выражать свои чувства. Ведь если ребенок, в раннем возрасте окунулся в волшебную атмосферу театра, то в нем пробудится тяга к прекрасному и душа его не очерствеет.

Из разнообразных видов кукольного театра популярностью в детских садах пользуется театр кукол  - теневой, картонный и пальчиковый.

Нам понравилось выполнение пальчикового театра, для изготовления кукол нужны  нитки разной толщины, разных расцветок. Не раз мы выступали своими работами перед малышами детского сада.

8.7 Изделия из упаковок.

Декоративное панно из использованных упаковок, коробок из-под конфет и темных коробок из-под обуви. Получавшаяся поделка понравилась нам. Многим изделиям нашлось место и дома, и в школе в качестве декоративных предметов интерьера. Технология  их изготовления достаточно проста и в то же время включает обучение некоторым необходимым трудовым операциям и развивает конструктивные мышление. Материалы и инструменты: коробка из-под обуви, упаковки из-под сока и молочных продукта, коробки из-под конфет – для рамок. клей ПВА, пшено, простой карандаш, линейка, ножницы. 

8.8 Замки из картона и пластиковых бутылок.

Почти любой материал может быть использован для воплощения того или иного художественного замысла. Один из таких материалов- картон,

широко применяемый для изготовления упаковочных коробок и вкладышей к ним. Их мы используем в изготовлении разных поделок замков ,  макетов для учебных кабинетов, масок к новогодним праздникам. Также в их изготовлении используем пластиковые бутылки, как основу. Для работы с  картоном потребуется карандаш, линейка, ножницы, нож, кисточка для клея, клей ПВА. Мы делаем шкатулки для хранения украшений или карандашницы, игольницы,  в зависимости от нашей задумки, в соответствии с которой мы и  выбираем подходящую ёмкость. 

 9 Заключение.


Очевидно, что одной из главных проблем современности является утилизация и переработка бытовых отходов. Человечество не беспомощно перед лицом её лицом. Существует масса современных эффективных способов утилизации и переработки отходов. Но до сих пор сложно говорить о каких-либо кардинальных изменениях, происходящих в этой области в нашей стране. Что же касается европейских стран , то там люди давно пришли к выводу, что ресурсный потенциал ТБО нужно не уничтожать, а использовать. Всё прогрессивное человечество осознает, что нельзя подходить к проблеме ТБО как к борьбе с мусором, ставя задачу любой ценой избавиться от него.

Экологическая и экономическая целесообразность и необходимость повторного и многократного использования природных ресурсов путем вовлечения части отходов производства и потребления в хозяйственный оборот в качестве вторичного сырья доказана многолетней практикой во многих странах мира. Отдельные страны на этом пути достигли впечатляющих успехов. У России всё ещё впереди.


Прикладные художественные виды труда в виде народных ремесел возникли в глубокой древности.


Дагестанский народ всегда славился своими умельцами, которые могли и великолепный дом построить, и золотом украшенные костюмы сшить. Мастерство дагестанских людей всегда было в почете, а те, кто обладал им, пользовались большим авторитетом. Мастер – умелец гордиться своим ремеслом, находил в нем радость, счастье, основу благополучия.


У человека любой профессии бывает желание собственными руками сделать, что-либо полезное, интересное, красивое. Неистощима фантазия, изобретательность и творческая смелость любителей мастерить. Их работы отличаются оригинальностью и красотой, простотой изготовления.

Человек, который делает поделки своими руками, тратит часы в кропотливом труде, вкладывает душу, мастерство, и поэтому такие изделия особенно приятны и поднимают настроение.

По желанию любой материал можно превратить веселую игрушку, нарядное украшение, новогодний сувенир, всевозможные поделки к праздникам.

В ходе работы мы пришли к выводу, что поиск идеи- это сложный процесс, внутренняя работа, фантазия, воображение, мечта. Найти художественный образ очень трудно, непросто, порой мучительно трудно. Любое интересное впечатление может дать толчок, вдохновению и озарению. Нужный образ можно найти буквально под ногами: в узоре упавших осенних листьев, в причудливых линиях веток на фоне заката, в форме, рисунке и цвете камня. Не обязательно полностью переносить увиденное в изделие достаточно оттолкнувшись от него, развить идею или образ.

При выполнении работ из вторичного сырья нам представилось большая самостоятельность, простор для проявления творческой инициативы.

Особое внимание обращали на экономию расходов вторичного сырья. Выполнение несложных расчетов по экономике материалов воспитывает у нас бережливость, учит анализировать экономическую эффективность нашего труда т экономить бюджет семьи.

Использование пластиковых бутылок: форма для рассады, посадка рассады капусты в грунт (защита от медведок), использование вместо вазы для цветов  и т. п. 

Большое внимание уделяли экологии. Старались видеть и приумножить красоту окружающей среды. Особенно, собирая природный материал для наших поделок. 
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