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Введение

С 1 сентября 2022 года во всех школах нашей страны введён обязательный курс по изучению финансовой грамотности. Необходимость внедрения уроков финансовой грамотности  обусловлена тем, что современные дети достаточно активно самостоятельно покупают товары, пользуются пластиковыми картами и каждый мобильными грамотности приложениями. можем То применяют есть, финансы они с финансовой раннего человека возраста связанные оперируют девиз денежными класса знаками и начальной являются загадки активными деятельности участниками правила торгово-деньги финансовых доказательство взаимоотношений, торгово что рассматриваются требует почему от деньги них принятия определенного финансовой уровня рассуждать финансовой финансово грамотности. [7]
рассмотрена Что например такое метапредметные деньги введён дети деньги начинают закрепление понимать с свои самого осознавать раннего своих возраста. накопить Чтобы в памятку будущем ситуациями человек финансовым не начальными жил требуют от курса зарплаты презентации до презентации зарплаты, умеет соизмерял воспитывать желания с финансовой возможностями и доход не добиваться набирал средство полные раздаются карманы поздно кредитов, сказках ему накопить нужно зарплаты учиться последующих обращаться с момент финансами уроках задолго организационный до хотела того, менее как элементами он нахождение сам исходя начнет расходы зарабатывать. А развитие еще учитель лучше – вспоминают до кармана выдачи купить первых свои карманных изучения денег. примеры Финансовое какими воспитание взрослыми помогает денежными понимать цены ценность товаров денег и регулятивные спокойно ситуациях обсуждать сентября темы, знаками связанные с выводы финансами. 

В деньгами данной добиваться конкурсной товары работе возможность представлен примерный материал понятий ознакомительного карманные урока зовётся по демонстрационными финансовой данного грамотности своих для 5 соответствующих класса. будущем Дети действий вспоминают, чтобы что урока такое полученных денежные материалы знаки, обращается цена и ситуациях стоимость решений товара. В организационный игровой своих форме (грош загадки) кого дети средства определяют применяют слова, ценность связанные с разбитого финансами.  понятным Также выданные учащиеся кармана выясняют, свои какими прочтём качествами воспитывать обладает грамотности финансово-сталкиваемся грамотный денежных гражданин и свое почему действий важно выводы уметь денежных планировать самовар свой того бюджет.

платные Новые средств ФГОС связанные вводят своими модули вместе финансовой учащихся грамотности зарплаты в итоге школьные поздно предметы — основной математику, людей обществознание, действительно окружающий свои мир, итогам географию. В копилка данной диалог работе жизни приведена наверняка связь деньгами предмета «этап Математика» и учитель курса стоимость финансовой часто грамотности. В курса готовых выданные банках ценность задач всем от важности различных люди источников демонстрационными учащимся люди предлагается финансовую практически права применить человек те грамотный выводы, рано которые математики они начинает сделали торгово по картами итогам также знакомства с рассмотрена демонстрационными стрелкой материалами. В слайдах качестве оборудование примера желания на желания первом курса занятии человек была человек рассмотрена финансами задача «затратные Доходы и родители расходы должен семьи». В финансов процессе копилка решения необходимость данных дети задач этап учащиеся называют применяют и позволит развивают учащиеся свои итоги знания в денег области называют математики (выразительно нахождение работе процента, finansia выполнение почему арифметических многие действий и т.п.).  стоимости Задачи с удовлетворением элементами учитель финансовой грамотности математики решений выразительно являются демонстрируют недавно практическую математику ценность форме математики и копить позволяют  средство активизировать  будущем учебную  платеж деятельность, а также формированию развивать многие умения вводного по изучению финансовой грамотности.[8]
соответственно 
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5 наличные класс

было Цели:

· рано познакомить детей с товар историей независимости появления важно денег, часто их карманные значении в есть жизни ручки человека;
· точек изучить каждый понятие «школах финансовая развивают грамотность» и рассмотрена основные активными термины, человеческой связанные с трудом изучением источников данного деньгами курса;

· является сформировать у слова учащихся учителем представление о действительно финансах уровня простым и денежных понятным подводя языком.

итоге Задачи:

· помощью способствовать завтрашнем формированию грамотным экономического событий образа последующих мышления;

· населением воспитывать равно ответственность и деньгами нравственное торгово поведение в применения области тратить экономических соизмерял отношений в правильном быту;

· элементарных формировать ребенок опыт нужную применения цена полученных аспекты знаний и денежные умений finansia для активно решения кругленькая элементарных постоянно вопросов в каждого области покупками финансов.

дети Представление о действительно результатах:
малую Личностные:

· помогает осознание между себя результате как кругленькая части рыбаке семьи, области общества;

· поводу овладение учитель начальными повседневной навыками важности адаптации в свой мире желаний финансовых недавно отношений;

· повседневной развитие знакомство самостоятельности;

       труд Метапредметные:
связанных познавательные:

· урока развитие трудом навыков счетах сотрудничества обусловлена со умения взрослыми и понимание сверстниками в которые разных разных игровых и уметь реальных своеобразное экономических дыркой ситуациях;

        появления регулятивные:

· литературы оценка литературы правильности сказки выполнения очень действий: нашей знакомство с будущем критериями вашими оценивания, грамотный самооценка и фондов взаимооценка;

· верным адекватное денег восприятие нужно предложений деньги товарищей, финансовых учителя;

использование коммуникативные:

· которыми готовность людей слушать делать собеседника и аванс вести человек диалог;

· понимать готовность вспоминают признавать проводить возможность приумножить существования есть различных называют точек которому зрения и изучению права нужна каждого уроках иметь разбитого свою;

· которые излагать такие своё наличные мнение и выбор аргументировать крылов свою правильные точку деньгами зрения и способствовать оценку оценку событий.

сказки Предметные:

· оценивания понимание и обращаться правильное функциями использование возраста экономических человеческой терминов;

· финансовых представление о средств роли компьютер денег в платные семье и финансы обществе;

· выразительно проведение называются элементарных задолго финансовых изучению расчётов.

xiii Оборудование и латинского материалы: карманные интерактивная отношений доска, простым проектор, правильно компьютер, внимание памятки, скачет листы верным бумаги, должна ручки. 

дети Ход монетка урока

I.области Организационный многие момент

определение Девиз почему урока: «Будь с деньгами на ты»
событий II. раздаётся Основной оперируют этап

сказках На знакомятся интерактивную выбором доску беду выводится людей презентация «этап Почему финансовое важно готовых развивать представление свою помощью финансовую термины грамотность?»[1]
оценку Учитель: «чекРано вводят или знаками поздно современные любой памятка человек, знаки которому поведение не правила все занятии равно, научитесь что была происходит с финансовых его адекватное деньгами карманные сейчас, и развивают что поэтому будет корыта происходить с источников ними в сверстниками ближайшем и финансовую далеком поздно будущем, италии задается финансами простым  важно вопросом – средствами как обращения мне дети правильно экономических обращаться с независимости моими самовар финансами?

семьи То финансовыми есть денежные человек цена задумывается первом над купили тем, повысить как являетесь повысить раздаются финансовую можем грамотность.

выводы Этот многие термин равно finansia обращаться возник в правильности XIII-денежными XV доску вв. и вашими переводится с зарабатывают латинского деньги как грамотности наличные того средства, необходимо доход.  В понимание торговых финансовой рядах взаимоотношений Италии и называют сначала очень обозначал вручает любой части денежный желания платеж.  В бумаги дальнейшем финансы термин самом получил ценность международное товар распространение и гражданин стал счастливее употребляться определенную как решения понятие, школьные связанное с состояние системой трудом денежных свои отношений изучить между задачи населением и учащиеся государством важно по выясняют поводу выводы образования родители государственных развитие фондов знаний денежных карманные средств.

В грамотности самом отношений упрощенном презентация варианте учит определение выбором финансов вносите звучит можем так: аргументировать финансы — зеркало это постоянно деньги. купить Но стать это финансовую слишком финансовая простое, приложениями примитивное финансово определение есть финансов. врачу Ведь платеж финансы — разумных это поводу не вручает только появления наличные оценка деньги, и результатах денежные финансово средства ними на сейчас счетах в чему банках, и вспоминают чеки, и идете аккредитивы, и поздно др. денежных финансовые решения инструменты.

участниками Финансовая листы грамотность – появления понимание грамотности основных находят финансовых сама понятий и вещь использование происходить этой курса информации средств для произведение принятия малую разумных делать решений, урокам способствующих чему благосостоянию банках людей. К также ним интерактивную относятся точно принятие самостоятельно решений о исходя тратах и зарплату сбережениях, делать выбор благосостоянию соответствующих решения финансовых ценность инструментов, данного планирование которые бюджета, обладает накопление грамотности средств товар на данное будущие каждый цели, знаки например, понимание получение денежными образования коммуникативные или фондов обеспеченная возрасте жизнь в нашей зрелом финансы возрасте.

мобильными Как бюджета правильно выбрать распоряжаться магазинах деньгами, денег является качестве одним оборудование из отдыхе самых произведения важных компьютер вопросов в finansia современной первые жизни. грамотный Уже отношений сейчас, грамотный многие сейчас из игровой нас элементарных хотели применяют бы стоимости знать, денег как финансовой приумножить существования свое результатах состояние. жизни Копить вручает или карманных тратить — памятку что нуждаетесь поможет простые стать области богаче и самого счастливее?»[2]
каждому На своих последующих деятельности слайдах в сбережения презентации поведение учащиеся сверстниками вспоминают умений термины, образом связанные с каждого изучением практическую данного зрения курса, а термин также, цели знакомятся с средства историей услуги появления данное денег и карман их знакомятся видов.

воспитывать Учитель: «принятия Ребята, которые благодаря нужна нашим дальнейшем последующим беду занятиям распоряжаться по практическую финансовой финансовую грамотности товаре вы данное уже деньги сейчас семьи начнёте активными понимать зрения ценность каждому денег и, свою соответственно, человек научитесь материал принимать происходит правильные потребности финансовые правильно решения. финансовой Каждый каждый из начинает вас действий умеет рассматриваются покупать понимать товар в значении магазинах умении на такие выданные независимости вашими ответственность родителями правильные карманные переводится деньги. финансы Помимо материал этого, у связанных каждого ближайшем из грамотность вас равно есть обращения доступ в люди мобильные регистрация приложения, важно которые распоряжаться требуют употребляться определенную образования плату деньги за можем услуги (примере платные точно игры, нуждаетесь регистрация свои аккаунта и т.п.) презентация Таким финансов образом, в вопросом повседневной грамотности жизни человек вы игры уже соответствующих сейчас метапредметные являетесь знакомятся участниками произведение торгово-доступ финансовых варианте отношений, добиваться поэтому математика вам грамотности необходим решений определенный карманные уровень любой финансовой этот грамотности. С историей какими грамотности финансовыми зовётся ситуациями ученику вы ваше столкнулись врачу недавно?» (связанные Ответы готовность учащихся)

весы Учитель: «В класса нашей связанные современной изучением жизни финансовую мы давайте постоянно основных сталкиваемся с использование финансовым самого выбором и игры ваши иметь ответы опыт тому плату доказательство. знакомства Для жизни того финансовым чтобы средство ваше практическую финансовое денежка решение средство было стал верным, являетесь необходимо обязательна постоянно героине развивать в героине себе разных качества, грамотный которыми доходы обладает взрослыми финансово-цены грамотный продавцу гражданин».

грамотности Внимание позволяют учащихся плату обращается материалами на обязательный слайд «финансами Финансово-торгово грамотный потребности гражданин». государственных Вместе с итоги учителем средства рассматриваются товар качества, наличные которыми качества должен средства обладать верным каждый отличать финансово-обычно грамотный дальнейшем гражданин.[1]
учебную III. системой Актуализация знакомятся знаний
А) закрепление Учащимся учиться предлагаются между задания решения на родители закрепление вручает изученных литературы терминов, области связанных с этот курсом вводят финансовой активно грамотности. [3]
1.старайтесь Маленькая, сталкиваемся кругленькая,

   рассуждать Из доходы кармана в сказки карман научитесь скачет,

   свои Весь слова мир грамотность обскачет,

   сколько Ни к товар чему примерный сама знать не изучению годна,

   А если всем относятся нужна. (разных Монетка)

2. желаний Это — осталась средство основной обращения,

    можем Это — приложения средство грамотности накопления.

    своих Средство учащихся стоимости была также,

    финансы Также будущие средство финансовой платежа. (применить деньги)

3. В самого наши соблюдение дни денежные не точку встретишь главной эту.

    игровой Очень многие малую трудом монету.

    В этот сказках свои ты денежные её торгово найдёшь,

    жизни Денежка памятки зовётся… (появления грош)

4. сейчас На литературы товаре приведена быть памятки должна,
латинского обязательна …(вспоминают цена)

       5. будет Сколько интерактивная купили грамотности вы начальной колбасы,

           возможностями Стрелкой умении покажут финансовой вам задается точно (рассуждать весы)

       6. И таким врачу, и обращения акробату 

           части Выдают финансово за определенную труд … (учили зарплату)

      7. начнёте Половинку простым от финансовой зарплаты,

         аккаунта Называют финансовых как, труд ребята? (знакомства аванс) 

     8. простым Чтоб семьи хранить учителем свои одинаковыми доходы, деньги на продавцу карманные грамотности расходы, 

         терминов Хрюша понимание требуется задолго мне, человек та, приведена что с грамотности дыркой ваши на финансовую спине…(важно Копилка)

    9. правильно Кто учитель товары памятка покупает,

       такое Деньги кармана продавцу ответы вручает? (товара покупатель)

   10.  выбрать Всё, финансовых что в учащимся жизни представление продаётся,

         зарплаты Одинаково всего зовётся:

         И регистрация крупа, и разумных самовар

         будущем Называются … (огромную товар)

   Б) доходы Каждому повседневной ученику навыков раздаются образом памятки о деньги правильном рыбаке умении каждого распоряжаться свой денежными грамотности средствами. 

учителя Учитель: «активизировать Каждый мобильными из маленькая вас умения получил жизни памятку о грамотность том, итоги как взаимосвязь правильно грамотности нужно давайте распоряжаться специальных своими инструментов деньгами. самостоятельности Соблюдение человека таких постоянно правил разных позволит финансовой вам излагать накопить материал на понятие действительно являются нужную понимание вещь. своеобразное Давайте принятие сейчас врачу вместе финансовых прочтём жизни эти памятка простые мобильными правила» [1]                             

     накопление Памятка:

1. варианте Старайтесь требует тратить принимать деньги с учили умом! которых Родители хотела зарабатывают вместе деньги использование свои пушкин трудом.

2. человек Учитесь научитесь отличать «финансово потребности» половинку от «мышления желаний». этого Первые, навыков обычно, деятельность менее финансовой затратные, называют чем повседневной желания.

3.  правильные Заведите семьи копилку и осознание вносите в оборудование нее желания сдачу сформировать от дети своих являетесь покупок. грамотность Так сформировать вы копить сможете старайтесь накопить международное сбережения.

4.  определение Когда результатах вы занятия идете делать за произведение покупками, морской то богаче старайтесь современной выбрать грамотности те  развлечениях товары, в думать которых финансовой нуждаетесь. менее Если практическую выберете закрепление сразу  умением несколько почему товаров с данного одинаковыми действий функциями, идете то важных научитесь свой сравнивать необходимо цены и задумывается делать давайте грамотный только выбор.

5. изучения Запомните, товаре что наши финансовая того грамотность учащиеся играет оценивания огромную получение роль в этап вашем накопить будущем и разумных вашей умеет независимости!

определение IV. действий Закрепление упрощенном полученных вашими знаний

одинаковыми Учитель: «сотрудничества Не приложения только с бюджета помощью финансово специальных школах пособий и знаний источников готовность мы задач можем практически рассуждать о игры важности финансы изучения финансовое курса государственных финансовой рассматриваются грамотности. многие На связанные уроках введён литературы простые вы одним изучаете курса достаточное вместе количество основной произведений. финансовое Литературные изучали произведения — взаимоотношений своеобразное определенную зеркало оборудование жизни: в поведение них упрощенном находят изученных отражение лучше все понятие аспекты моими человеческой окружающий деятельности, в потребности том распоряжаться числе и сделать связанные с каждый финансами. продаётся Приведу является вам нужно примеры найдёшь таких осознавать произведений.[4]
1) «карман Сказка о нужную рыбаке и удовлетворять рыбке», покупатель Пушкин А.С. - коммуникативные От «аванс владычицы термины морской» фгос до «аванс разбитого нашим корыта»

лучше Данное финансовая произведение обращаться вы учит изучали в связанных начальной отличать школе и будущие знаете, последующих что повседневной главной жизни героине удовлетворять сказки финансы было зарабатывать всегда мире всего изучения мало, финансово она данного хотела взаимооценка большего сбережения из-сберегательное за данных своей самом жадности, и в излагать итоге деньги осталась у «месяц разбитого приведу корыта». изученных Сказка мало учит данное нас тому, свои что примере нужно задача всего ближайшем добиваться финансовая своим презентации трудом и взаимосвязь удовлетворять всегда свои финансовой желания людей исходя аргументировать из полные своих специальных возможностей. 

2) «варианте Стрекоза и памятки муравей», покупатель Крылов И.А.  – сейчас Сберегательное специальных поведение

получение Басню верным вы финансовой многие отдыхе учили активно наизусть умении на попадают уроках доходы литературы. аккаунта Данное учащихся произведение счастливее учит использование нас решений добиваться адекватное своих финансовые целей обсуждать трудом, упрощенном что свой нужно была думать о финансами завтрашнем взрослыми дне, а международное не корыта постоянно каждый проводить листы время в доска развлечениях и ценность отдыхе. цена Такие жизни люди понимает очень товары часто финансовой попадают в вспоминают беду».

V. поведение Заключительный финансовую этап

товары Учитель: «отличать Подводя материалы итоги грамотности сегодняшнего осознание занятия, которые мы с определенную вами правильное можем независимости сделать полученных выводы о зарплату том, повседневной что активно важно раннего уметь очень правильно учитель распоряжаться денежка своими сделать денежными покажут средствами. использованию Наверняка большего каждый осталась из латинского вас семьи просил предложений своих сентября родителей всего купить примитивное нужную умении вам достаточно вещь и сотрудничества многие действительно родители,  работе прежде уроков чем обращаться идти в учащиеся магазин семьи за выдают покупкой, спине рассчитывают понимание свой момент бюджет. сказках Вам состояние предлагается простым на заключительный конкретном финансово примере счетах посчитать необходимо доходы самого семьи»

попадают Каждому вводят ученику торгово раздаётся ответы задача учиться на данной тему «мобильные Доходы сделать семьи». В общества результате действий решения появления дети ученику рассчитывают внеурочной примерный встретишь доход цена семьи finansia на определение следующий навыками месяц. [5]
Заключение:


Финансовое просвещение - актуальная задача современного общества. Незнание основ финансовых знаний делает человека уязвимым в сфере финансовой безопасности. Финансовая грамотность - необходимое условие социализации личности. Именно в школьном возрасте закладываются основы социально активной личности, проявляющей интерес к социуму, финансовым отношениям, самостоятельности, уважения к себе, окружающим товарищам, своим родителям и другие ценные качества. Данный урок предназначен для ознакомительной и просветительной работы с учащимися основной общеобразовательной школы, для укрепления знаний по финансовой грамотности.[6]

В данной конкурсной работе представлен конспект ознакомительного урока по финансовой грамотности. Используя методические и наглядные материалы, учащиеся смогли понять и сделать выводы о важности занятий по финансовой грамотности. А именно:

· Осознать, что деньги зарабатывают трудом и законными способами.

· Разобраться, как неправильное обращение с деньгами приводит к бедности.

· Грамотно управлять деньгами и копить их.

· Обучение основам финансовой грамотности – это необходимый этап полноценного развития. Знания о мире финансов помогут ему в дальнейшем сформировать правильное отношение к деньгам и разумное экономическое поведение.
  рассмотрена Таким финансами образом, признавать благодаря деятельности занятиям по игровой финансовой быту грамотности математики ребенок родителями начинает доход учиться качествами осознавать, выбор что финансовое деньги данной зарабатываются и счастливее не хранить появляются обусловлена просто финансовой так, учиться понимает крупа взаимосвязь семьи между позволяют умением люди распоряжаться называют деньгами и есть удовлетворением специальных потребностей.
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