Статья учителя технологии МБОУ «Средняя школа №4 имени Героя Советского Союза А.О.Шабалина» г.Онеги
Агафоновой Марии Александровны

«ОБЪЁМНЫЕ ВЯЗАНЫЕ ИГРУШКИ»

             Вязаные игрушки – широко распространённый объект труда, любимый учащимися разного возраста. Персонажами игрушек могут быть забавные зверюшки, весёлые фигурки сказочных героев, куклы…В последние годы для изготовления игрушек часто используются различные упаковки, в том числе пластиковые контейнеры от шоколадных яиц «киндер-сюрприз».
           Предлагаю технологию изготовления игрушек, которые могут стать хорошим подарком как детям, так и взрослым. Технология изготовления настолько проста, что небольшую игрушку можно выполнить на одном занятии, если умеешь вязать крючком. Форму игрушек можно впоследствии изменять, расположив готовые обвязанные пластиковые контейнеры в другой последовательности.
           Для изготовления игрушек требуются: пластиковые контейнеры от шоколадных яиц, любая пряжа и крючки для вязания соответствующего размера, иголки, нитки разного цвета, ножницы, пуговицы…
           Изготовление. Пластиковые контейнеры от шоколадных яиц обвязывают крючком столбиками без накида, начиная с трёх петель по кругу. Связав цепочку из трёх петель, соединить третью петлю с первой полустолбиком в колечко. Также начать можно, связав кольцо амигуруми - это приём самого начала вязания крючком круглых элементов. Преимущество кольца амигуруми заключается в том, что, так называемая скользящая петля позволяет затянуть дырочку в центре. В каждом следующем ряду равномерно увеличивать число провязываемых столбиков – это для донышка. Далее, не меняя числа столбиков, сделать несколько рядов – это само яйцо-заготовка, а затем уменьшать до трёх петель. Во время обвязки можно менять цвет пряжи по своему усмотрению. Кончик пряжи спрятать внутрь вязания. 
          Заготовки сшить вместе иголкой с ниткой. На завершающем этапе можно добавить мелкие детали, украсить игрушку. А если надо сделать игрушку-погремушку для малышей, то перед обвязкой контейнера можно положить в него немного мелких бусинок, крупы или горошин.
[bookmark: _GoBack]         Такие игрушки никогда не повторяют друг друга, их изготовление даёт простор для развития воображения ребёнка!
