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[bookmark: _GoBack]Статья посвящена изучению форм и методов работы с одаренными детьми. Представлен психологический портрет одаренного ребенка, критерии будущего преподавателя для работы с подобными детьми. В статье отмечены наиболее эффективные методы для работы с одаренными детьми.
Одаренные дети нуждаются в определенном подходе, направленном на развитие их личностных качеств и углубленное изучение предметов, в которых они наиболее продвинуты. Стандарты, которые применяются в образовательном процессе, не подходят им, так как они либо недостаточно раскрывают предмет изучения, либо же смещают фокус ребенка с его наиболее сильных направлений. 
Поэтому в школах на сегодняшний день распространена практика составления индивидуальных планов обучения для каждого одаренного ребенка. Главной целью такого плана является развитие наиболее сильных способностей индивида не в ущерб освоения общей образовательной программе. Данная программа подразумевает под собой включение дополнительных занятий по определенным предметам и допустимое послабление в тех сферах, которые не настолько значимы для ребенка. Примером может выступить ученик, обладающий одаренностью в изучении математики и физики. В его программе будут выделены дополнительные занятия по математике, физике, будут введены дополнительные предметы на углубленное изучение данных наук, элективные курсы. 
Исходя из этого, можно предположить, что одаренные дети точно не должны обучаться в условиях авторитарного стиля обучения, где учитель ставит свое знание превыше обучения. В таких условиях они будут получать сухую информацию, которую не смогут интерпретировать в свои будущие навыки и знания, а также потеряют интерес к изучению предмета из-за подавления своей личности. К сожалению, в сегодняшнем образовании есть проблема авторитарности учителя. Ему необходимо поставить себя таким образом, чтобы в классе всегда была дисциплина, чтобы домашние задания выполнялись неукоснительно и только по той формуле, которая им же предлагается. Это может привести к среднему показателю всего класса, но в такой атмосфере навыки одаренного ребенка могут притупиться и останутся нераскрытыми. 
Идеальным кандидатом для работы с таким индивидом будет человек, заинтересованный в собственном развитии. Если учитель любит свой предмет, на протяжении долгого времени изучает научные труды и принимает активное участие в мероприятиях по повышению своей квалификации, то он обладает огромной компетенцией и сможет максимально погрузить своего подопечного в изучение материала. Если педагог и ученик будут одинаково мотивированы изучением определенной сферы, то в их отношениях сформируется благоприятный психологический климат, в котором им будет комфортно работать. Правильно расставивший приоритеты учитель не будет допускать с ним панибратства, но сможет вызвать доверие у ученика и мотивировать его на плодотворную работу, а также будет являться естественным авторитетом [3, c.87].
Одаренный ребенок обладает высоким уровнем воображения. Работа с сухим материалом ему не подходит, так как он не видит в нем интереса. Если в совместной работе учителя и ученика присутствует практическое применение знаний и навыков, то развитие последнего будет проходить плодотворно, и он будет видеть свой результат. 
Преподаватели-практики в ходе своей работе применяют следующие принципы работы с одаренными детьми:
- Индивидуализация обучения (наличие индивидуального плана обучения обучающихся –
высший уровень).
- Принцип опережающего обучения.
- Принцип комфортности в любой деятельности.
- Принцип разнообразия предлагаемых возможностей для реализации способностей 
обучающихся.
- Возрастание роли внеурочной деятельности.
- Принцип развивающего обучения.
- Принцип добровольности [1, c. 21].
Изучая разработки рядовых российских преподавателей, мы пришли к выводу, что для работы с одаренными детьми они применяют большое количество форм и методов работы. Они задействуют информационные технологии, элективные курсы, внедряют элементы работы с одаренными детьми в обычные уроки, выводят детей на конкурсы муниципального, регионального и федерального масштаба.
В начальном звене образования учителю важно диагностировать одаренность у ребенка и задать первоначальный импульс для увеличения интереса с его стороны к предмету, в изучении которого будут применяться наиболее развитые способности. Так, если у одаренного выявлены склонности к изучению окружающей среды (география, биология), то его заинтересуют прогулки на природе, собирание экспозиций из листьев деревьев. Если ребенок обладает хорошими физическими данными, то помимо уроков физкультуры ему будут интересны занятия по разным видам спорта. 
В учебном процессе преподаватель может применять индивидуальные и групповые формы заданий. При работе в группе одаренный постарается выделить себя в качестве лидера, и ему нужно предоставить эту возможность, определяя перед началом групповой работой лидеров каждой группы. Но важно понимать, что одна из проблем таких индивидов заключается в том, что они чувствуют превосходство в знаниях над своими сверстниками, и далеко не всегда могут донести свои рассуждения до них, и на этом фоне могут происходить конфликты. Учителю необходимо проводить рефлексию с ребенком после групповой работы и объяснить, что в его действиях как лидера было положительным, а что нужно исправить. 
В ходе урока при работе с одаренными детьми можно задавать домашние задания в виде небольших докладов, при работе с которыми они научатся обрабатывать всю входящую информацию. 
В ходе урока при работе с одаренными детьми необходимо проводить диалоги по изучаемой теме. Важно, чтобы субъект чувствовал, что он добывает свои знания. В одной из научных работ, написанной учителем начальных классов Каптюк Т.В., предлагается проводить занятия по методу проблемного диалога «Пресс-конференция». Здесь дети учатся задавать вопросы содержательного характера и отвечают на них же [4]. 
Олимпиады стимулируют интерес учащихся к приобретению новых знаний, предоставляют возможность самореализовываться. Обучающиеся могут сопоставлять собственные результаты с результатами других участников, совершенствовать навыки работы с тестовыми заданиями.
У одарённых детей чётко проявляется потребность в исследовательской и поисковой деятельности – это одно из условий, которое позволяет учащимся погрузиться в творческий процесс обучения и воспитывает в нём жажду знаний, стремление к открытиям, активному умственному труду, самопознанию. Исследовательская и поисковая деятельность заключается в разработке проектов, которые несут в себе теоретическую и практическую значимость, защита проектов на городских, областных и федеральных конкурсах. 
При обучении одаренных детей отдельно уделяю внимание научно-исследовательской деятельности учащихся, которая способствует формированию сознания, самосознания и индивидуальности человека, а также формированию мотивации к получению новых знаний.
Задачи научно-исследовательской работы:
- актуализация исследовательской потребности учащихся;
- вовлечение учащихся в проектно-исследовательскую деятельность;
- помощь в выработке индивидуальной стратегии познания;
- создание условий, стимулирующих познавательную активность;
- повышение результативности изучения предмета;
- развитие личностных, метапредметных и надпредметых умений учащихся через проектно-исследовательскую деятельность [1, c. 27].
Организация исследовательского, творческого обучения позволяет активизировать процесс познания, развивать исследовательские и творческие способности. Возможность участвовать в проектах, научно-исследовательской деятельности может дать учащимся возможность прикоснуться к миру науки, приобрести бесценный опыт творческого и социального взаимодействия.
Большую роль в развитии способностей одаренного ребенка играет наличие в школе внеурочных занятий, кружков, секций. Там ребенок сможет применять свои знания и таланты на практике, и от этого будет чувствовать уверенность в своих силах, а также найдет новые знакомства на основе общих идей и увлечений. Это может быть кружок по предмету, факультативные занятия, творческое объединение, спортивные секции. Особое внимание хотелось бы уделить «творческим мастерским», так как это достаточно эффективный метод работы с одаренными детьми, но встречается в российских школах нечасто.
  Творческая мастерская – это форма организации учебно-воспитательного процесса по развитию творческих способностей одаренных детей. Основной задачей творческой мастерской является создание дополнительных возможностей для развития юных талантов. Через творческие мастерские оказывается учебно-методическая помощь детям и преподавателям, обеспечивается расширение кругозора учащихся и совершенствование педагогического мастерства преподавателей, работающих с одаренными детьми, создаются условия для обмена педагогическим опытом.
По определению Инны Алексеевны Мухиной, «мастерская – это такая форма обучения детей, которая дает условия для восхождения каждого участника к новому знанию и новому опыту путем самостоятельного или коллективного открытия. Основой открытия в любой сфере знаний, включая самопознание, в мастерской является творческая деятельность каждого участника и осознание закономерностей этой деятельности» [6, с.10]. 
Таким образом на сегодняшний день существует множество форм и методов, направленных на работу с одаренными детьми. Только при комплексной работе ребенок сможет получать все необходимые условия для своего развития. Важное значение имеет диагностика способностей, от итогов которой школа сможет составить индивидуальный план по развитию отдельного субъекта образования. При поддержке родителей ребенок сможет посещать дополнительные мероприятия по интересующим сферам образования и повышать свой уровень способностей. Учитель, который ведет непосредственную работу с одаренным, должен сам быть заинтересованным в собственном развитии, и применять разнообразные формы и методы работы с учеником для эффективного усвоения им материала. 
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