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Колобкова Ирина Вадимовна
Воспитатель
Почему дети время от времени становятся непослушными? (отношения в семье).
   На этот вопрос существует множество ответов. Возможно, ребенку захотелось поиграть с каким-либо предметом, а мама запрещает его брать. Может быть, сегодня у ребенка просто капризное настроение из-за того, что он плохо спал ночью, или у него возникло недовольство, обида на маму, и т.д., и т.п.  Ребенок может сердиться по различным поводам, после чего чаще всего он становится грубым, непослушным, возможно, и агрессивным. И тогда возмущение и гнев тихо зреют у мамы. Она не выдерживает и, может быть, сама даже не желая этого, наказывает ребенка. 
   Совершенно спокойно, без проблем воспитывать ребенка невозможно. Время от времени дети выводят родителей из равновесия. В таких случаях не состоит чувствовать себя виноватыми. Я думаю, что при этом не имеет большого значения, что сделает мама: уведет ли в другую комнату или просто строго посмотрит на него. Я уверен, что мнение родителей о проблеме наказания зависит от того, наказывали ли  их самих или нет в отчем доме.
   Родители, которых не наказывали, так как их матери и отцы смогли установить в семье дисциплину с помощью своего твердого характера и положительного примера, обычно встают на такие же позиции по отношению к своим собственным детям.
[bookmark: _GoBack]    Взрослые люди, которых в детстве наказывали, может быть даже по очень весомым причинам , Наверное инстинктивно повторяют действия своих родителей по отношению к собственным детям. Когда в семье напряженные отношения между детьми и родителями, то приходиться часто наказывать детей. После наказания ребёнок чувствует себя обиженным и запуганным, а родители ощущают  свою вину. В таких ситуациях родителям необходимо серьезно подумать о жизни своей семьи и срочно принять необходимые меры. Если никаких улучшений  в поведении детей родители не заметят, то, значит, они действовали не правильно. Видимо, что-то не соответствует представлениям родителей о воспитании детей. В этом случае им нужна срочная помощь специалистов: психолога, опытного учителя, социолога, врача. 
Рассказ
Случай в детском саду.
   В августе месяце наш сад был на ремонте. Меня попросили помочь поработать в другом саду, пока не закончится ремонт. Мне досталась средняя группа возрастная категория 4-5 лет. Детки разные были очень спокойные и озорники, а как же без них. Работалось мне легко, родители  приходили без претензий интересовались своими чадами.
   Однажды мама одного из детей пришла забирать его. Он быстро встал и пошел к маме, не убрав игрушки. Я ему говорю : «Дима большой хороший мальчик сейчас пойдет и соберет игрушки, в которые играл». Он сначала думал, что я его ругаю. Смотрел на меня с очень серьёзным взглядом, потом понял, что я сказала, и с удовольствием с улыбкой пошёл убирать игрушки.
Вывод: надо чаще хвалить детей! Не скупится на похвалу и комплименты! Сейчас очень много особенных им как нельзя нужна наша поддержка и поддержка со стороны родителей! 
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