Проект «Мостик дружбы»

Возраст учащихся: 
3 - 16 лет
Срок реализации: 1 год
Разработчик программы: методист, педагог дополнительного образования - Вечерняя Юлия Владимировна
Сегодня в Красносельском районе г. Санкт-Петербурга по данным статистики района около двухсот семей воспитывают несовершеннолетних детей с ОВЗ. 

Проблемы каждой такой семьи не укладываются только в рамки лечения детей. По мнению специалистов, одна из основных причин низкой социализации детей с ОВЗ заключается в ограниченной мобильности, бедности контактов с внешним миром. 

          Чем раньше ребёнок с ограниченными возможностями станет общаться со сверстниками, с детьми по соседству, со взрослыми, тем успешнее будет его социализация.
          Каждый ребенок из данной социальной группы должен иметь возможность получать комплексное всестороннее развитие, иметь возможность для творческих занятий различного рода, а также на доступную реабилитацию.

Педагоги и специалисты, привлекаемые для работы с особыми детьми, готовы применять различные формы обучения для адаптации детей, которым требуется индивидуальный подход.

Считаем, что проект будет способствовать не только социализации детей с ОВЗ, но и позволит улучшить психологический климат в семьях с особыми детьми.
Проект предполагает занятия творчеством и социализацию особых детей в возрасте от 3 до 16 лет через участие в мастер-классах по созданию поделок, тематических праздниках («Новый год», «Масленица», «Завтра Лето!»), открытом районном фестивале детей с ОВЗ «Дети одного неба».
Цель проекта:

Развить творческие возможности и улучшить психологический климат семей, имеющих детей с ОВЗ при взаимодействии двух организаций: конно – спортивный комплекс "Новополье" и ГБУ ДО ДДТ Красносельского района Санкт-Петербурга.
Задачи проекта:

- проведение мероприятий, направленных на психологическую разгрузку семей с ОВЗ
- проведение мероприятий для совместного творческого развития детей и семей с ОВЗ

- проведение обучающих семинаров для педагогов и родителей
Целевая группа: семьи с детьми с ограниченными возможностями здоровья.
Значимость проекта - реализация прав детей с ОВЗ на социализацию, на равенство возможностей, полноценное участие в жизни общества, выявление их творческих способностей особых детей.
Проблема целевой группы:

Напряженная атмосфера в семье, отсутствие социализации и инклюзивного круга общения, психо – соматические и физические нарушения вплоть до серьезного заболевания.
Решение проблемы: 
- Создание конного театра для семей с детьми с ОВЗ, с вовлечением их в активное участие
- Домики (проживание для семей с ОВЗ)

- Экскурсионные программы для семей с детьми с ОВЗ (организация досуга)

- Создание эко-эрготропы, не имеющей аналогов в России

- Апробация комплексной семейной реабилитации с доступным проживанием

- Комплексная семейная реабилитация, с ведущим методом - иппотерапия

- Семейный Реабилитационно-досуговый центр

Качественные результаты:

социализация и реабилитация детей с ОВЗ и детей-инвалидов, привлечение общественности к решению проблем особенных детей и их семей, улучшение психологического климата в семьях с особыми детьми

Партнеры проекта:

- комплекс ЛООО "КСК "Новополье"

- ГБУ ДО ДДТ Красносельского района

Кадровые ресурсы: педагоги-организаторы для проведения праздничных мероприятий, педагоги дополнительного образования для проведения мастер-классов, звукооператор для музыкального сопровождения мероприятий, методическая служба для методического сопровождения мероприятий; базу ДДТ для организации и проведения обучающих семинаров педагогов, работающих с особыми детьми; информационные ресурсы для размещения видео, фото и методических материалов на сайте ДДТ и в группе ДДТ ВКонтакте; автобус для перевозки творческих коллективов - участников праздничных мероприятий
Комплекс мероприятий проекта:
	Задачи
	Содержание мероприятия
	Результаты мероприятия



	социализация детей с ОВЗ,
воспитание толерантного отношения к детям с ОВЗ;
сохранение народной традиции празднования Нового года,
организация творческого и содержательного досуга детей с ОВЗ,
воспитание навыков и привычки культурного проведения;
создание условий для психологической разгрузки и раскрепощения детей с ОВЗ
	Новогодний праздник. Мероприятие будет проходить в комплексе ЛООО "КСК "Новополье" 2 раза для детей с ОВЗ с привлечением юных артистов - учащихся Дома творчества. В данных мероприятиях могут участвовать как непосредственные участники программы, так и другие семьи с особыми детьми, проходящие реабилитацию в КСК "Новополье".
	В результате проведенного Новогоднего праздника семьи с детьми с ОВЗ получают положительный эмоциональный заряд, становятся активными участниками события, расширяется их кругозор и круг общения, вырабатываются коммуникативные навыки.

	Воспитание эмоционально-положительного отношения к собственным поделкам, формирование навыков работы с различными материалами. создание комфортной среды общения, развитие способностей, творческой индивидуальности каждого ребенка и его самореализации, раскрепощение детей, придать им уверенность в своих силах.
	Организация мастер-классов по созданию праздничной открытки, аппликации из рваной бумаги, поделок из природного материала, слоеного теста, роспись по дереву (раскраска заготовленных деревянных палеток по подготовленному трафарету), урок косоплетения, мастер-класс по катанию на лошадях.
	В результате проведенных мастер-классов участники смогут развить свои творческие способности, создать открытку, картинку, поделку, научиться заплетать косички, здоровья научиться созидать, развить мелкую моторику, развивают творческое мышление, терпение, ответственность, позволяют научиться конструктивному восприятию мира. Мастер-классы по общению с лошадьми помогут проработать мышечные зажимы, привести в гармоничное состояние все жизненно важные системы, пополнить гамму эмоций и чувств: почувствовать спокойствие, удивление, восторг, воодушевление и радость бытия, научиться справляться со стрессом и уменьшить родительскую тревожность – ситуативную и личностную.

	Знакомство с русскими народными традициями, традицией празднования Масленицы.
Воспитание уважения к русским обычаям, традициям.
Расширение познавательных интересов.
Развитие творческих способностей.
Создание позитивного эмоционального настроя. Формирование навыка общения в семье и коллективе.
	Праздник "Масленица". Мероприятие проводится в форме праздника, в котором присутствуют элементы народного фольклора, игры, конкурсы и сжигание чучела. Особенностью народного праздника "Масленица" является проведение игр, песен, плясок под живой аккомпанемент народных инструментов: баян, трещотки, ложки, бубны (коллективы Дома детского творчества), приобщение к народной традиции масленичных гуляний – катание на лошадях (КСК «Новополье»).
	В результате проведенного праздника семьи с детьми с ОВЗ знакомятся с народными традициями, получают положительный эмоциональный заряд, становятся активными участниками события, расширяется их кругозор и круг общения, вырабатываются коммуникативные навыки.

	создание условий для реализации художественного творчества детей с ограниченными возможностями здоровья, содействие их социальной адаптации и социальной интеграции через творческое самовыражение
привлечение внимания социальных партнеров и общественности к проблемам социально-культурной реабилитации детей с ОВЗ и детей-инвалидов;
раскрытие творческого потенциала детей и подростков ОВЗ и инвалидов;
привлечение к совместному творчеству детей с ОВЗ и их семей
	Финал открытого районного фестиваля "Дети одного неба" включает в себя организацию и проведение гала-концерта участников фестиваля, проведение мастер-классов по художественному творчеству для детей и их родителей, иппотерапии, торжественная церемония награждения участников фестиваля.
	расширение возможностей для общения и проявления творческих способностей детей с ОВЗ и инвалидов;
повышение самооценки детей с ОВЗ, формирование коммуникационных навыков;
формирование толерантного отношение здоровых детей к их сверстникам-инвалидам, детям с ОВЗ.
привлечение социальных партнеров к участию в проведении мероприятий для детей с ОВЗ и инвалидов


Мероприятия, совместно проведенные с КСК «Новополье» за 2022-2023 учебный год:
- Новогодний концерт для детей с особыми образовательными потребностями и их родителей. В концерте принимали участие детские коллективы Дома творчества.  
- Для детей с особыми образовательными потребностями и их родителей совместно с КСК «Новополье» и ДДТ был проведен праздник «Широкая Масленица». 
- 6 мая 2023 года в КСК «Новополье» был организован и проведен гала-концерт и награждение победителей районного открытого фестиваля для детей с ограниченными возможностями здоровья «Дети одного неба». 
В фестивале приняли участие около 400 детей разных нозологических групп детей нескольких районов Санкт-Петербурга и других городов России.
