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 "Бор :  путешествие в прошлое "
Цель: Расширить и обогатить знания о прошлом города Бор
Задачи:
Образовательные: 
1.  Познакомить с историей зданий  на ул. Ленина
2. Познакомиться с известными людьми нашего города.

Воспитательные:
1. Формировать уважительное отношение к прошлому своего города. 
2. Способствовать формированию доброго и уважительного отношения к людям.

Развивающие:
1. Развивать коммуникативные качества.
2. Развивать память и мышления учащихся.
3. Развивать восприятие.
4. Развивать речь учащихся. 

Коррекционные:
1. Способствовать коррекции психических функций.
2. Формировать навыки поведения, соответствующие принятым в обществе нормам поведения.

Оборудование и материалы: .
1.  Фильм «Виртуальная экскурсия по ул. Ленина (Крестовоздвиженская )  г. Бор
2. Стихи борских поэтов


Ход мероприятия

Слайд1
Приветствие. 
Ведущий: Родина. Отчизна. Отечество. Эти слова мы произносим с гордостью, а пишем их с большой буквы.
А задумывались ли вы над тем, с чего начинается Родина? Для каждого человека она начинается с родного города, дома, улицы, на которой он вырос. И где бы вы не жили, но свой родной город вы не забудете никогда.
Слайд 2 В первом полугодии мы с вами уже исследовали некоторые здания  по ул. Ленина и приняли участие в областном конкурсе  «Я познаю Нижегородский край»,  видели репортаж о нашем проекте по Борскому телевидению.  Давайте немного вспомним как это все было (сюжет)
Слайд 3. Но как мы с вами решили, наш проект имеет продолжение . 
Сегодня мы с вами продолжим наше путешествие в прошлое по нашему чудесному городу. Скоро у нашего города будет день рожденье. Кто помнит, когда? Правильно, 27 ноября.  
Слайд 4  Город Бор, лесная сторона.
Плещет в берег волжская волна.
Мимо проплывают корабли,
Растворяясь в облачной дали.
А на берегу – как миражи
Подпирают небо этажи.
Только мне милее Бор другой –
Старо-деревянный, слободской…
Сосенки, березки, тополя –
Здесь рождалась Борская земля.
                                                          (И. Чеботарев «Борская сторона»)

Слайд 5 Первый завод на Бору заслуживает отдельного рассказа. Был он кузнечно-механическим, поставлен в 1894 году на Поповской гриве, напротив Преображенского (ныне Сергиевского) храма.  
Настя Его основатели были Марачев и братья Носовы. Они  сделали ставку на изделия для судов, в частности, якоря, сбывая их по всей России. На берегу реки Везлома стояла пристань, откуда на ярмарки и к заказчикам отправлялась готовая продукция. На 16-й промышленно-художественной выставке в Нижнем Новгороде товар получил награду – бронзовую медаль. Это окрыляет предпринимателя. 
Слайд 6 Учитель В 1894 году он заказывает чертежи проекта кузнечно-механического и чугунно-медно-литейного завода, где он фигурирует уже как единственный хозяин (позднее – завод «Металлист»).
Слайд 7 В 1902 году на заводе Марачева, кроме хозяев, трудились 43 работника – в основном из местных крестьян и мастеровых. Рабочий день на заводе продолжался обычно для того времени 12,5 часов, с двумя перерывами на завтрак и обед. Так же при заводе была создана и библиотека.
Слайд 8
Николо-Знаменский  храм. История города начиналась с этого храма . Первые сведения о храме относятся к 1533 году.  В древних книгах упоминается «Слободка Никольская, а в ней церковь Николы Чудотворца деревяна»
в 1794 году, в Никольской слободе была построена каменная церковь в честь иконы Божией Матери «Знамение», где был сохранен и Никольский придел. Именно с тех давних пор закрепилось в народе за церковью двойное название – Николо-Знаменский храм.
В общей сложности храм имел девять приделов, что делало его уникальным. По приданию, это была самая главная, самая крупная, самая богатая и красивая церковь на левом берегу Волги в пределах Семеновского уезда. Звон ее колоколов был слышен даже на другом берегу Волги.
Слайд 9 В 1931 году храм был закрыт, колокола с него сняты. Самый большой из десяти колоколов, весом 4 тонны, был разбит. Долгие годы в здании храма находился Борский хлебозавод №1.
В 2010 году началось активное восстановление храма. 13 июля 2013 года митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий совершил чин Великого освящения.

Слайд 10
Ленина, 97. «Администрация». В доме № 105 был продовольственный магазин Баранова, который по фамилии предпринимателя назывался БАРАНОВСКИМ, хотя со временем изменил своё название и стал ОБУВНЫМ. Сейчас на месте тех старинных зданий гордо возвышается серое монолитное здание Борской администрации.
Слайд 11
Ленина, 111. Будь готов! На месте этого здания с колоннами был когда-то водоем, из-за которого по весне вся округа превращалась в болото. В воде тонул и сельский торг и пожарная дружина. Об эту пору передвигались по деревянным настилам, прозванным в народе топтаком.
В 1929 году инженер-выпускник Ленинградского политехнического института П. П. Андронов предложил способ осушения Базарной площади при помощи дренажа. Вот тогда-то и отвели западную часть осушенной земли под сквер.
За дело взялись борские садоводы и цветоводы. Посадили 60 лип и тополей, 30000рассады цветов. В 1934 году здесь поставили памятник Ленину. И с этого же года на Бору началось озеленение улиц.
1 января 1957 года в этом сквере открылся кинотеатр. Однако вскоре построенное на болотистом месте здание начало оседать, в стенах пошли трещины. Кинотеатр закрыли…
Сейчас в здании досуговый клуб «Будь готов!» А оставшуюся часть сквера уже в наши дни занял ТЦ «Зеркало».
Слайд 12
Ленина 116. Георгиевский кавалер Жуков. Напротив радиусного дома, на углу стоит мини-котельная. А еще совсем недавно здесь располагался белоснежный кирпичный дом, первым хозяином которого был Михаил Евгеньевич Жуков.
Родился он в 1875 году, и настоящая фамилия его – Викулов. «Жуков» - прозвище, которым наградили односельчане еще его деда за черную смоляную бороду. Михаил служил на флоте, воевал в русско-японскую войну на броненосце «Князь Суворов». За героическое спасение казны эскадры был награжден Георгиевским крестом и щедро поощрен материально.
Вернувшись со службы, Михаил Евгеньевич приобрел моторную лодку, буксирные суда и занялся перевозками. Будучи старостой прихода Николо-Знаменского храма, часть денег дал на покрытие сусальным золотом его куполов. Имея 2-х метровый рост и обладая недюжинной силой, Жуков, как утверждали старожилы, мог в одиночку разгрузить вагон дров.
Слайд 13
Ленина, 130. Архив и УНО. Изначально строение возводилось как гостиница «Волга» с рестораном – взамен снесенного одноименного трактира. Гостиница поглотила группу частных домов – с 122-го по 130-й. И жили здесь довольно интересные люди.
Волжскому капитану Н.Н. Костылькову принадлежал большой деревянный дом (№130) с красивым парадным крыльцом. Его родители были состоятельными людьми. На усадебной земле капитанская дочка Вера (Вероника) с друзьями организовала дворовый театр, в котором подростки 11-12 лет ставили для детей округи сказки, устраивали концерты. И все было как в настоящем театре – занавес, декорации, костюмы.
В доме Костыльковых имелся граммофон и комплект пластинок с первыми записями Федора Шаляпина, Э. Карузо, А. Вертинского и других. Коллекционирование пластинок стало увлечением Веры Николаевны на всю жизнь – и дверь для любителей музыки в этом доме всегда была открыта.
Слайд 14
Заканчиваем наше путешествие ДК Теплоходом. Первый клуб за пределами  заводской территории появился у рабочих завода Теплоход в 1936 г. Под него приспособили Крестовоздвиженскую церковь с кладбищем. 
 Слайд 15 Снимок с обрушевшейся колокольни был сделан 10 августа 1936
Этот снимок сделал Виктор Михайлович Торгованов . Проявив плёнку и напечатав фотографии, он стал их кое - кому раздавать ... И уже вечером другого дня его арестовали, отобрав негатив, пригрозили . Так крамольная фотография оказалась арестованной.
Храм обезглавили, в алтаре смонтировали сцену, а в молельном помещении зал с посадочными местами. В клубе проводились заводские собрания, выступали местные и приезжие артисты, работали кружки, устраивались праздники и танцевальные вечера.
Нынешнее здание Дома культуры построили к майским праздникам в 1959 году.
На огромном  фронтоне здания – лепное украшение: белый голубь на фоне земного шара. Эта лепнина примирила новые идеалы с памятью о прошлом, ведь это – символ мира и святого духа, утешения предков, похороненных на этом месте. 
Слайд 16 Сегодня городской округ г.Бор по экономическим, финансовым и социальным показателям находится в первой пятерке городов и районов Нижегородской области и  рос наш город вместе с  людьми, которые здест раньше жили, а мы с вами растем вместе с нашим городом. Мы должны с вами гордиться, что живем в  городе с такой интересной историей.
Шуми, шуми, сосновый бор,
По склонам и увалам,
Я помню, помню с давних пор,
Как ты шумел, бывало.
В нём, в этом шуме –
Вещий зов, манящий и певучий,
В нём столько тайн и столько снов
О вечном и грядущем.
Тех звуков движется поток
И тает в небе пенном.
В нём – дивной музыки исток
Симфонии Вселенной.
Расти, мой бор, высок, могуч,
Мир звуками объемля,
И спорь с громадой черных туч,
Корнями врывшись в землю.
Шуми, шуми, Иванов бор,
Шуми, не умолкая,
Всё тот же гимн с тех давних пор
О вечности слагая!
                                       (К. Ястребов)
Слайд 17  Вот этими стихами мы и завершим нашу встречу. И в заключение, хотелось бы отметить, что в нашем мероприятии были использованы стихи борских поэтов – Игоря Чеботарева и Константина Ястребова.  
Что узнали нового?
Что было интересно?
Что захотелось сходить  посмотреть  или может нарисовать  нарисовать?

Слайд 18. Спасибо за внимание.





