Мой любимый учитель…
[bookmark: _GoBack]                                                                                                           Мы все учились понемногу 
           Чему-нибудь и как-нибудь...
В жизни каждого человека в любом возрасте были учителя. В моей же жизни учителя присутствуют круглосуточно. Это и мама – Гузель Фархитдиновна - учитель русского языка и литературы, это бабушка с маминой стороны – Дамира Кинзябаевна – учитель башкирского языка, это бабушка с папиной стороны – Лира Баимовна – учитель русского языка и литературы, это и многочисленные тётушки : Светлана Кинзябаевна, Тамара Кинзябаевна, Нурия Ахатовна, а также старший брат – Шамиль Фаимович Айдарбеков– преподаватель института. 
Я же хочу Вам рассказать о моём Любимом учителе – это моя наилюбимейшая, не побоюсь красного словца,  бабушка – Димира Кинзябаевна, её называю по-своему: олясяй! О ней я могу говорить бесконечно… 
С первых дней моей жизни она не отходила от меня ни на шаг, отлучаясь только на работу в свою гимназию, где, по рассказам своих уже учеников, она иногда засыпала на уроках, после бессонной ночи со мной на руках. Я с трепетом в груди вспоминаю её сказки, былины на башкирском языке, где бессменным главным героем был батыр по имени Аскар. Он был не только сильным и бесстрашным, но и добрым, трудолюбивым, отзывчивым и справедливым. В детстве я недопонимал, что так она воспитывала во мне эти качества. Только теперь я осознаю, каким тонким психологом она является.
До сих пор, изо дня в день, мы с ней подолгу беседуем, если не воочию, то по телефону. Она спрашивает не о том, чем нас кормили или чем я занимался, она спрашивает о том, что же за этот день я узнал нового, какие чувства у меня возникли в той или иной ситуации. И всегда она подмечает мои ошибки, но не на прямую говорит, а как будто похожая ситуация была с её знакомым или учеником, и как же он поступил в данной ситуации, или как об этом говорится в башкирском эпосе или поётся в народной песне.  Услышав всё это, я сам делаю выводы: правильно или неправильно я поступил. 
Олясяй научила меня ухаживать за домашними животными. По моей детской прихоти они с дедушкой заводили и попугаев, которые улетали через балкон, потому что мне было интересно, вернутся ли они к себе в клетку или улетят к себе на родину в далёкую Африку. Взяли британского кота по кличке Доллар, которому уже 11 лет, и он не кусает и не царапает только меня, хотя я его подвергал дрессировке, но он так и не научился слушать  и выполнять мои команды. Я брал пример, как нужно кормить их, купать, выгуливать и, самое главное – любить.
Каждую весну мы наблюдали с ней за пробуждением природы в её саду. Это так интересно, как изо дня в день, из года в год вырастает вишня, посаженная дедушкой в год моего рождения; это яблоня, которую посадил он в год рождения моей младшей сестрёнки Ассель. Олясяй научила меня чувствовать природу
Ежегодно она выделяла мне небольшой участок земли, где-то метр на метр величиной, на котором мне разрешала сажать всё, что я сам захочу, только при условии, что я самостоятельно буду ухаживать за своими саженцами. Я помню, первое, что я посадил, был горох. Я его так много посадил, что, когда он вырос и весь сплёлся в огромный шар, я испугался и с трудом выуживал из него стручки гороха. Но это был – мой горох. Олясяй с гордостью говорила, что это я сам его вырастил, и только теперь я над ней подшучиваю: «Как же он такой уродился, если я приезжал к Вам раз в две-три недели?» А она с гордостью  произносит: «Это потому, что у тебя душа добрая и руки золотые. Такое может вырастить только человек с золотым сердцем!» В такие минуты мне становится неудобно, и я понимаю, что она в это верит и что я не могу не оправдать её надежд. До сих пор этот огороженный экспериментальный участок существует, только хозяйничает на нём Ассель, а олясяй всегда ставит меня ей в пример. Это и её учит, и мне не даёт  повода для расслабления. У них в саду без меня не проходит ни посадка, ни уборка картофеля. 
Иногда, когда я хожу проведать их и остаюсь с ночёвкой, мы обязательно читаем вслух какую-нибудь книгу или небольшой по объёму, но целостный по смыслу отрывок, а затем обсуждаем: что было хорошо, что плохо, из чего и какой урок я должен усвоить. Дедушка всегда смеётся, но очень часто вступает с нами в диспут. Именно он неоднократно повторяет, что добрая жена воспитала в нём доброго дедушку. Мне пока непонятно, ведь дедушка старшее её на 5 лет.
Совсем с  другой стороны я её узнал после частых встреч у неё дома с выпускниками. Мне интересно, что некоторые из них старше моей мамы. Они рассказывают много интересного из своей школьной жизни. Но самым интересным для меня стало то, как олясяй на первое сентября сказала им приходить не в парадной форме, а в спортивной, что они единственные со всей школы поедут на автобусе за город наблюдать, как изменилась природа за три месяца, которые они провели врозь друг от друга, какие краски использовала природа, чтобы люди почувствовали увядание природы. Меня удивило, что они помнят, о чём говорили 40 лет назад, какая погода была, и какое впечатление было на них произведено в тот далёкий день. Другие ученики вспоминали, как они путешествовали по Золотому Кольцу России, и как олясяй ненавязчиво заставляла их вести путевые заметки, которые у некоторых до сих пор хранятся и вызывают улыбку. А на одной из таких посиделок поседевший взрослый мужчина высказал свою долгую обиду на то, что когда-то, давным-давно тому назад, в далёком 1979 году олясяй заставила его, того взрослого восмиклассника, мыть полы перед всем классом, потому что они были им не убраны, но он благодарен этому неприятному уроку, потому что после этого он всё выполняет в назначенный час. В этот момент я представлял, какой она была строгой тогда, ведь я никогда не слышал её повышенного голоса. Было много услышанных мной историй из её профессиональной деятельности, всего здесь не опишешь. Из всего этого я понял - моя олясяй многолика. 
Мне очень нравится, как она ведёт своё хозяйство. Они с дедушкой живут в двухкомнатной квартире. На каждом подоконнике цветы – это и фиалки, и розы, и герань, а ранней весной их притесняют ранние комнатные огурчики, вкус которых ни с чем не сравнится. У них свой маленький мир, в котором главенствует любовь: любовь друг к другу, любовь к своей единственной дочери, моей маме, любовь к зятю, моему папе, и самая трепетная  нежная любовь ко мне и Асселечке. Каждый, кто переступает порог её дома: это и родственники, и подруги, и соседи - говорит, что становится добрее, что забываются проблемы и становятся бессмысленны какие-то обиды, что они выходят от неё окрылёнными и сильными! 
Эти уроки доброты не прошли мимо моей мамы. Работая в гимназии-интернате, она часто приводит домой незнакомых детей на выходные или каникулы, если им некуда ехать.  Очень часто вещи, из которых я иногда даже не успеваю вырасти, встречаю на её учениках, и это вызывает у меня улыбку, потому что она утверждает, что такой, как олясяй, она не может быть и не будет, хотя со стороны виднее. 
Я хочу, что бы я хоть чуть-чуть, хоть капелькой быть таким, как моя олясяй. 
Её уроки добра, как я считаю – главные уроки жизни, я не забуду никогда и буду стараться быть терпимым к трудностям, стойким в достижении поставленных целей, справедливым и, как она говорит, добрым, потому что всё не земле начиналось с добра.

