ЖЕНЩИНЫ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1945 гг.)

Глаза солдатских матерей
До дна наполнены печалью,
Как много бесконечных дней
Они в разлуке повстречали...

Победа для народа саха досталась дорогой ценой. 37 тысяч славных сыновей полегли на полях сражений. Они отдали свою жизнь за нашу свободу, за наше будущее. В глубоком тылу, где не свистели пули, не рвались снаряды от болезней, от голода умерли тысячи людей. На своих хрупких плечах матери вынесли все тяготы военного лихолетья. За свой неимоверный труд в колхозных полях, на ферме получали крохи. В самые тяжелые 1941-1942 годах выживали как могли. Работали под девизом «Все для фронта, все для Победы!». Как было мучительно больно смотреть в глаза своих голодных детей, родных. Четыре долгих года войны боролись за жизнь детей, сохраняли колхозное добро, ждали письма от сыновей. На сыновей, призванных в армию, один за другим получали горькое извещение о гибели-«черные письма». Как они вынесли свое горе, уму непостижимо. По якутскому обычаю нельзя было горько плакать по умершим, громко голосить. Бедные матери не хотели верить, как могли погибнуть все четыре, пять сыновей. Извещение о пропавших без вести лелеяло искорку тоненькой надежды. А вдруг... Матери всю свою жизнь ждали своих сыновей. Большинство матерей не дождались почестей, теплых слов в свой адрес. Про Февронью Малгину широко освещали газеты, телевидение, земляки поставили памятник. Малгина стала символом всех матерей Якутии. А ведь с такой горькой судьбой были множество матерей. Время властно над человеческой памятью. Ведь они жили, трудились рядом. Федоровой Дарии, Тутукуровой Марии, Ивановой Ксении из Верневилюйского улуса не известно отчество. У Сидоровой из Тыллымы не удалось установить имя и отчество.
[Федоров Н. С. Святая скорбь матерей // Молодой ученый. — 2016. — №29.1. — С. 20-23]
По всей нашей необъятной родине можно встретить целый ряд памятников, которые посвящены матерям , которые так и не дождались своих детей с фронта.
В Самарской области есть посёлок Алексеевка, где в 1995 году был торжественно открыт мемориал семьи Володичкиных. 9 журавлей окружают женщину , 9 журавлей- это сыновья, а женщина - их мать, Прасковья Еремеевна. Муж умён у неё рано, началась война и она провощила сыновей на фронт, а с младшим даже не успела попрощаться, так как его забрали сразу после службы. Проезжая на поезде родной дом он выкинул на перрон записку , в которой было следующее: «  Мама, родная мама. Не тужи, не горюй. Не переживай. Едем на фронт. Разобьем фашистов и все вернемся к тебе. Жди. Твой Колька». Не вернулся ни он, ни другие 5 братьев. Сложно представить что творилось с сердцем матери уже после 6 похоронки, оставалось толе сыновей , они прибыли тяжело ранеными . Так из большой семьи не осталось никого.
В Омской области, в деревне Михайловка Анастасия Акатьевна Ларионова попрощалась с 7 сыновьями.  Никто из них не вернулся домой. В 2002 году за материнский подвиг ей был воздвигнут бетонный монумент, посвящающийся всем матерям, на чью долю во время войны выпала потеря сыновей. Изображена на нем женщина , опирающаяся на калитку и скорбно состоящая вдаль, держа руку на сердце. Теперь там возвышается бронзовый памятник.
В Краснодарском крае возвышается памятник Ефросинье Бабенко, она похоронила на войне 4 сыновей, а спустя 15 лет умерла сама, из семьи ни осталось никого. 
Памятник Калисте Павловне Соболевой в далекой архангельской деревушке Шахановке Шенкурского района.  В 2004 г. опубликована  статья в газете Правда Севера: «В нашей области, в Шенкурском районе, в деревне Шахановка, жила женщина, имя которой тоже надо хорошо знать. Это Калиста Павловна Соболева, сыновья которой не вернулись с полей сражений Великой Отечественной войны. Ни одной своей кровиночки - от 1905-го до 1925 годов рождения - не дождалась Калиста Павловна. Узнав о Победе, поставила на стол семь фотографий, семь стопок наполнила горькой, односельчан пригласила помянуть сыночков - Кузьму, Ивана, Андрея, Никиту, Павла, Степана, Иосифа... Жила Калиста Павловна бедно, ходила в лаптях. Работала в колхозе, награждена медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг." Как и все колхозники, пенсии долго не получала, только в хрущевское время стали платить ей шесть рублей в месяц, потом - 12, а после - 18. Земляки сочувствовали ей, помогали картошку сажать и копать. Умерла она в середине шестидесятых. 
Борисова Евдокия Яковлевна. Колхозница колхоза «Молотов». Умелая рукодельница. Всякая работа спорилась под ее рукой. Вкусно готовила блюда из рыбы сыма. Евдокия Яковлевна до самой смерти не верила в гибель сыновей, каждую весну проветривала одежду сыновей и ждала их. 1.Борисов Николай Петрович I. В 1944 г. погиб под Ленинградом. 2.Борисов Николай Петрович II. В 1943 г. погиб под Ленинградом. 3.Борисов Алексей Петрович. Погиб 1943 г. место гибели неизвестно. 4.Борисов Егор Петрович. Погиб 1943 г. место гибели неизвестно.[Федоров Н. С. Святая скорбь матерей // Молодой ученый. — 2016. — №29.1. — С. 20-33.]
Ирина Михайловна отправила на войну шестерых сыновей, четырех зятьев. Уникальный случай, из одного дома на защиту Родины встали десять человек. Из них на поле боя остались двое сыновей. Ирина Михайловна на 60 летнем возрасте родила одиннадцатого ребенка, а 61 летнем возрасте родила последнего двенадцатого. В 1947 году ей присвоили звание «Мать героиня».
Горе не обошло стороной и мою семью. Брат прабабушки Ливенцов Петр Михайлович пропал без вести 14 января 1944г. В архивных документах остался приказ о награждении медалью «За боевые заслуги» от 8 сентября 1943 года. 
Мы, молодое поколение, должны научиться ценить мирную жизнь, ведь именно за неё бились на войне наши деды и прадеды. Вечный огонь Победы не должен потухнуть в наших сердцах!
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