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Введение

Одна из приоритетных целей социальной политики России - модернизация образования в направлении повышения доступности и качества для всех категорий граждан. В связи с этим, значительно возрос заказ общества на инклюзивное образование.

В результате воздействия многих неблагоприятных факторов за последние 2 десятилетия резко возросло число детей с различными формами нарушений психического и соматического развития. Около 5-7% из них - дети с нарушениями генетического характера, результатом которых являются характерные особенности их психического и интеллектуального развития.
Актуальность таких проблем как построение методически грамотного урока,  улучшение показателей эффективности и результативности процесса обучения, стимулирование развития самостоятельности ,повышение познавательного интереса, побуждение к поисково-творческому подходу обучающихся очевидна. В связи с внедрением инновационных тенденций в процесс обучения в рамках ФГОС  появилась возможность модернизировать урок, подойти к его построении и проведению с точки зрения интенсификации, дифференциации,  индивидуализации с использованием новых технологий, которые призваны повысить познавательный интерес обучающихся при помощи  активного деятельностного подхода к получению и изучению информации.

Я работаю в школе, статус которой звучал как «коррекционная». Сложность и ответственность моей работы заключается в том, что основной контингент – это дети с различными отклонениями и нарушениями развития:  нарушениями слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы, с задержкой или комплексными нарушениями развития.

Поэтому акцент в организации и проведении уроков биологии я делаю на адаптированность в преподнесении учебного материала, индивидуальный подход к каждому ребенку с учетом его психофизических особенностей.  Также важнейшим условием проведения уроков я считаю их здоровьесберегающий аспект.

В последние годы в рамках общемирового процесса наблюдается новая тенденция – родители не хотят отдавать своих детей в закрытые учреждения интернатного типа и воспитывают их в семье, устраивая их в общеобразовательные школы и детские сады. Это желание родителей закреплено законодательно. Обеспечение реализации права детей с ограниченными возможностями здоровья на образование является одной из важнейших задач государственной политики не только в области образования, но и в области демографического и социально-экономического развития Российской Федерации.

Коренные социально-экономические преобразования в стране, активизация социальной политики в направлении демократизации и гуманизации общества, развитие национальной системы образования обусловливают поиски путей совершенствования организации, содержания и методик обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями. Изменение подходов к обучению и воспитанию детей с ограниченными возможностями здоровья направлено на формирование и развитие социально-активной личности, обладающей навыками социально-адаптивного поведения применительно к современной экономике. Одним из путей реализации этой задачи является образовательная инклюзия, которая рассматривается, прежде всего, как средство социальной реабилитации, не только самого ребенка, но и его семьи. Кроме этого, развитие инклюзивного образования обеспечивает равные права, доступность, возможность выбора подходящего образовательного маршрута для любого ребенка вне зависимости от его физических и других возможностей.

Одним из первых представлений об инклюзии являлось простое «перемещение» учащихся из специализированных школ в школы по месту жительства или из специальных классов — в классы общеобразовательные. Однако, как показывает практика, этого оказывается недостаточно для повышения уровня социальной адаптации и, тем более, улучшения уровня образования для детей с ограниченными возможностями здоровья. И часто приводит к нарушению образовательного процесса для всех детей. В тоже время индивидуальный подход в образовательном процессе к детям с ОВЗ приводит к необходимости организовывать процесс обучения и воспитания таким образом, чтобы учитывались индивидуальные потребности и возможности каждого ребенка. А для этого необходима разработка и создание специальных условий, в том числе и принципиальная модернизация образовательных программ, включая и их дидактическое наполнение, разработка программ психолого-педагогического сопровождения всех участников образовательного процесса.

Актуальность и недостаточная исследованность вышеуказанных проблем обусловили объект, предмет, цели и задачи исследования.

Объектом данной дипломной работы являются дети с ограниченными возможностями здоровья.

Предмет-организация обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Целью работы является изучение особенностей организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.

Достижение данной цели связано с рядом задач:

1. изучить различные категории детей с ограниченными возможностями здоровья;

2. раскрыть основные проблемы в обучении данной категории детей;

3. рассмотреть ключевые  моменты в организации работы по обучению детей с ограниченными возможностями здоровья;

4. проанализировать организационные основы данной работы;

5. разработать предложения по оптимизации эффективной организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья.
Для решения поставленных задач и достижения цели работы использовались следующие методы6 анализ психолого-педагогической литературы и интернет-изданий, медицинской литературы, материалы периодических изданий, методы обобщения и систематизации, логический, дедукции и индукции.
Глава 1. Работа с учащимися с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной школы
1.1 Психолого-педагогическая характеристика детей с ограниченными возможностями здоровья и особенности их обучения в условиях общеобразовательной школы

Термин «дети с ограниченными возможностями здоровья» отражает необходимость оказания обществом специальной помощи указанной категории детей для реализации их возможностей и обязанность обеспечения и защиты их гражданских прав. Одним из них является право на своевременное получение квалифицированной медико-психолого-педагогической помощи, а значит, и возможности обучения, т.е. создания специальных условий, способствующих реализации их сохранного познавательного потенциала.

У детей с ОВЗ наблюдается неустойчивость и быстрое истощение нервной системы, преобладание процессов возбуждения над процессами торможения, неадекватная реакция на сильные раздражители, быстрое снижение работоспособности, отставание в развитии всех форм мышления, низкий уровень развития восприятия, бедный словарный запас, недостаток в развитии моторики, речи, и, как следствие всего этого – низкая познавательная активность. У таких детей ограниченные представления об окружающем мире, что, несомненно, влияет на восприятие нового материала.

Восприятие окружающей действительности у детей с ОВЗ характеризуется их особенностями в развитии основных анализаторов. Поэтому для них характерны замедленность. недифференцированность, узость объема восприятия. Мышление особенно нарушением аналитико-синтетической деятельности, иногда полным отсутствием абстрактности. Поэтому преподнесение нового материала  эффективнее всего строить на основе личного опыта ребенка.

Дети с ограниченными возможностями – это дети, имеющие различные отклонения психического или физического плана, которые обусловливают нарушения общего развития, не позволяющие детям вести полноценную жизнь. Главной особенностью данной категории детей является незавершенность всех этапов его психологического развития. Синонимами данного понятия могут выступать следующие определения таких детей: "дети с проблемами", "дети с особыми нуждами", "нетипичные дети", "дети с трудностями в обучении", "аномальные дети", "исключительные дети".

Наличие того или иного дефекта (недостатка) не предопределяет неправильного, с точки зрения общества, развития. Потеря слуха на одно ухо или поражение зрения на один глаз не обязательно ведет к отклонению в развитии, так как в этих случаях сохраняется возможность воспринимать звуковые и зрительные сигналы сохранными анализаторами.

Таким образом, детьми с ограниченными возможностями здоровья можно считать детей с нарушением психофизического развития, нуждающихся в специальном (коррекционном) обучении и воспитании.

В зависимости от характера, одни дефекты могут полностью преодолеваться в процессе развития, обучения и воспитания ребенка, (например, у детей третьей и шестой групп), другие лишь сглаживаться, а некоторые только компенсируются. Сложность и характер нарушения нормального развития ребенка определяют особенности формирования у него необходимых знаний, умений и навыков, а также различные формы педагогической работы с ним. Один ребенок с отклонениями в развитии может овладеть лишь элементарными общеобразовательными знаниями (читать по слогам и писать простыми предложениями), другой - относительно не ограничен в своих возможностях(например, ребенок с задержкой психического развития или слабослышащий).Структура дефекта влияет и на практическую деятельность детей. Одни нетипичные дети в будущем имеют возможность стать высококвалифицированными специалистами, другие всю жизнь будут выполнять низкоквалифицированную работу (например, переплетно-картонажное производство, металлоштамповка).

Сложность структуры атипичного развития заключается в наличии первичного дефекта, вызванного биологическим фактором, и вторичных нарушений, возникающих под влиянием первичного дефекта в ходе последующего своеобразного развития на патологической основе. Так, повреждение слухового аппарата до овладения речью будет первичным дефектом, а наступившая, как следствие немота - вторичным дефектом. Такой ребенок сможет овладеть речью только в условиях специального обучения и воспитания при максимальном использовании сохранных анализаторов: зрения, кинестетических ощущений, тактильно-вибрационной чувствительности.

Интеллектуальная недостаточность, возникшая в результате первичного дефекта - органического поражения коры головного мозга, порождает вторичные нарушения - отклонения в деятельности высших познавательных процессов (активного восприятия и внимания, произвольных форм памяти, абстрактно-логического мышления, связной речи), которые становятся заметными в процессе социокультурного развития ребенка. Третичные недостатки - недосформированность психических свойств личности умственно отсталого ребенка проявляются в примитивных реакциях на окружающее, недоразвитии эмоционально-волевой сферы: завышенная или заниженная самооценка, негативизм, невротическое поведение. Принципиальным моментом является то, что вторичные и третичные нарушения могут влиять на первичный дефект, усугубляя его, если не проводится целенаправленная и систематизированная коррекционно-реабилитационная работа.

В процессе атипичного развития проявляются не только негативные стороны, но и положительные возможности ребенка, которые являются способом приспособления личности ребенка к определенному вторичному дефекту. Например, у детей лишенных зрения, остро развивается чувство расстояния (шестое чувство), дистантное различение предметов при ходьбе, слуховая память, осязание и т.д. У глухих детей - мимическое жестовое общение.

Данная положительная оценка определенных проявлений своеобразного нетипичного развития - необходимое основание для разработки системы специального обучения и воспитания с опорой на позитивные возможности детей. Источником приспособления детей с ограниченными возможностями к окружающей среде, являются сохранные психофизические функции. Функции нарушенного анализатора заменяются интенсивным использованием функционального потенциала сохранных систем. Глухой ребенок использует зрительный и двигательный анализаторы. Для слепого ведущими становятся слуховой анализатор, осязание, обонятельная чувствительность. Учитывая конкретность мышления умственно отсталых детей и относительно сохранные резервы восприятия, в учебном процессе предпочтение отдается наглядному материалу, предметно-практической деятельности.

Таким образом, на развитие ребенка с ограниченными возможностями будут влиять четыре фактора.

1. Вид (тип) нарушения.

2. Степень и качество первичного дефекта. Вторичные отклонения в зависимости от степени нарушения могут быть - ярко выраженными, слабо выраженными и почти незаметными. Степень выраженности отклонения определяет своеобразие атипичного развития. Существует прямая зависимость количественного и качественного своеобразия вторичных нарушений развития нетипичного ребенка от степени и качества первичного дефекта.

3. Срок (время) возникновения первичного дефекта. Чем раньше имеет место патологическое воздействие и как следствие - повреждение речевых, сенсорных или ментальных систем, тем будут более выражены отклонения психофизического развития. Например, у слепорожденного ребенка отсутствуют зрительные образы. Представления об окружающем мире будут у него накапливаться с помощью сохранных анализаторов и речи. В случае потери зрения в дошкольном или младшем школьном возрасте ребенок сохранит в памяти зрительные образы, что дает ему возможность познавать мир, сравнивая свои новые впечатления с сохранившимися прошлыми образами. При потере зрения в старшем школьном возрасте представления характеризуются достаточной живостью, яркостью и устойчивостью, что существенно облегчает жизнь такого человека;

4. Условия окружающей социокультурной и психолого-педагогической среды. Успешность развития аномального ребенка во многом зависит от своевременной диагностики и раннего начала (с первых месяцев жизни) коррекционно-реабилитационной работы с ним.

В зависимости от характера и степени тяжести первичного нарушения (снижения слуха, зрения, поражения центральной нервной системы), последствий в виде ограничения функционирования органов и систем организма они имеют специфические образовательные потребности:

- дети с задержкой психического развития – в большем количестве помощи при усвоении нового, в значительном числе повторов и возможности практического использования новых знаний, а также в систематическом контроле взрослым качества их использования;

- дети с нарушениями интеллекта – в особых методах и приемах коррекционно-педагогической помощи для перехода с одного уровня ориентировки в окружающем на другой, т.е. с одного вида мыслительной деятельности к другому более сложному, в обучении социальным нормам и их самостоятельному соблюдению;

- дети с нарушениями слуха – в развитии познавательного потенциала путем усвоения нового через знак (т.е. письменную речь), овладении речью через чтение;

- дети с нарушениями зрения – в усвоении нового путем использования функциональных возможностей сохранных анализаторов и компенсаторного потенциала (тактильный, двигательный, слуховой), причем основным источником информации становиться тактильный и слуховой анализаторы;

- дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата – в усвоении нового путем использования функциональных возможностей сохранных анализаторов и компенсаторного потенциала (тактильный, зрительный, слуховой), ведущими информационными источниками в этом случае являются зрение и слух;

- дети с нарушениями речи – в создании специальных условий для развития речевых возможностей путем усвоения нового с помощью практической ориентировки;

- дети с расстройствами эмоционально-волевой сферы и поведения – в индивидуальном подборе сенсорной и эмоциональной нагрузки, методов и приемов для повышения их социальной компетенции;

- дети с множественными нарушениями – в индивидуальном походе к определению методов и приемов, темпа коррекционно-педагогического воздействия;

- дети с тяжелыми хроническими соматофизическими болезнями – в индивидуальном темпе при усвоении новых знаний и умений.

Таким образом, специфические образовательные потребности детей различны и зависят от возраста, характера, степени тяжести первичного нарушения здоровья, а зачастую и его структуры, выраженности их последствий. Именно их наличие определяет объективную потребность в использовании других, не традиционных, а специальных способов педагогического воздействия. Сознательно организованное образовательное пространство, специализированные методы обучения детей с ограниченными возможностями здоровья позволяют активизировать и реализовать их сохранный познавательный и личностный потенциал, а также сгладить проявление первичного нарушения здоровья (зрения или слуха). Так, наличие навыка ориентировки в пространстве у ребенка с нарушенным зрением расширяет его самостоятельность и социальную компетентность. Владеющий устной речью глухой ребенок более свободен в общении с окружающими, чем такой же ребенок, обученный коммуникации с помощью жестовой речи. Реализация особых образовательных потребностей является единственным путем преодоления социальных ограничений, к которым привело нарушение здоровья, тем более что зачастую само нарушение здоровья не может быть устранено никакими медицинскими способами. Именно в этом случае специальное образование, особым образом построенный процесс обучения является средством, с помощью которого ребенок может познавать окружающий мир, а в дальнейшем адаптироваться в социуме.

Именно с этой целью специалистами в области коррекционной педагогики были разработаны специальные образовательные программы для большинства из перечисленных выше категорий детей. На сегодняшний день имеет место недостаток методического обеспечения для оказания коррекционно-педагогической помощи детям с тяжелыми нарушениями развития психики и детям множественными нарушениями развития. Для остальных категорий в советское время была создана и успешно функционировала система специального обучения. Она позволяет осуществить дифференцированный подход в предъявлении ребенку информации в зависимости от характера и степени тяжести первичного нарушения в его развитии. Однако при большом количестве преимуществ она имела и свои недостатки. Одним из них является раздельное обучение детей с проблемами развития и здоровых сверстников.

Сегодня усилия общественности и государства направлены на то, чтобы дети с ограниченными возможностями здоровья и без оных обучались вместе, т.е. дети с особыми образовательными потребностями имели возможность обучаться в общеобразовательном учреждении путем создания в них специальных педагогических условий. То есть в образовательном учреждении должны быть реализованы специальные образовательные программы, методы и приемы работы с детьми, доказавшие за многолетний период их применения свою эффективность. В специальных образовательных программах представлено содержание коррекционно-педагогического процесса с учетом современных представлений о сущности психического развития, о психологической целостности интеллектуального и эмоционального факторов в становлении личности, об особенностях и своеобразии становления психики под влиянием сенсорных, интеллектуальных, моторно-двигательных и других нарушений, о ведущей роли обучения в психическом развитии человека. Специальные условия обучения – это кадры (учителя, владеющие педагогическими технологиями), учебники, учебные пособия и дидактические и наглядные материалы, методы и приемы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, средства коммуникации и связи, а также психологические, медицинские, социальные и иные услуги, которые позволяют детям с ограниченными возможностями здоровья усваивать образовательную программу.

При организации учебного процесса детей с ограниченными возможностями здоровья без учета знаний и методов коррекционной педагогики образовательное учреждение не только не реализует познавательного и личностного потенциала этих детей, но и нанесет непоправимый вред состоянию их здоровья. Регулярное коррекционно-педагогическое воздействие на ход психического развития детей по программе, разработанной с учетом и для удовлетворения особых образовательных потребностей путем создания специальных условий для усвоения ребенком новых знаний, перехода с одного уровня психического развития на другой, позволит им в максимальной степени реализовать свой сохранный познавательный потенциал, освоить образовательную программу. Успех в этом напрямую зависит от биологических и компенсаторных возможностей организма (состояния работы центральной нервной системы, других органов и систем), времени начала и качества коррекционно-педагогической помощи, регулярности и длительности воздействия. При включении детей в систему образования следует помнить о том, что это включение должно осуществляться по индивидуальному плану. Часть детей смогут усваивать знания в группе в форме фронтального занятия, часть детей в малых группах, а часть детей только индивидуально.

Решение о форме обучения может быть принято путем рационального соотношения следующих факторов: состояния здоровья, вида и формы лечения, возможности усвоения нового по речевой инструкции и путем подражания действиям взрослого, наличие знания и умения самостоятельно придерживаться элементарных социальных норм, владение навыками опрятности и некоторыми навыками самообслуживания, умение взаимодействовать с группой сверстников. Причем первые два фактора определяют профиль учреждения: образовательное учреждение, учреждение здравоохранения (санаторий, стационар), надомное обучение, а совокупное наличие или отсутствие хотя бы одного из остальных - четвертую форму обучения: групповая или индивидуальная.

Процесс обучения детей с ограниченными возможностями здоровья не может осуществляться без систематической медикаментозной поддержки, оказывающей как общеукрепляющее, так и нормализующее воздействие на центральную нервную систему ребенка. Тщательно подобранное лечение обеспечивает благоприятную почву для обучения. Организация образовательного процесса должна осуществляться с учетом особых соматофизических потребностей ребенка, т.е. необходимости получать лечение в процессе обучения. Взаимосвязь педагогического и лечебного процессов будет способствовать укреплению состояния здоровья детей.

Таким образом, коррекционно-развивающее обучение детей с отклонениями развития является одним из методов комплексной реабилитации состояния здоровья, направленной на преодоление социальных ограничений, вызванных болезнью, путем развития их познавательных и личностных возможностей. Чем раньше для детей с особенностями развития будет реализован дифференцированный подход в определении содержания комплексной реабилитации состояния здоровья и психического развития, найдены и использованы специальные методы и приемы педагогической коррекции имеющихся у них отклонений развития, тем успешнее будет их социализация, будущее их семей, а значит, и будущее нашей страны.

Глава 2. Создание специальных условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья. 

2.1.  Обучение в условиях общеобразовательного интегрированного класса. Наиболее обобщенно  требования к условиям получения образования детьми с ОВЗ отражены в Федеральном государственном образовательном стандарте, и более подробно разработаны в Проекте специального федерального государственного стандарта начального школьного образования детей с ОВЗ. В нем говориться о том, что надо дать интегральное (обобщенное) описание совокупности условий, необходимых для реализации соответствующих образовательных программ, структурированное по сферам ресурсного обеспечения. Вместе с тем отмечается, что подобная система требований должна включать в себя специфические компоненты в соответствии с особыми образовательными потребностями детей с ОВЗ в целом и для каждой категории отклоняющегося развития, в отдельности. В конечном итоге, отмечается в Проекте, интегративным результатом реализации указанных требований должно быть: создание среды, адекватной общим и особым образовательным потребностям, физически и эмоционально комфортной для ребенка с ОВЗ, открытой для его родителей (законных представителей); гарантирующей сохранение и укрепление физического и психологического здоровья обучающихся.

В результате в образовательных учреждениях, в том числе, реализующих инклюзивную практику, должны создаваться условия, гарантирующие возможность:

- достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися;

- использования обычных и специфических шкал оценки «академических» достижений ребенка с ОВЗ, соответствующих его особым образовательным потребностям;

- адекватной оценки динамики развития жизненной компетенции ребенка с ОВЗ совместно всеми участниками образовательного процесса, включая и работников школы и родителей (их законных представителей);

- индивидуализации образовательного процесса в отношении детей с ОВЗ;

- целенаправленного развития способности детей с ОВЗ к коммуникации и взаимодействию со сверстниками;

- выявления и развития способностей обучающихся с ОВЗ через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей;

- включения детей с ОВЗ в доступные им интеллектуальные и творческие соревнования, научно-техническое творчество и проектно-исследовательскую деятельность;

- включения детей с ОВЗ, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработку основной образовательной программы начального общего образования, проектирование и развитие внутришкольной социальной среды, а также формирование и реализацию индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;

- использования в образовательном процессе современных научно-обоснованных и достоверных коррекционных технологий, адекватных особым образовательным потребностям детей с ОВЗ;

- взаимодействия в едином образовательном пространстве общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы в целях продуктивного использования накопленного педагогического опыта обучения детей с ОВЗ и созданных для этого ресурсов.

Значительное разнообразие категорий детей с ОВЗ, включающих в себя, в том числе и наличие или отсутствие инвалидности определяет и значительную вариативность специальных образовательных условий распределенных по различным ресурсным сферам (материально-техническое обеспечение, включая и архитектурные условия, кадровое, информационное, программно-методическое и т. п.).

Таким образом, можно говорить о целостной системе специальных образовательных условий: начиная с предельно общих, необходимых для всех категорий детей с ОВЗ, до частно-специфических и индивидуально-ориентированных, определяющих эффективность реализации образовательного процесса и социальной адаптированности ребенка в полном соответствии с его конкретными особенностями и образовательными возможностями.

Совершенно очевидно, что в каждом отдельном конкретном случае вся спецификация специальных образовательных условий будет проявляться на всех «уровнях» — от общеспецифических до индивидуально-ориентированных.

Интеграция детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательную школу предполагает одновременное использование нескольких форм организации образовательного процесса:

1) обучение в общеобразовательном интегрированном классе по программам для общеобразовательных и специальных (коррекционных) образовательных учреждений;

2) обучение в условиях классов коррекционно-педагогичегкой поддержки по рекомендованным психолого-медико-педагогической комиссией (ПМПК) специальным образовательным программам в соответствии с индивидуальными коррекционно-образовательными маршрутами, разработанными специалистами школьного психолого-медико-педагогического консилиума (ПМПК);

3) оказание специальной коррекционной помощи с целью компенсации имеющихся нарушений в развитии ребенка специалистами службы сопровождения;

4) развитие и коррекция через систему дополнительного образования.

Комплектование классов интегрированного обучения осуществляется на основании решения городской или областной ПМПК при совпадении желания родителей и наличия в учреждении необходимых психолого-педагогических условий: служб сопровождения, учебно-методического и кадрового обеспечения, развитой материально-технической базы.

Деятельность общеобразовательного интегрированного класса регламентируется Положением о специальном (коррекционном) обучении в муниципальном общеобразовательном учреждении, Положением о социально-образовательной интеграции в условиях общеобразовательного класса, Положением об индивидуальных и групповых коррекционных занятиях.

Как правило, дети с ограниченными возможностями здоровья зачисляются в те классы, которые работают по традиционным массовым программам. Количество учащихся, интегрированных в общеобразовательный класс, может составлять от одного ребенка до пяти, при общей наполняемости класса 25 человек. Нужно стремиться к тому, чтобы в один класс попадали дети лишь одной нозологической группы (например, только нормально развивающиеся и глухие или нормальные и умственно отсталые дети).

Внутри учреждения всем ходом интегрированного обучения руководит школьный ПМПк. Он же осуществляет необходимую корректировку образовательных маршрутов обучающихся, если в этом возникает необходимость. Кроме того, члены консилиума рекомендуют прохождение дополнительной диагностики (при необходимости дифференциальной диагностики или уточнение образовательного маршрута), посещение тех или иных кружков дополнительного образования, контролируют результативность обучения и психолого-педагогического сопровождения.

При совместном обучении детей с особенностями психофизического развития существует опасность их изоляции от основного коллектива. Это происходит только в том случае, если они занимаются отдельно в классах коррекционно-педагогической поддержки (в нормативных документах — это классы КРО — специального (коррекционного) обучения). Классы интегрированного обучения объединяют разных детей, отличающихся друг от друга. Учителю такого класса важно понимать и принимать всех детей, учитывать их индивидуальные особенности. В каждом ребенке нужно, прежде всего, видеть личность, которую можно воспитать и развить в ней положительные человеческие качества. Основная цель уроков интегрированного обучения — создание таких условий, чтобы дети могли контактировать друг с другом, чтобы все ученики класса были вовлечены в коллективную деятельность, чтобы каждый школьник по мере своих способностей был включен в общий учебно-воспитательный процесс.

Интегрированное обучение основывается на дидактических принципах специального и общего образования. Оно должно носить воспитывающий и развивающий характер, что в первую очередь предполагает формирование нравственных представлений и понятий, воспитание адекватных способов поведения, включение всех учащихся в учебную деятельность, способствующую развитию их психических функций, самостоятельности.

В интегрированном обучении важна систематичность и последовательность решения коррекционно-образовательных задач, что необходимо для достижения учебных и воспитательных целей, прогнозирования и преодоления возможных трудностей взаимодействия школьников с различными умственными способностями. Систематичность требует, чтобы учитель не только решал задачи, связанные с освоением программного учебного материала, но и вовремя принимал меры для оптимизации взаимоотношений в детском коллективе, коррекции отклоняющегося поведения учеников класса, развития сильных сторон личности каждого ребенка.

В классе интегрированного обучения необходимо создавать условия, способствующие наиболее полной реализации потенциальных познавательных возможностей всех детей в целом и каждого ребенка в отдельности, принимая во внимание особенности их развития. Тем самым будет осуществляться принцип индивидуального и дифференцированного подхода в обучении учащихся с разными образовательными возможностями. Во время учебного занятия по любой дисциплине важно обучать всех, но при этом принимать во внимание способности каждого ученика в отдельности, включая его по мере возможности во фронтальную работу на уроке.

Не менее важно, чтобы обучение было связано с реальной жизнью. Следует моделировать и воспроизводить ситуации, трудные для ученика, но возможные в обыденной жизни; их анализ и проигрывание могут стать основой для позитивных сдвигов в развитии личности школьника. В данном случае на своих уроках я успешно применяю  метод кейс-технологий .Опираясь на личный опыт, обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья легче и успешнее усваивают материал урока. Коррекционная работа в условиях интегрированного обучения включает в себя коррекцию не только знаний, психических функций, но и взаимоотношений. Это возможно только в том случае, если деятельность учеников осуществляется в тесном сотрудничестве со взрослым и под его руководством. Любая коррекция основывается на том или ином виде деятельности. В ней можно смоделировать трудные конфликтные ситуации и сориентировать ученика на их конструктивное разрешение. Деятельность позволяет воссоздать ту форму взаимодействия, которая отвечает требованиям социального окружения.

Принцип сознательности и активности учащихся в процессе обучения реализуется благодаря использованию различных приемов обучения, помогающих вызвать у школьников переживания и сочувствие. Переживания стимулируют развитие интеллекта. Эмоциональные побуждения более действенны, чем интеллектуальные, так как они есть у детей с любыми отклонениями в умственном развитии. Ученики должны понимать тот учебный материал, который им предлагается усвоить, научиться его использовать в самостоятельной практической деятельности, что невозможно без положительного эмоционального отношения ребенка к обучению.

Позитивного результата во взаимоотношениях школьников в условиях интегрированного обучения можно достичь только при продуманной системной работе, составными частями которой являются формирование положительного отношения к учащимся с особенностями психофизического развития и расширение опыта продуктивного общения с ними. Большую роль в этом играет грамотный отбор ученых планов, образовательных программ, учебно-методических и дидактических комплектов.

В школьном учебном плане определяется состав учебных предметов в рамках образовательных областей и образовательных компонентов базисного учебного плана, а значит, должна быть отражена специфика образовательной деятельности школы как учреждения, работающего в рамках интегрированного обучения. Методическое обеспечение такого обучения учащихся с психофизическими нарушениями и детей с нормальным развитием включает программные, учебно-методические и дидактические материалы, как для общеобразовательной школы, так и для специального (коррекционного) образовательного учреждения.

При организации учебно-воспитательного процесса главная трудность для учителя состоит в том, чтобы соотнести индивидуальные особенности ребенка с проблемами в развитии, интегрированного в среду нормально развивающихся сверстников, с выполнением образовательного стандарта, заложенного в специальной коррекционной образовательной программе для учреждений VII или VIII вида ( на данный момент условные категории). Опыт показывает, что в обучении детей с задержкой психического развития (ЗПР) на начальных этапах преобладает работа учителя-дефектолога в условиях класса коррекционно-педагогической поддержки, но постепенно дети всё в большем объеме получают знания на уроках в условиях общеобразовательного класса.

При обучении же детей с нарушением интеллекта ситуация обратная. На начальных этапах умственно отсталые дети большую часть учебного времени проводят со своими нормально развивающимися сверстниками, но по мере адаптации детей к классу и усложнения образовательной программы увеличивается количество часов обучения в классе коррекционно-педагогической поддержки под руководством учителя-дефектолога.

На основе специальных и общеобразовательных программ составляется учебный план образовательного учреждения, в котором выделяются инвариантная и вариативная части. Инвариантная часть учебного плана содержит федеральный и национально-региональный компоненты. Федеральный компонент обеспечивает удовлетворение образовательных потребностей в рамках государственного стандарта, гарантирует овладение выпускниками знаниями, умениями, навыками, обеспечивающими возможность продолжения образования. Национально-региональный компонент обеспечивает включение в содержание образования вопросов, связанных со спецификой той или иной области страны (географические, и социальные, производственные, экономические, экологические, этнические, культурные и т.п.), которые органично входят в соответствующие образовательные области в рамках часов учебных предметов. Вариативная часть учебного плана обеспечена учебно-методическим комплектом, который изучается в течение дополнительных часов, предоставленных на предметы, усиливающие, расширяющие и углубляющие знания учащихся.

Таким образом, учебные планы образовательного учреждения соответствуют региональному базисному учебному плану и уставу образовательного учреждения. Вариативная часть учебных планов обусловливается составом учащихся в интегрированных классах с отклонениями в развитии и продолжительностью их обучения в школе.

Учебные планы готовит заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы совместно с руководителем ПМПК. Планы утверждаются директором школы.

На основе учебного плана школы, выбранных программ и разработанных по ним учебников и учебных пособий составляется интегрированное календарно-тематическое планирование по учебным дисциплинам, объединяющее общеобразовательные и специальные (коррекционные образовательные программы). Это обусловлено тем, что количество часов, которые отводятся на изучение учебных дисциплин предметного цикла и содержание образовательной программы следует распределить между изучением их в условиях общеобразовательного класса и на специальных уроках: в классах коррекционно-педагогической поддержки.

Учителя и специалисты коррекционного образования разрабатывают календарно-тематическое планирование таким образом, чтобы на одном уроке дети разных уровней развития изучали одну и ту же тему, но информация, получаемая учеником, была адекватна его личной образовательной программе.

Заключение.

Дети с ограниченными возможностями здоровья - это дети с нарушением психофизического развития, нуждающихся в специальном (коррекционном) обучении и воспитании. К основным категориям детей с ОВЗ относятся: дети с задержкой психического развития; дети с нарушениями интеллекта; дети с 

нарушениями слуха; дети с нарушениями зрения; дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата; дети с нарушениями речи; дети с расстройствами эмоционально-волевой сферы и поведения; дети с множественными нарушениями; дети с тяжелыми хроническими соматофизическими болезнями. В зависимости от характера и степени тяжести первичного нарушения, последствий в виде ограничения функционирования органов и систем организма они имеют специфические образовательные потребности. Специфические образовательные потребности детей различны и зависят от возраста, характера, степени тяжести первичного нарушения здоровья, а зачастую и его структуры, выраженности их последствий. Именно их наличие определяет объективную потребность в использовании других, не традиционных, а специальных способов педагогического воздействия.

Дети с ограниченными возможностями здоровья и дети в норме должны обучаться вместе Дети с особыми образовательными потребностями в этом случае будут иметь возможность обучаться в общеобразовательном учреждении путем создания в них специальных педагогических условий. То есть в образовательном учреждении должны быть реализованы специальные образовательные программы, методы и приемы работы с детьми, доказавшие за многолетний период их применения свою эффективность. В специальных образовательных программах представлено содержание коррекционно-педагогического процесса с учетом современных представлений о сущности психического развития, о психологической целостности интеллектуального и эмоционального факторов в становлении личности, об особенностях и своеобразии становления психики под влиянием сенсорных, интеллектуальных, моторно-двигательных и других нарушений, о ведущей роли обучения в психическом развитии человека. Специальные условия обучения – это кадры (учителя, владеющие педагогическими технологиями), учебники, учебные пособия и дидактические и наглядные материалы, методы и приемы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, средства коммуникации и связи, а также психологические, медицинские, социальные и иные услуги, которые позволяют детям с ограниченными возможностями здоровья усваивать образовательную программу.

В образовательных учреждениях, в том числе, реализующих инклюзивную практику, должны создаваться условия, гарантирующие возможность: достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися; использования обычных и специфических шкал оценки «академических» достижений ребенка с ОВЗ, соответствующих его особым образовательным потребностям; адекватной оценки динамики развития жизненной компетенции ребенка с ОВЗ совместно всеми участниками образовательного процесса, включая и работников школы и родителей (их законных представителей); индивидуализации образовательного процесса в отношении детей с ОВЗ; целенаправленного развития способности детей с ОВЗ к коммуникации и взаимодействию со сверстниками; выявления и развития способностей обучающихся с ОВЗ через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей; включения детей с ОВЗ в доступные им интеллектуальные и творческие соревнования, научно-техническое творчество и проектно-исследовательскую деятельность; включения детей с ОВЗ, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в разработку основной образовательной программы начального общего образования, проектирование и развитие внутришкольной социальной среды, а также формирование и реализацию индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся; использования в образовательном процессе современных научно-обоснованных и достоверных коррекционных технологий, адекватных особым образовательным потребностям детей с ОВЗ; взаимодействия в едином образовательном пространстве общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы в целях продуктивного использования накопленного педагогического опыта обучения детей с ОВЗ и созданных для этого ресурсов.

Таким образом, коррекционно-развивающее обучение детей с отклонениями развития является одним из методов комплексной реабилитации состояния здоровья, направленной на преодоление социальных ограничений, вызванных болезнью, путем развития их познавательных и личностных возможностей.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

КОНСПЕКТ ОТКРЫТОГО УРОКА

ПО ГЕОГРАФИИ И ПРИРОДОВЕДЕНИЮ

В 5,6,8,9 КЛАССАХ КОРРЕКЦИИ

Учитель : Юсупова Надежда Николаевна.

Учащиеся : 5,6,8,9 классы коррекции.

	Классы
	5 класс
	6 класс
	8 класс
	9 класс

	Тема урока
	Многообразие животных
	Животные тропических лесов Южной Америки
	Животный мир тропического леса Южной Америки
	Животный мир Восточной Азии

	Тип урока
	Закрепление материала
	комбинированный
	комбинированный
	Закрепление материала

	Форма урока
	Урок-зачет

	I .Цели урока:

Образовательные:

· расширить представление учащихся о животных;
· научить различать животных;
· продолжить сформировать знания учащихся о животном мире ;
·  вспомнить и закрепить знания о   представителях   животного мира данной природной зоны;
· продолжить формирование навыков работы с  картой, атласами;
· учить пользоваться дополнительными источниками  информации.
·  систематизировать и обобщать материал по изученным темам, уточнить знания по основным вопросам.
Воспитательные: 

· привить навыки коллективной работы и толерантного отношения друг к другу;

· создать условия для реальной самооценки учащихся;
· формировать умение помочь товарищу.
Коррекционно – развивающие: 
· способствовать развитию  мыслительной деятельности учащихся, памяти;

· обучать приёмам самостоятельной познавательной деятельности, умению отбирать материал из текста учебника, справочников;

· - способствовать развитию зрительного восприятия, внимания, развивать  умения устанавливать причинно-следственные связи.

· развивать критическое,логическое, мышление , языковое чутье.

Планируемые результаты:

· предметные: закрепить, обобщить знания о разнообразии животного мира в тропических лесах  Южной Америки и Восточной Азии; уметь различать и определять по основным признакам виды животных и их места обитания.

· метапредметные: умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность в разновозрастном коллективе.

Универсальные учебные действия:

· личностные УУД: осознание учащимися границ собственного «знания-незнания»; дают адекватную оценку собственной деятельности;

· регулятивные УУД: принимают и сохраняют учебную задачу, планируют свои действия в соответствии с поставленной задачей, вносят необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета сделанных ошибок.

· коммуникативные УУД : умеют формулировать собственное мнение и позицию, объяснять причины своей позиции, задавать вопросы.

· Познавательные УУД: формулируют учебную задачу ,структурируют знания.

   II .   Формы организации учебной деятельности

Индивидуальная, фронтальная работа, работа в группах ,самостоятельная работа.

   III . Оборудование:

5 класс : 1.  Карточки с изображениями животных, мультимедийный проектор, презентация» Многообразие животного мира».

6 класс :  : Карточки с изображениями животных , кроссворд «Животный мир тропических лесов Южной Америки», рабочие тетради детей, презентация, физическая карта полушарий, мультимедийный проектор, презентация «Животные тропических лесов Южной Америки».

8 класс : Карточки с изображениями животных   карта Южной Америки, географические атласы и контурные карты, кроссворд «Животный мир тропических лесов Южной Америки», мультимедийный проектор, презентация «Животные тропических лесов Южной Америки».

9 класс : Карточки с изображениями животных рабочие тетради детей, учебник, атлас Восточной Азии, мультимедийный проектор ,презентация «Животные Восточной Азии»..

  IV . Методы: наглядный, практический, частично – поисковый, словесный.

   V.  План урока:

1. Организационный момент.( 5,6,8,9 классы).

2. Актуализация опорных знаний .( 5,6,8,9 классы).

3. Проверка домашнего задания ( 5,6,8,9 классы).

4. Физкультминутка.(5,6.8,9.классы).

5. Исследовательская работа(5,9 классы) /  работа в группе ( 6,8 классы).

6. Подведение итогов урока( 5,6,8,9 классы).  

7. Объяснение домашнего задания  .( 5,6,8,9 классы).

8. Рефлексия .( 5,6,8,9 классы).

   VI . Ход урока:

1. Организационный момент. Мотивация учебной деятельности. .( 5,6,8,9 классы).

-  Наша Земля, земной шар – наш общий большой дом.  Географы, учёные расширяют наши знания о Земле, делают всё новые и новые открытия. Сегодня нам предстоит с вами большая работа, кто-то вспомнит свои знания, полученные на предыдущих уроках, а кто-то откроет для себя много нового и интересного. От вас,ребята, требуется внимательность, усидчивость,нам придется много вспоминать ,думать ,запоминать, сравнивать.

2. Актуализация опорных знаний. .( 5,6,8,9 классы).

- На минуту окунемся в звуки тропического леса.. 6 и 8 классы,поделитесь своими знаниями с ребятами 5 и 9 класса. Вопрос: что значит тропический лес? Его географическое положение в Южной Америке?

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 .  Презентация «Животный мир Южной Америки».

- Обратите внимание на слайды ( демонстрация презентации).

-  Каких животных вы узнали?  ( вопрос ко всем классам).

- Какие животные не обитают в Восточной Азии ? ( вопрос к 9 классу).

- Какое животное больше всего понравилось? Что можно о нем сказать? ( вопрос к 5 классу).

3. Проверка домашнего задания.( 5,6,8,9 классы). ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ( иллюстрации с животными).

-  Проверка домашнего задания пройдет в виде «Угадай животное». Вы подготовили сообщения о понравившемся животном. Никто из одноклассников не знает ,о каком животном было подготовлено сообщение. Ваша задача-понять и определить,о каком животном идет речь. Свои ответы вы записываете в тетрадь,затем сравниваете с иллюстрацией.

Петрова Ксюша- Медведь; Волкова Саша-слон, Панютин Женя-тукан, Будникова П.-тапир, Лазарева Валерия- ягуар, Кузнярская Оля- анаконда, Руга Анна- барсук,панда,японская макака).

-  Вы сравнили свои записи с иллюстрациями. Все ли верно? Какую отметку вы бы поставили сами себе?

4. Физкультминутка.

-А  сейчас немного отдохнём.  Встаньте, сделаем глубокий вдох. Чтобы не заблудиться в лесу, вспомним стороны света. Поверните голову на восток, на запад, повернитесь на юго-запад.   Посмотрите под ноги, посмотрите на небо. Развернитесь так,чтобы показать одновременно север и юг.Ещё раз глубоко вдохнём. Садитесь.

5. Исследовательская работа (5,9 класс) / работа в группе ( 6,8 класс).

1 этап:    - 5 класс : работа с учебником на стр….Задание: выписать в 2 столбика диких и домашних животных ,добавить по 2 названия животных в оба столбика.

- 6 класс и 8 класс : работа с картой Южной Америки,атласом . Задание : вспомнить понятие»тропические леса»,их географическое положение,  ( стр ….атласа «Животные Южной Америки») ,работа у карты и с атласами,далее объединение учащихся 6 и 8 класса в группу для выполнения группового задания – разгадывание кроссворда.( ПРИЛОЖЕНИЕ 3. Кроссворд «Угадай животное».)

- 9 класс : работа с географическим атласом Восточной Азии на стр. 22. Задание : выписать в тетрадь в 2 столбика хищников и травоядных.

2 этап : взаимопроверка выполненных заданий:

 учащаяся 6 класса  проверяет задание 5 класса;

Учащаяся 9 класса проверяет задание 6 и 8 классов;

 Учитель совместно с 8 классом проверяет 9 класс.

3 этап : Класс разделен на три группы. 1 группа-5 класс,2-я группа-6 и 8 класс,3-я группа-9 класс.

ПРИЛОЖЕНИЕ 4. Презентация «Животный мир Восточной Азии».

- Сосредоточьтесь ,обратите внимание на слайды презентации. 

- Если вы увидели животное,которое относится к теме урока вашего класса,- поднимайте руку. Будьте внимательны,я буду пытаться вас запутать.

4 этап : словесно-эмоциональная оценка учителя выполненной работы
6. Подведение итогов урока ( 5,6,8,9 классы).

- Наш урок пролетел незаметно. Вы много думали,вспоминали,были внимательны, оценивали свою деятельность,помогали друг другу. 

- Что больше всего  вам запомнилось на уроке?

- Какие формы работы понравились?

- Что нового вы узнали?

  -Что бы вы еще хотели узнать?

- Для закрепления знаний проведем блиц-опрос:

· Как называются леса в Южной Америке? (тропические).

· В бассейне какой реки Южной Америки они находятся? ( Амазонки).

· Самая маленькая птичка ( колибри).

· Медведь-житель Восточной Азии?( панда).

· Огромная тропическая змея (анаконда).

· Какие обезьяны обитают в Японии,но не живут в Южной Америке? (японские макаки).

7.  Объяснение домашнего задания.( 5,6,8,9 классы). ПРИЛОЖЕНИЕ 5. ( карточки с  вариантами домашнего  задания).

- Вы отлично поработали на уроке. Поэтому выполнить домашнее задание для  вас не составит труда.

- Каждому из вас я раздам по 2 карточки с домашним заданием: синяя карточка-простое задание, красная  карточка- более сложное.

- Выберите для себя то задание, которое вам по силам.

 Варианты заданий:

класс

Простое задание

Усложненное задание

5

Изобразить понравившееся животное

Написать отличия домашних и диких животных

6

8

9

Найти интересный факт о любом животном Восточной Азии

Нанести на контурную карту только травоядных животных Восточной Азии

8. Рефлексия.( 5,6,8,9 классы).

- Наш урок подходит к концу. Пусть нас проводят животные,которые были с нами на уроке. ПРИЛОЖЕНИЕ 6. ( Презентация «Звуки тропических лесов»).

- Оцените себя, какую отметку вы поставили бы себе за урок? ПРИЛОЖЕНИЕ 7.( «Отметки за урок»).

- С каким настроением вы уйдете с урока?

- Ребята, вы все молодцы, спасибо за урок.

ПЕРЕЧЕНЬ ПРИЛОЖЕНИЙ К УРОКУ

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 .  Презентация «Животный мир Южной Америки».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.    Иллюстрации с животными.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.    Кроссворд «Угадай животное».

ПРИЛОЖЕНИЕ 4.    Презентация «Животный мир Восточной Азии».

 ПРИЛОЖЕНИЕ 5.    Карточки с  вариантами домашнего  задания.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6. ( Презентация «Звуки тропических лесов»).

 ПРИЛОЖЕНИЕ 7.( «Отметки за урок»).

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 «Карточки с животными»

Медведь: Крупное, быстрое, очень умное и хитрое животное, обитает в лесах,на зиму впадает в спячку, обладает быстрой реакцией, хорошей памятью и отличным чутьем. Питается ягодами, медом, растениями, любит рыбу.

Слон Это самые крупные и сильные из ныне живущих наземных млекопитающих. Это высокие толстокожие животные тропических областей Азии и Африки, которые питаются молодыми побегами деревьев и кустарников. Делятся на два рода — Индийские слоны и Африканские слоны.
Самое удивительное у этих животных – хобот. Он образовался от сращения носа и верхней губы и состоит из 40 тыс. мышц, но при этом внутри не содержит ни одной косточки. Эти невероятные животные очень умны,они заботятся о своих детенышах как люди,и даже умеют плакать и переживать.
Туканы . Эти птицы обитают в тропических лесах Южной Америки и выделяются своей яркой внешностью.  Но самое примечательное - у них несоразмерно большой, ярко окрашенный клюв. Это растительноядные птицы, питающиеся сочными плодами и ягодами. Из-за своего неуклюже большого тела и громадного клюва летают довольно тяжело.

Тапир Это небольшое животное,очень похожее на поросенка. На передних ногах у него  4 пальца,, а на  задних 3, на пальцах небольшие копытца, помогающие передвигаться по грязной и мягкой земле.Верхняя губа тапира вместе с вытянутым носом образует небольшой, но очень подвижный хоботок, оканчивающийся пятачком, окружённым короткими чувствительными волосками. Они очень любят купаться

Анаконда – это самая массивная неядовитая  змея современной мировой фауны. Масса наиболее крупной из измеренных в Венесуэле самок достигала 97.5 кг при длине в 5.21 метров. Основная окраска тела анаконды — серовато-зелёная с двумя рядами больших

бурых пятен . Обитает в тропических лесах Южной Америки. Живет в воде. Питается млекопитающими и рептилиями. У этой змеи нет врагов.


Японская макака.- Это самые северные из всех обезьян, их называют также Северными макаками. Они отлично себя чувствуют при температуре -5 градусов, отогреваясь благодаря горячим источникам на севере Японии..\Северные макаки могут жить абсолютно во всех видах леса – начиная с субтропических и заканчивая горными. Там они питаются плодами, листьями, корнями растений, иногда насекомыми, птичьими яйцами и позвоночными.Отличаются эти обезьяны тем, что отлично подражают действиям сородичей. Например, если несколько макаков из группы приучаются мыть овощи в водоеме перед едой, то в последствие уже практически вся группа делает так же.Живут Японские макаки всегда группами, количество особей в которых может колебаться в пределах 100/ Взрослых макак отличат красный цвет морды.

Барсук – этот. зверек имеет маленькую голову с закругленными ушами, удлиненное тело, короткий хвост. Он умеет прекрасно рыть норы.Голова у него белая, по бокам расположены широкие полосы черного цвета.Встретить этих животных можно повсюду: от Европы и, до Японии. В их   норах нередко селятся дикие коты и лисы.

Панда- По виду она похожа на маленького неуклюжего медвежонка. У неё белая мохнатая шерсть, а уши, плечи, грудь и лапы — чёрного цвета. Почти кошачьи глазки прячутся в чёрных овалах на её мордочке. В целом это — очень обаятельное животное. Оно настолько полюбилось человеку, что он даже начал снимать мультфильмы с ней в главной роли.
А живут они там, где прорастает в больших количествах их любимое лакомство — бамбук. Это горные районы Центрального и Южного Китая, в холодных влажных лесах. Несмотря на то, что это милое животное очень любит бамбук, она может питаться также грибами, цветами, корешками, клубнями и травой. А иногда и рыбой, если ей всё-таки удаётся выловить её из воды. Расцветка очень примечательна: голова белая,а глаза обведены черными кругами.

Мой доклад.. Японский журавль- это крупная птица,обладательница длинных ног ,клюва и чудесного черно-белого оперенья обитает вдоль рек Дальнего Востока и Японии. Является символом Японии.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3. Кроссворд «Угадай животное».

Хвост не сзади – впереди.

Снизу наверх погляди.

Как поднимет хобот он, 

Ну, конечно, это …

Неуклюжий и большой,

 Он пасется под водой.

 Набивая свой живот,

 Щиплет травку…

Несмотря на строгий вид,

 Он к охоте не привык,

 На носу растут два рога,

 Вы узнали…

 Этот зверь серьёзный очень,

 А охотится он ночью.

 И на дереве обычно

 Прячет он свою добычу.

 У него на шкуре пятна.

 Незаметней так. Понятно?

 Увидал добычу, старт!

 На охоте …

Ей на месте не сидится – 

 Всё кривляется, резвится. 

 Ухватилась за лиану 

Ну конечно …

Птичка в зарослях сидит

 И с тобою говорит,

Ей секрет не доверяй,

Разболтает ...

Веревка по земле ползет, 

Вот язычок, открытый рот, 

Всех укусить, готова я, 

Всё потому что я ... 

По реке плывет бревно.

Ох и злющее оно!

Тем, кто в речку угодил,

Нос откусит ...

ПРИЛОЖЕНИЕ  5. Карточки с вариантами домашнего задания
.ПРИЛОЖЕНИЕ 7.( «Отметки за урок»).
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