Песочные фантазии.

В нашей школе 625 большое внимание уделяется всестороннему развитию детей. Для начальной школы организованы кружки с полезными развивающими играми и занятиями. Один из увлекательных кружков является кружок «Песочные фантазии». 

Что такое песочные фантазии и для чего они детям? Это погружение в волшебный мир песка, которое носит интерактивный, игровой, развивающий характер. Взаимодействие с песочным материалом в любом возрасте снимает тревожное состояние и психологическое напряжение, гармонизирует эмоциональное состояние человека.

Такой результат достигается благодаря использованию различных техник работы с песком. Благодаря занятиям у детей развиваются мелкая моторика, ассоциативное мышление, творческие способности, инициативность, самостоятельность, активность.

Для начала стоит просто «познакомиться» с песком, освоив самые простые приемы работы с ним. Только затем можно переходить к созданию фантазийных работ. Так ребята чувствую свободу творчества, погружаясь в него. Это очень важно, ведь свобода – это главное, что дает человеку уверенность в себе и повышает самооценку.

К преимуществам игровых занятий с песком можно отнести следующие:
· Усиление желания ребенка узнавать что-то новое, экспериментировать, работать самостоятельно;
· Развитие тактильной чувствительности как основы «ручного интеллекта»;
· Гармоничное и вместе с тем интенсивное развитие познавательных функций (восприятие, внимание, память, мышление), а также речи и моторики;
· Совершенствование предметно-игровой деятельности, развивающей коммуникативные навыки ребенка.

Дорогие родители, помните, что наши дети – это самое главное. Они лучшие, их фантазии безграничны, и в наших силах направить их таланты на формирование гармоничной личности!»
