Изучение иностранного языка в современном мире.

Изучение иностранного языка в современном мире — это одна из самых важных составляющих современного успешного человека. Знание хотя бы одного иностранного языка расширяет кругозор, позволяет узнать культуру и обычаи другого народа. 
На английском языке говорят во всем мире, и он очень популярен. Нас везде окружает английский язык, он плотно внедрился в нашу жизнь. Например, вывески на английском языке, названия фирм, предприятий и контор, реклама на английском. Если ты знаешь английский, ты можешь прочесть и понять их. «Вы говорите по-английски?» - с этой фразы начинается общение между людьми, которые говорят на разных языках и хотят найти общий язык для общения. «Да» - и начинаете разговор. 
Объект исследования — английский язык. 
Предмет исследования — роль английского языка в современном мире.

Цель: исследовать, почему люди изучают английский язык.

Задачи: изучить влияние владения английским языком на жизнь современного человека; показать преимущества человека, знающего английский язык.
Английский язык - важная составляющая в жизни современного человека.

Знание английского языка в современном мире является своеобразным окном в мир. Сегодня владение английским языком - не роскошь, как это было раньше, а жизненная необходимость. Английский не учит только ленивый. Среди молодежи, в возрасте от 8 до 30 лет, английский уже очень распространен, что касается людей постарше, то говорящие на английском языке встречаются реже, но даже они почти наверняка знают несколько самых элементарных фраз.
Английский язык, хотим мы этого или нет, все больше проникает в нашу повседневную жизнь, знание его даже на самом минимальном уровне становится незаметным, само собой разумеющимся явлением. А вот незнание его может создать затруднительную или даже тупиковую ситуацию.
Английский язык является родным языком 500 миллионов людей в 12 странах мира. 600 миллионов человек говорит на английском в качестве второго языка. И еще несколько сотен миллионов обладают определенными знаниями английского языка, который имеет официальный или полуофициальный статус примерно в 62 странах. В 90 странах английский – либо второй язык, либо широко изучается.

Так уж исторически сложилось, что английский язык стал официальным языком Великобритании и США, на нем говорят и пишут жители Ирландии, Канады, Мальты, Австралии и Новой Зеландии. 

Английский язык так популярен, может потому, что однажды Объединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии было огромной империей. Британцы имели колонии по всему миру, и всем людям, жившим на этой территории, приходилось говорить по-английски. Её территории были на каждом континенте и океане. К началу 20 века население Бритaнской империи составило 400-500 млн. людей (около четверти от всего населения земли того времени), и она занимала площадь 30 млн. кв. км. США, Кaнада, Австралия, Новая Зеландия, Индия, большая часть Африки, Караибские острова и др. были колониями Великобритании.

Английский язык - это официaльный и рабочий язык Организации Объединенным Наций. Любой международный документ, техническая статья, художественное произведение, инструкция, плакат, книга, песня, письмо будут поняты и прочитаны представителями разных народов, если будут написаны на английском языке. Именно этот язык в современном мире стал языком международного общения. Финн и турок, венгр и араб, русский и француз, не зная языка друг друга, смогут объясниться между собой на английском языке.

Aнглийский язык настолько популярен, что стал стандартным языком международного общения. В настоящее время 75 % мировой почты на английском, 60% радиопрограмм транслируются на английском, более чем половины периодических изданий мира печатаются на английском.
О роли и значении английского языка в мире можно говорить бесконечно. Несомненным является тот факт, что английский язык является важной составляющей в жизни современного человека, и каждый сможет найти для себя не одну причину для его изучения. 
Роль английского при получении образования.
Роль английского языка в современном мире для студентов, которые желают получить образование высокого уровня. Его знание позволяет пройти обучение в абсолютно любом университете мира. Полученный документ об образовании котируется во всех странах. Все мы знаем, что имея, например, диплом Лондонского университета, выпускники могут устроиться на престижную работу в любой точке мира.
В абсолютном большинстве крупных библиотек присутствуют книги на английском языке. Детективы, романы, поэмы, стихотворения и другие произведения можно читать в оригинале, зная иностранный язык. Не секрет, что перевод книг не всегда является точным и дословным. Не менее ценными считаются и оригиналы технической литературы. Благодаря знанию английского можно более углубленно изучить интересующую технику или оборудование.
Рaбота, путешествия.
Многие не понимают, нужен ли английский язык в современном мире. Однако ни для кого не секрет, что сегодня он играет немаловажную роль при устройстве на работу. Люди, которые желают найти престижную и высокооплачиваемую должность, должны в обязательном порядке хорошо знать английский язык. 
Aнглийский язык - это язык бизнеса. Им нужно достаточно хорошо владеть для того, чтобы полноценно вести переговоры и заключать сделки с иностранными партнерами. Люди, которые желают найти престижную и высокооплачиваемую должность, должны в обязательном порядке хорошо знать английский язык. Это связано с тем, что крупные фирмы нередко сотрудничают с иностранными партнерами. Работа, для владеющих английским языком почти всегда есть в крупных компаниях. Там требуются специалисты-переводчики. Некоторые фирмы готовы обучать перспективных кандидатов за свой счет. 
Путешествие по англоязычным странам возможно только в случае, если вы знаете и понимаете иностранную речь. Не секрет, что сегодня почти каждый человек желает отправиться в отпуск за границу. Благодаря знанию английского можно с легкостью общаться с людьми не только в англоязычных странах. В любой точке мира есть определенный процент населения, который сможет понять иностранную речь. Английским также хорошо владеют люди, рaбота которых связана с туристами. В том случае, если вы знаете иностранную речь, вы всегда сможете с легкостью обратиться за помощью в чужой стране. Именно поэтому вы будете чувствовать себя уверенно за границей.

Aнглийский язык – язык международного общения. Человеку, приехавшему за границу и знающему английский язык, гораздо легче ориентироваться в другой стране.
Роль английского языка в мире технологий.
Актуальность изучения английского языка можно также объяснить стремительным развитием технологий. Ежегодно специалисты со всего мира создают новые изобретения. Им дают названия, которые наиболее часто являются англоязычными. Удивительно, но привычные для нас слова, такие как ноутбук, компьютер, сканер, мобильный и другие, пришли в речь из английского.

Благодаря стремительному развитию интернета представители разных наций начали тесно общаться в Сети. Интернет как никогда расширил возможности связи, теперь можно легко общаться с человеком из любой страны. Знание английского языка помогает найти интересную информацию, расширить круг знакомств, благодаря чему жизнь становится более яркой и насыщенной.

Роль английского языка в жизни молодежи.

Aнглийский язык играет немаловажную роль в жизни подростков и молодых людей. Компьютерные игры на английском языке имеют огромную популярность среди подростков. Не секрет, что многие молодые люди проводят немалое количество свободного времени, используя их. Как правило, новые зарубежные игры в первое время не имеют русского перевода. В этот момент игроману может помочь только знание иностранного языка. Благодаря этому он сможет опробовать новинку, не ощущая при этом дискомфорта. Существуют также полезные программы на английском языке. Знание иностранного языка позволяет без затруднений использовать не только приложения и игры, но и заводить знакомства с ребятами из разных стран.
Большое количество английских слов присутствует в молодежной речи. Увлечение англицизмами стало своеобразной модой, оно обусловлено создaнными в молодежном обществе стереотипами, идеалами. Иноязычные слова стремительно закрепляются в русском языке.
К англицизмам можно отнести следующие слова: сленг, лузер, геймер, комп; инет; бутсы; шузы; френд; фейс, окей, мани, уик-энд, мани, фастфуд. 
Многие молодые люди считают иностранную лексику более привлекательной, престижной.
Английский язык в различных сферах нашей жизни.
Политика.
Английский язык является самым распространенным языком в дипломатическом мире. Внешняя политика любого государства - это общение между представителями различных держав. И именно английский язык определен официальным и рабочим языком Организации Объединенных Наций, ЮНЕСКО и даже Евросоюза. Всевозможные саммиты и встречи глав государств, переговоры и форумы также проводятся на английском языке, где политики, владеющие английским в совершенстве, конечно же, имеют огромное преимущество. 

В итоге, именно с помощью английского языка в мире реализуется тесное сотрудничество стран. 
Экономика.
Английский язык является и языком международного бизнеса. Международная торговля, работа банковской системы, деятельность транспортной системы на суше, на море и в воздухе осуществляется на английском языке. Обратите внимание на тот факт, что, в какой бы стране не выпускался товар, на нем ставят английскую надпись « MADE IN …».
Образование и наука.
За последние полвека значительно возросла роль именно английского языка, как показателя успешности и образованности человека, что непосредственно влечет за собой его более интенсивное и глубокое преподавание в большинстве учебных заведений нашей страны. 

На первый план сейчас выходит не просто знание английского языка, а его понимание и способность использовать навыки, приобретенные в процессе изучения, в повседневной жизни. Сейчас мировые стандарты современного образования направлены на подготовку образованного, думающего и творчески развитого человека, способного адаптироваться в нашем быстро меняющемся мире и современном социально-экономическом окружении. Осознавая это, многие студенты все больше времени уделяют изучению английского языка. Уже давно отмечено, что студентов, хорошо владеющих иностранными языками, более активно привлекают к научной работе, принимают в различные студенческие организации, доверяют им представлять институт на международных конференциях и допускают до участия в грантах, что в дальнейшем позволяет им получать различные бонусы в системе образования (которые в будущем также могут повлиять и на их профессиональную деятельность), что поднимает не только их авторитет, но и авторитет ВУЗа, который они представляют. 
Английский язык является живым инструментом общения для академиков, докторов наук, ученых всего мира. Ведь международные конференции, изучение мирового опыта и обмен информацией научных умов происходит лишь с использованием английского языка.

Спорт.
Спорт и английский язык неразрывно связаны между собой. 

Во-первых, говоря о спорте, мы фактически в большинстве случаев используем английские слова (спорт, чемпион, рекорд, футбол, баскетбол).

Во-вторых, официальным языком в Международном Олимпийском Комитете признан английский язык, общение спортсменов на международных соревнованиях также осуществляется на этом языке. 

В-третьих, немало, англоязычных спортсменов, добиваются высоких спортивных результатов. Межнациональный язык общения позволяет поделиться опытом, и наработками для достижения подобных результатов спортсменами других стран
Подводя итоги, необходимо отметить, что английский язык играет очень важную и неотъемлемую роль в нашей жизни. Его знание необходимо людям всех возрастов. Без него не обойтись тем, кто желает получить престижное образование, найти высокооплачиваемую работу, путешествовать по миру и заводить новые интересные знакомства. Многие сферы нашей жизни несомненно требуют знаний английского языка.
Изучение английского языка становится с каждым годом всё более востребованным. Любой современный человек должен владеть им хотя бы на начальном уровне.
