Самооценка в начальной школе.
Самооценка учащихся начальной школы играет важную роль в их развитии и успехе в учебе. Когда дети умеют оценивать свои собственные достижения и усилия, это помогает им стать более самостоятельными и ответственными в учебе.
Самооценка учащихся начальной школы может быть разной: от положительной, когда ребенок верит в свои силы и способности, до отрицательной, когда он сомневается в себе и своих возможностях. Важно помочь детям развивать здоровую самооценку, чтобы они могли эффективно учиться и расти как личности. Для этого важно поощрять детей за их усилия и достижения, помогать им ставить реальные цели и достигать их, учить их принимать поражения как часть учебного процесса, а не как провал. Также важно учить детей строить позитивное отношение к себе и своим способностям, не сравнивать себя со сверстниками и не оценивать свою ценность исключительно по учебным успехам.
Развитие самооценки учащихся начальной школы является важной задачей, поскольку уверенность в своих силах и успехи в обучении напрямую влияют на мотивацию и результативность учеников. Существует несколько способов, которые могут помочь развить самооценку у детей:
-поощрение и поддержка. Поощряйте учеников за их усилия и достижения, даже если они незначительны. Поддержка со стороны учителя и родителей поможет детям почувствовать себя увереннее.
-постановка достижимых целей. Помогите ученикам поставить перед собой реалистичные цели и поэтапно их достигать. Успех в выполнении задач поможет стать детям увереннее в себе.
-создание позитивного окружения. Здоровая атмосфера в классе и школе способствует развитию самооценки учеников. Поощряйте эмоциональное выражение чувств, уважение к другим и толерантность.
-практика похвалы и самооценки. Обучите детей искать и видеть позитивные стороны в своих действиях и успехах, а также выражать благодарность и признательность за помощь.
-развитие навыков и умений. Содействуйте развитию учеников в различных областях – от академических до спортивных. Успех в новых навыках помогает ученикам поверить в свои возможности.
-регулярный фидбек. Дайте детям обратную связь о их успехах и ошибках, чтобы они могли адекватно оценивать свои возможности и работать над недостатками.
[bookmark: _GoBack]Развитие самооценки учащихся начальной школы требует постоянной поддержки со стороны учителей, родителей и окружающей среды. Важно помнить, что каждый ребенок уникален и развивается в своем собственном темпе, поэтому подход к развитию самооценки должен быть индивидуализированным и подходящим для конкретного ученика. Самооценка формируется на протяжении всей жизни, поэтому родители и учителя играют важную роль в ее формировании с самого детства.

