«Из истории исследований Африки» 
Дополнительные сведения к уроку.

В глубь веков уходят первые упоминания о материке Африка. Постепенно накапливающиеся сведения как по эстафете передавались от одной цивилизации к другой. Первыми в этом длинном историческом марафоне были древние египтяне. Они изучали земли к западу и югу от своего государства. Так появились описания Ливийской пустыни, района Африканского Рога и верхнего течения реки Нил до порогов.

Интересы финикийцев были устремлены к южному средиземноморью. На территории современного Туниса они основали знаменитую колонию Карфаген, первыми открыли Атласскую горную страну. Финикийцы, продвигаясь на запад, вышли к Атлантическому океану. В пятом веке до н.э. карфагенянин Ганон проплыл вдоль западного побережья материка до экватора и зашел в устье реки Сенегал. Но древние народы не имели истинного представления о размерах материка. Финикийцы считали Африку гигантским островом. С античных времен и до начала средневековья греки, римляне, арабы и европейцы проводили границу материка по экватору. Да и само название «Африка» для материка утвердилось не сразу. Первоначально Африкой называли земли, примыкающие к Карфагену, а древние греки известные части материка называли Ливией.
В эпоху раннего средневековья в большей степени изучением береговой линии материка занимались арабы. В 11 веке они достаточно подробно изучили восточное побережье Африки, открыли Эфиопское нагорье, озера Чад и Тана. Углубляясь дальше к югу, они описали Драконовы горы и нижнее течение реки Замбези. 
В Европе об арабских открытиях узнали значительно позже, и поэтому европейцы во многом как бы заново «открывали» материк.

В 15 веке Португалия явилась первой из европейских стран, приступивших к изучению материка. Правда, португальцы ставили перед собой другую задачу – найти с запада кратчайший путь в Индию. Тем не менее, повторяя плавания древних финикийцев, они к середине 15 века вошли в устье реки Сенегал. К концу 15 века португальцы достигают устья реки Конго. В 1486 году Бартоломео Диаш, пройдя вдоль западного побережья материка, подошел к его южной оконечности. Последнюю остановку Диаш назвал мысом Бурь, позднее переименованный в мыс Доброй Надежды. 
В 1498 году эскадра под командованием Васко да Гамы обогнула южное побережье материка, повернула на север и прошла вдоль восточного побережья. Таким образом, заканчивающийся 15 век ознаменовался важнейшим событием – наконец в представлениях европейцев контуры матерные  приобрели достоверные очертания. Продолжая изучение Африки, португальцы открыли истоки Голубого Нила.

Но португальцы так же, как и арабы, хранили свои открытия в тайне. Другим европейским народам, пришедшим на материк позднее, уже в третий раз пришлось «переоткрывать» некоторые территории.

Одну из первых организованных экспедиций англичан возглавил шотландец Мунго Парк. Основной целью его путешествия было исследование реки Нигер. Что было известно об этой реке? Пожалуй, лишь то, что она существует. Откуда она берет начало и куда впадает? Именно на эти вопросы было предложено  ответить Парку. В 1795 году, отправившись из Гамбии на восток, он в 1796 году достигает реки, которые местные жители называют Джолиба и которая без сомнения является Нигером. Во время своего первого путешествия Парк обследовал, пройдя берегом, 50 км этой великой африканской реки. В 1805 году Парк предпринимает свое второе путешествие, во время которого погибает в стычке с одним из местных племен. «Бешеным белым» прозвали его африканцы, так как часто без видимых причин он применял оружие. Экспедиция Парка прошла по реке на пироге около 2,5 тысяч километров до порогов в нижнем течении реки. Завершили исследование Нигера братья Лендер. Проплыв путем Парка до порогов, они обошли это трудное место берегом и затем продолжили путешествие на лодках. В нижнем течении Нигер становится все более полноводным и широким, принимая на себя крупный приток Бенуэ длиной 1300 км. Проследовав  вниз по течению, Лендеры вышли к широкой равнине, где река стала делиться на несколько рукавов  и образовывать широкую дельту, ничуть не уступающей дельте Нила. Таким образом, проделав от порогов более 750 км, братья попали в море: отсюда был сделан правильный вывод о том, что река Нигер не связана с Нилом.
В 1832 году Лендеры предприняли новое путешествие по Нигеру на пароходах, причем вошли в реку Бенуэ и поднялись по ней на 150 км выше устья Нигера.

Начиная с середины 19 века интерес многих путешественников привлекает величайшая пустыня мира – Сахара. Один из них Генрих Барт в 1855 году пересекает Сахару с юга на север. За шесть лет в Сахаре и Судане им пройдено более 20 тысяч километров, составлены карты и описаны места пребывания.
Изучению Центральной и Южной Африки посвятил свою жизнь английский миссионер Дэвид Ливингстон. Живя при миссии, Ливингстон изучал нравы, обычаи, язык племени страны бечуанов, что во многом предопределило успех его дальнейших экспедиций.

В 1849 году Ливингстон пересекает с юга на север пустыню Калахари и описывает ее природу.

В 1853 году Ливингстон предпринимает новое путешествие вместе с людьми из местного племени макалоло. Поднявших вверх по реке Замбези, он исследует один из ее правых притоков, переходит через водораздел, попадает в систему реки Конго и поворачивает на запад. В 1854 году Ливингстон достигает Атлантического океана.
В 1855 году новым путем пройдя к верховьям Замбези, Ливингстон спускается вниз по реке. 18 ноября 1855 года путешественнику открылось поражающее воображение зрелище – гигантский водопад, где река Замбези с высоты 120 метров потоком 1.8 км, низвергает свои воды с невероятным грохотом в узкое ущелье. Открытый водопад Ливингстон назвал Виктория. В 1856 году исследователь выходит к Индийскому океану. Таким образом, Ливингстон стал первым европейцем, успешно пересекшим материк с запада на восток.

В 1858 году Ливингстон продолжает исследования Восточной Африки. В 1859 году он путешествует в нижнем течении реки Замбези. Затем путь его лежит к озеру Ньяса. Ливингстон впервые дает достоверные сведения о глубине и протяженности этого озера.
Последние путешествия Ливингстона относятся к 1866-1873 годам. Они также проходили по Восточной Африке. В 1867 году Ливингстон достигает озера Танганьика и обследует его западные берега. К юго-западу от Танганьики открывает озеро Бангвеулу и крупную реку Луалабу. К этому времени здоровье Ливингстона, изможденное малярией, резко пошатнулось.

В Европе о нем пять лет ничего не слышали, а солдаты, не выдержавшие трудностей и бежавшие из экспедиции, распространили слухи о его гибели.

1 мая 1873 года Ливингстон умер. Африканцы за 1500 км доставили его забальзамированное тело к морю, откуда оно было переправлено на родину в Англию.
Ливингстон был одним из немногих европейцев, искренне желавшим помочь африканским народам. Годы, проведенные в Африке, сблизили его с африканцами. Он был противником колонизации материка и расизма.

