 План занятия внеурочной деятельности «Занимательная физика»
Тема занятия: 

Оптические явления
Цели занятия:
Образовательная: 
1)  Продолжить формирование понятие о свете и источниках света. 

2)  Рассмотреть причину возникновения тени (прямолинейное распространение света).
3)  Продолжить формирование об оптических явлениях   окружающего мира (оптические иллюзии).
Развивающая: развивать умение анализировать наблюдаемые явления, формулировать свои мысли.
Воспитательная: воспитание самостоятельности через организацию практической деятельности.

Оборудование: осветитель теневой проекции, светофильтры, вогнутое зеркало, карточки с оптическими иллюзиями, мироскоп, экран с пергаментной бумагой, зеркала, трубка из бумаги, камера – обскура, свеча.
Ход урока

1 этап   Организационный (1 мин).
Проверка учащихся по списку и подготовка к занятию.
2 этап   Актуализация знаний (2 мин).
Давайте вспомним, о чём мы говорили на прошлом занятии. (Звук хлопушки, давление воздуха). 
3 этап   Постановка цели и задач урока.  (2 мин).
Какими органами чувств мы воспринимаем звук? (Ушами). Органами слуха.

Что человек может узнать с помощью органов чувств? (Запах, вкус, видим предметы).          Для чего нам нужны глаза? (Чтобы видеть).
4 этап   Первичное усвоение новых знаний (15 мин).
Глаза помогают увидеть мир вокруг нас. Но если закрыть глаза или мы будем находиться в тёмной комнате, то ничего не будет видно. Что необходимо сделать, чтобы увидеть предметы? Если включить лампочку или открыть шторы, то предметы будет видно. Значит, мы видим окружающие тела, если на них падает свет. 
Что является источником света? (Лампочка, солнце, огонь).
Когда свет падает на предмет, появляется тень. А что такое тень? (Куда не попадает свет). Тень образуется, так как световые лучи падают прямо.
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Все вы видели тени. А какого цвета бывает тень? (Чёрного, серого). А может у одного и того же тела быть две тени или три?  (Да, если светит две лампочки).
Опыт 1 с осветителями теневой проекции (две тени, экран, птичка). 
В качестве экрана применяется лист пергаментной бумаги.  На экран проецируется изображение яйца в виде овала. В тоже место, куда падает первая тень, направляется свет от второго источника и проецируется изображение птички. Таким образом, получается изображение птички в тени яйца.
Опыт 2 (цветные тени). Для проведения опыта применяются два источника света, цветные светофильтры. На белый экран проецируем свет через красный и зелёный светофильтры. Между источниками и экраном помещаем руку и наблюдаем две тени, красную и зелёную.
За всеми ли телами образуется тень? (Если прозрачное, то нет). Потому что через прозрачные тела свет проходит, а через непрозрачные нет.
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А всегда ли то, что мы видим, соответствует действительности? Если мы видим одно, а на самом деле это другое, то это оптическая иллюзия.
Опыт 3 (двойная картинка). Демонстрация карточек, на которых изображены двойные картинки (заяц – утка, ваза – лицо). 
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Опыт 4 (летающие пальчики). Соедините указательные пальцы и расположите их перед собой на уровне глаз. Переведите взгляд под пальцы, на какой – нибудь предмет вдалеке. Разъедините пальцы, и вы увидите летающий третий палец.

Почему вы видите летающие пальчики? Глаза не могут одновременно видеть близкие предметы и далёкие.
А как человек может сам себя увидеть?  (С помощью зеркала). 

Какие бывают зеркала? Прямые (плоские) и кривые.  (Комната кривых зеркал). В плоском зеркале мы видим изображение без искажений. В кривых зеркалах изображение искажено.
Очень часто глаза нас обманывают там, где мы точно знаем, что этого быть не может.
Опыт 6 (мироскоп). Получают изображение в вогнутом зеркале. В мироскоп поместить небольшую фигурку (ёжика) и наблюдать парящее изображение фигурки.
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5 этап   Первичная проверка понимания (4 мин). 
Проведём опыт.
Опыт 7 («дырка» в руке). Трубку из бумаги, длинной около 20 см прислонить к правому глазу. Ладонь левой руки поместить на расстоянии 15 см от лица рядом с трубкой. Не закрывая глаза сфокусироваться на дальнем предмете. Увидим «дырку» в руке. 

Почему мы видим дырку в руке? (Рука у нас близко, а смотрим далеко). 
Можем ли мы одновременно видеть далёкие предметы и близкие? (Нет)
6 этап   Первичное закрепление (5 мин). 
А можно сохранить изображение? (С помощью памяти, фотоаппарата). 
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Как выглядел первый фотоаппарат? Первым фотоаппаратом была камера – обскура (тёмная комната). Лучи попадали через маленькое отверстие на стенку, где и появлялось изображение.
Опыт 8 (камера – обскура). Проводят опыт по наблюдению за пламенем свечи с помощью простейшей камеры-обскуры. Получают перевёрнутое изображение свечи.

Какое вы видите изображение? (Перевёрнутое).
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7 этап   Рефлексия (1 мин).
Как поработали?  (Хорошо, понравилось)
О чём узнали на занятии? (Мы видим отраженный свет, свет идёт прямо, образуется тень по форме предмета, тени бывают цветные. Глаз не может видеть близкие предметы и далёкие одновременно. Узнали про оптические иллюзии.)
Что получилось?  (Увидели ёжика там, где его нет. Получили «дырку» в руке, изображение в первом фотоаппарате).
В конце занятия дети забирают бумажные трубки и камеры-обскуры домой.  Увлечённо рассказывают родителям об экспериментах, показывают сами опыты с «дыркой в руке» и камерой.
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