Золотая осень – славная пора, когда погода радует, а пейзажи захватывают дух. И нужно ловить каждый солнечный денек, чтобы выходить с детьми на прогулку и любоваться всем многообразием осенних красок.
 Как известно,  во всех группах детского сада для ознакомления детей с природой широко используются прогулки. Прогулки имеют большое воспитательно-образовательное значение: они обеспечивают непосредственное общение детей с природой в разные сезоны, активную деятельность. Воспитатель имеет возможность показать детям предметы и явления природы в естественных условиях, во всем их многообразии и взаимосвязях, формировать конкретные представления о животных, растениях, о сезонных явлениях, о труде человека, преобразующего природу; он вводит ребят в жизнь родной природы, учит их приглядываться, подмечать ее особенности. Это способствует воспитанию любознательности, наблюдательности, пытливости. Прогулки доставляют детям большую радость, оставляя часто неизгладимый след в их сознании. На основе впечатлений, полученных в процессе наблюдений, воспитывают любовь к родной природе.
Чтобы разнообразить прогулки в детском саду,  можно использовать замечательные игры с осенними листьями. А заодно – запастись этим прекрасным природным материалом для творчества, ведь впереди дожди, холод и снег, когда придется много времени проводить дома и заниматься чем-то интересным.
Дети – талантливые художники, они умеют рисовать всегда и везде – пальцем на запотевшем стекле, палочкой на песке, мелом на асфальте. А знаете ли вы, что рисовать на асфальте можно и листьями? Мы предложили нашим  юным творцам создать узор или картину, выложенную из листьев прямо на асфальте, и  поразились безграничной детской фантазии. Главное, чтобы не было сильного ветра, и шедевры не разлетелись раньше времени. Так возникла идея конкурса «Фантазии из осенних листьев на асфальте».
Выкладывать из осенних листьев  можно узоры, фигуры, буквы, цифры, силуэты животных или даже целые композиции и пейзажи, в зависимости от возраста и фантазии детей.

  Можно выкладывать из листочков извилистые дорожки и лабиринты, а потом просто ходить по ним – индивидуальная работа по физическому развитию на прогулке.

Также, кроме листьев, можно использовать  веточки, палочки, шишки, камушки, каштаны.

Самое простое, что можно выложить из листьев, это незатейливый узор. Для самых юных карапузов и схема простая: сначала кладется большой лист, затем маленький, потом снова большой, опять маленький. Если ребенок различает цвета, чередование будет посложнее: зеленый – красный – желтый - зеленый – красный – желтый. Также из листьев можно выкладывать цифры и буквы. Малыши постарше, собирающиеся в следующем году в 1 класс, способны написать листьями и слова. Это занятие прекрасно развивает детскую фантазию.
Поскольку такое творчество домой не унесешь, его можно сфотографировать на память. И сейчас мы предлагаем вашему вниманию фантазии из осенних листьев на асфальте наших воспитанников.
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