РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ ДОШКОЛЬНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ИГРОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. 
Речь является одним из ключевых аспектов развития ребенка в дошкольном возрасте. Она не только служит средством общения, но и является важным инструментом для усвоения знаний и адаптации в обществе. Развитие речи начинается с самого раннего возраста и продолжается на протяжении всей жизни. Однако именно в дошкольном возрасте формируются основные навыки и база для последующего успешного обучения. 
Игровая деятельность играет важную роль в стимуляции речевого развития дошкольников. В этом возрасте дети активно исследуют мир вокруг себя, и игры помогают им осваивать новые знания и навыки, включая языковые. В данной статье мы рассмотрим, как именно игры способствуют развитию речи у детей дошкольного возраста. 
Развитие словарного запаса: В процессе игр дети учатся новым словам и понятиям. Они общаются друг с другом, объясняют правила игры, описывают свои действия и переживания. Все это способствует обогащению словаря и формированию навыков вербального общения. 
Развитие грамматических навыков: При игре дети часто вынуждены правильно строить предложения, чтобы объяснить свои действия или запросить что-то у других участников игры. Это способствует развитию грамматической структуры речи. 
Развитие коммуникативных навыков: В ходе игры дети учатся слушать других, выражать свои мысли и идеи, решать конфликты и находить компромиссы. Эти навыки являются важными для успешного общения не только в детской среде, но и в будущей жизни. 
Развитие фантазии и креативности: Многие игры способствуют развитию фантазии и творческого мышления. Дети придумывают сюжеты, роли, истории, что активно развивает их способность к выражению своих идей и мыслей. 
Развитие слуховой памяти и внимания: Многие игры требуют внимательного слушания и запоминания информации, например, правил игры или инструкций от других участников. Это способствует развитию слуховой памяти и внимания. 
Развитие социальных навыков: Игра включает в себя элементы взаимодействия и сотрудничества. Дети учатся быть частью коллектива, учитывать интересы других, делиться и сотрудничать. 
Развитие самооценки и уверенности: Успехи в играх способствуют укреплению самооценки ребенка. Когда он видит, что способен справляться с задачами и получать положительные результаты, это укрепляет его уверенность в себе. 
Важно отметить, что игры должны быть разнообразными и подходящими для возраста ребенка. Родители и педагоги могут выбирать игры, которые специально разработаны для развития речи, а также внедрять элементы обучения в обычные игры. Например, в ходе прогулок можно устраивать "охоту" на буквы или называть цвета и формы объектов вокруг. 
В заключение, игровая деятельность имеет огромное значение для речевого развития дошкольников. Она способствует формированию словаря, грамматических навыков, коммуникативных и социальных навыков, а также развивает фантазию и креативное мышление. Поэтому родители и педагоги должны поощрять игровую активность детей, создавать условия для разнообразных игр и обогащать их речевой опыт в этом важном этапе развития. 
