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при работе с детьми с особыми образовательными потребностями»
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«Истоки способностей и дарований детей - на кончиках их пальцев. 

От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, 

которые питают источник творческой мысли».

В.А. Сухомлинский

Человек от природы – творец. Для этого у него есть все: воображение, мысли, идеи и тело, которое воплощает все это в жизнь. Как же интересно наблюдать свои идеи, выраженные в танце, звуке, красках глине или тесте! Танец пальцев придает материи форму, заданную нашим воображением, а название этому «танцу» рук – ЛЕПКА! Материалов для лепки предостаточно: глина, пластилин, гипс, тесто, снег, песок! Лепить можно даже из хлеба и воска. Из всех материалов я выбрала тесто и стала успешно использовать в своей работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Тестопластика – одна из самых популярных техник среди мастеров народных промыслов. Из теста издавна выпекали не только хлеб, но и декоративные изделия. Фигурки из соленого теста, связанные с мифологией и разными праздниками, были найдены археологами в жилищах древних римлян. В Китае с XVII века делали марионеток из теста. В Гималаях используют деревянные формы для изготовления жертвенных культовых фигур из ячменной муки.

Соленое тесто эластично, его легко обрабатывать, изделия из него долговечны. Мука, соль, вода и капелька масла – все, что понадобится для создания шедевра. Замешал тесто и лепи, сколько хочешь! Потом «налепленное» раскрашивается красками, лаком для ногтей, украшается всяческими блестками, бусинками, тряпочками. Тесто можно окрасить любой краской – гуашь, акрил, акварель и т.д. 

Главное тут пытливый ум, природное любопытство и желание создавать, постоянно творить что-то новое, невзирая на устоявшиеся правила. 

Соленое тесто – это замечательный материал для поделок с детьми. Его можно даже съесть, лепить могут даже самые маленькие. Тесто очень пластичное и позволяет проработать мелкие детали. На тесте остаются замечательные отпечатки от любых предметов – пуговицы, ладошки, вилки, гвоздика, расчески, ткани – любой предмет, рельеф которого вам интересен. 

Забавные композиции, сделанные своими руками, украсят ваш дом или станут прекрасными подарками. Оно обладает целым рядом преимуществ: оно не оставляет следов и легко отмывается, безопасно для детей, экологически чистый, натуральный материал, не вызывающий аллергию. Можно сушить как в духовке, так и просто на воздухе. Если покрыть лаком, то изделие прослужит долгое время. 

Художественная деятельность связана с процессами восприятия, познания, с эмоциональной и общественной сторонами человека, в ней находят отражение некоторые особенности его интеллекта и характера. 

Пластика – одна из наиболее эмоциональных сфер деятельности ребенка. Работа с тестом в разных техниках расширяет круг возможностей детей, развивает пространственное воображение, конструкторские способности. Открытие в себе индивидуальности поможет ребенку реализовать себя в учебе, творчестве, в общении с другими. Организация учебной деятельности предусматривает проведение теоретических занятий по изготовлению игрушек из соленого теста, а также самостоятельное и коллективное творчество учащихся на практических занятиях. Беседы о пройденном материале, как правило, завершают изучение основных тем, развивая умение воспитанников рассказывать о содержании произведений, формулировать свое отношение к художественным работам, обучая приемам ведения дискуссий, прививая культуру общения. Учебная деятельность  предусматривает участие воспитанников во всевозможных конкурсах, выставках, где можно продемонстрировать свои личные достижения в искусстве лепки и росписи изделий.

На занятиях обучающиеся знакомятся с технологиями:
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– смешивание цветов и составление своей палитры,

– соединению деталей;

– изготовлению плоских фигур;

– изготовлению объемных фигур с помощью фольги;

– покрытию работ водяным лаком.

А также сочетанию изделий из теста с другими материалами: тканью; деревом; картоном; проволокой; сухоцветами.

На занятиях мы лепим блинчики, тортики, подарки для малышей, фигурки животных, делаем различные аппликации... 
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На занятия приходят дети с особыми образовательными потребностями. Есть дети пассивные, неуверенные, часто отвлекающиеся – их работы примитивны, не яркие цвета. А есть дети, которые любознательны, стремятся выполнить работу самостоятельно, интересуются оценкой своего труда. Мои наблюдения показали, сколь различна направленность интереса. Одни дети интересуются рисованием, другие лепкой, третьи аппликацией, четвертые сразу несколькими видами деятельности. Поэтому невозможно добиться хороших и одинаковых результатов от всех детей сразу.
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В течение первых месяцев, для «самых любопытных все попробовать на вкус», я готовлю небольшой кусочек теста, состоящий только из муки и соли. Тесто приготовить – занятие трудоемкое, даже для взрослого. Чуть перельешь воды – и тесто будет расползаться, а фигурки терять очертание. Не дольешь – тесто будет крошиться под пальцами, а фигурки трескаться.

Чтобы получить хороший результат на учебных занятиях использую игровую технологию, через неё развивается интерес к тестопластике. Наличие интереса побуждает к творчеству и приносит радость.

«Обыгрывание поделок». Чтобы заинтересовать детей, применяю различные элементы игровой  технологии – обыгрывание поделок, «оживление» их различными способами, с ними можно разговаривать, советоваться, играть и петь. Рассказываю детям различные приключения, показываю сказки. Обыгрывание помогает привлечь внимание к изображаемому, мотивировать, обосновывать задание, заинтересовать предстоящей работой, объяснить приемы изготовления. 

Например, по теме 2 «Базовые элементы», обучающиеся должны научиться изготавливать базовые элементы: шар, валик, конус, лепешка. Для этого на занятиях мы выполняем практические работы: «Воздушные шары», «Подарки осени», «Курочка», «Самолёт», «Радуга», «Змейка» и т.д.
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По данной теме используются игровые приемы с элементами ролевого поведения и ролевой речи. В процессе занятия дети превращались в «художников», «мастеров» при помощи различных слов типа: «крибли-крабле-бумс», «три раза повернись, в художников превратись», с помощью волшебной палочки и т.д. 

Сказка про воздушные шарики
 
Однажды зимним вечером одной маленькой девочке принесли несколько шариков. Это были разноцветные воздушные шары. После получасовой игры интерес маленькой девочки к шарикам пропал. А так как они не были прикреплены ни к палке, ни к веревке, то они свободно парили по комнате. От шага взрослого, или быстрой беготни ребенка они перелетали с места на место. Они узнавали свой новый дом. 
На ночь их сложили в углу, чтоб не мешали разбирать постель. Затем девочка легла спать, а ее родители выключили свет. Но один из шариков – это был синий – никак не хотел лежать с собратьями в одном месте. Ему не терпелось увидеть коридор, кухню. Ведь именно там горел свет. Свет замечательно играл на его боку, и синий цвет отливал, словно небо.                               
«Если я буду лежать в углу, никто не уведет, какой я воздушный, какой я небесно-синий», - думал шарик. Он думал, и потихоньку отлетал в сторону света. Так шарик попал под ноги одного из взрослых.

- Смотри, этот ну никак не хочет лежать… 

Эту фразу услышал синий шар, и подумал: «Ну, да! Не хочу!  Я буду летать»                                        

Однако один из взрослых взял шарик и отнес в общую кучу воздушных шаров в ту комнату, где спала девочка.


На утро все шарики чуть сдулись. Они все еще летали, на их боках играл солнечный свет, ими снова занялась девочка. Она играла и с красным, и с желтым, и с зеленым, и с синим, и с фиолетовым шарами. Только все они чуть сдулись от времени. Один больше, другой меньше. А через пару дней, они и вовсе выпустили из себя весь воздух.

И когда из синего шарика вышла последняя капля воздуха, он прошипел:
«Зато я летал больше всех!»

Учебные занятия, основанные на игровых приемах и творческой фантазии, интересны тем, что работы у всех детей получаются разными. Они предлагают ребенку пофантазировать, вообразить, подумать, изобрести что-то свое, необычное. Главной задачей  считаю приобщение ребенка к художественной культуре, развитие эстетического вкуса, умение видеть красоту в окружающем мире и вызывая положительные эмоции.

Легко сказать – заниматься лепкой.  Как это сделать, с чего начать, как заинтересовать ребенка? Особое внимание необходимо уделять  развитию мелкой моторики и координации движений пальцев рук. Известно – если движение пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие.

Игры и упражнения с соленым тестом, 

способствующие развитию мелкой моторики пальцев рук.
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Змейка
Предложите ребенку раскатать из яркого цветного теста длинный и тонкий валик, хвост заострить, голову приплюснуть. Вспомните, как шипит змея: «Ш-ш-ш». Ребенок может с помощью стеки передать особенности поверхности образа — прорезать штрихами «чешуйки»; нанести узор в виде прямых, волнистых, пересекающихся линий.

Рыбка

В тихой речке у причала 

Рыбка рыбку повстречала: 

- Здравствуй! 

- Здравствуй! 

- Как дела? 

- На рыбалке я была, 

Я удила рыбака, 

Дядю Петю – чудака. 

- Где же твой рыбак? 

Попался? 
- Нет, ушел, хитрец! 

Сорвался!

Самолет

Предложите ребенку слепить самолет: раскатать тесто и придать ему форму валика, разделить валик на две равные части – корпус и крылья, соединить их крест – накрест, а хвост загнуть вверх. Вспомнить, как гудит самолет во время полета: «У-у-у».

Черепаха

Предложите ребенку слепить панцирь в форме купола, скатать голову, ножки и хвост, снизу приставить голову, ножки и хвост, обозначить карандашом глаза, разметить панцирь. Можно использовать скороговорку: «Черепаха ест печенье, пьет чай с вареньем».

Жучок

Предложите ребенку скатать шарик, приплюснуть его и разделить пополам линейкой, присоединить голову, острием карандаша обозначить зрачки, скатать  две    маленькие     антенны,       вспомнить, как жужжит     жук: «Ж-ж-ж».

Машина

Возьмите кусок теста и вылепите корпус машины с кабиной, багажником и капотом. Возьмите две зубочистки и проколите насквозь низ машины в том месте, где должны находиться колеса. Из четырех кусочков теста слепите колеса. Их толщина должна быть не меньше 9–10 миллиметров. Наколите колеса на концы зубочисток. 

Аппликация на тесте

Необходимые материалы и инструменты: природный материал (желуди, косточки, различные семена, ракушки, колоски, мхи и т.д.); бусины, бисер, пуговицы.

Предложите ребенку выполнить упражнения: 

«Яблоко». Тугое однотонное тесто раскатывается тонким слоем (0,5—1 см), а затем ребенок выкладывает из темных фасолей контур яблока с листиком или  заполняет  фасолью все яблоко.

«Украсим пирог». Приплющить комочек теста – пирог. Украсить такой пирог можно каштанами, фасолью, горохом, скорлупой ореха.

«Елочка». Зеленое тесто размять  на клеенке и придать ему форму елочки. Предложить ребенку украсить елочку бисером, бусинками, природным материалом или маленькими шариками из цветного теста. 

Рисунок на тесте

Необходимые материалы и инструменты: соленое тесто, стеки, приспособления для нанесения рисунка – все, что может оставить четкий отпечаток в тесте (пластиковая вилка, зубочистка, соломка для коктейля, корпус фломастера, крупные пуговицы, ключи, монеты, ракушки и т.д.).

Осуществление идеи. Тугое однотонное тесто раскатывается тонким слоем (0,5—1 см). Стекой вырезается пластинка нужной формы. На поверхности пластинки из теста можно выдавить нужное изображение зубочисткой, стекой, пустым стержнем шариковой ручки, соломкой для коктейлей и т. п. Дети экспериментируют, изучают, сравнивают различные отпечатки, стараются опреде​лить источник («Кто оставил этот след?»). «Следы» различных предметов стимулируют поисковый интерес. Какой след оставит вилка, если ее вдавить в тесто плашмя? Если воткнуть вилку зубчиками? А если процарапать вилкой комок теста?  Отпечатки разных предметов — пуго​виц, монет, колпачков, карандашей, крышек — вызывают желание угады​вать и загадывать для других: «Что это такое?», «На что похоже?», «Чем еще можно оставить такой «след»?»

Мозаика 

Необходимые материалы и инструменты: соленое тесто различных цветов, нож, противень, скалка, картон, клей ПВА, карандаши, фломастеры, маркеры, губки.

Осуществление идеи. Отдельные порции по-разному раскрашенного теста раскатаем на цветные пластинки толщиной 0,5 см. Выложим на противни, разрежем на квадратики и высушим в духовке.

На плотном картоне нарисуем карандашом контур изображения: рыбку, вазу, кораблик, солнышко. Для того чтобы ребенку легче было определиться с цветом используемой мозаики, аккуратно цветными карандашами разрисуем эскиз. Теперь пора ребенку приниматься за дело. Пусть  выкладывает мозаику, следуя рисунку. Лучше начинать с центра изображения, затем постепенно переходить к краям, пока не завершит рисунок. На некоторое время оставим работу подсохнуть. 

Если вы видите, что рисунок требует цветной доработки, то фломастерами, маркерами, кистью или губкой можно подкрасить или оттенить его. Для полного завершения работы мозаику лучше покрыть лаком или раствором клея ПВА.

Игра с мозаикой будет для ребенка не только занимательной игрой, но и скрытым учебным процессом, где он самостоятельно сможет пофантазировать, проявить свое мастерство.

Для работы  составлен учебно-тематический план работы по лепке с детьми с ограниченными возможностями здоровья, где представлены  темы и средства, технологии изготовления поделок или изделий на занятиях, в совместной деятельности, в играх.

К каждой теме занятий подобрано художественное слово: потешки, скороговорки, чистоговорки, загадки, небольшие стихотворения: 

Шел котик по лавочке, 
Раздавал булавочки. 
Шел по скамеечке — 
Раздавал копеечки: 
Кому десять, кому пять, 
Выходи, тебе искать!

Черепаха хвост поджала 
И за зайцем побежала, 
Оказалась впереди, 
Кто не верит — выходи!

Еле-еле Лена ела,
Есть из лени не хотела.

Например, планируя лепить ежика, накануне предлагаю детям вместе с мамой придумать, на что похож ежик. На занятии провожу игру «На что похож еж». Я начинаю: «Ежик на елочку очень похож… А твой?». В данном случае решаются следующие задачи:

· учатся употреблять в речи образные сравнения;

· развивается речевая активность.

Игровой прием – «Волшебная линия», где ребенок манипулирует с полоской теста, превращая ее то в одну, то в другую букву помогает освоить азы грамоты.

На физкультминутках чистоговорки в сочетании с движениями, автоматизируют звукопроизношение. Лепим жука – применяем чистоговорку: «Жук летит, жужжит, жужжит и усами шевелит» – автоматизируем звук «Ж»; лепим кота – потешку: 

«Отворилась тихо дверь

И вошел усатый зверь,

Сел у печки, жмурясь сладко,

И умылся серой лапкой» – автоматизируем звук «С».

В ходе работы осуществляются и другие речевые задачи:

· объединение вылепленных игрушек в сюжетную композицию и придумывание по ней рассказов, сказок;

· придумывание описательных рассказов о своем изделии;

· оречевление действий.

Занятия по художественной лепке  помогают сформировать у обучающихся творческую личность, мыслить смело и свободно, приобщить к красоте, воспитывать эстетический вкус, развивают речь, ум и руку ребенка. 
К каждой теме занятий подобраны: потешки, скороговорки, чистоговорки, загадки, небольшие стихотворения, сказки.
Материал предназначен для детей и их родителей. Родителям необходимо знать способы и приемы лепки, а также владеть ими и во время занятий с ребенком быть активными. Например, мама лепит бабочку, ребенок украшает горошинками, крупинками, ягодками рябины и т.д. Сочетание теста с крупами и природными материалами позволяют добиваться положительных результатов. 

Из выше изложенного материала можно дать простые рекомендации родителям, имеющих детей с особыми образовательными потребностями.

1. Пробуйте лепить сами, почувствуйте, что это приятно и интересно, и вы сможете вместе с ребенком создать удивительные шедевры.

2. Но учтите, что ребенок, создавая, может их и разрушать. Это нормально. Не пугайтесь! 

3. Ребенку должна предоставляться максимальная свобода для проявления инициативы и необходимое для этого физическое и психическое пространство.

4. Необходимо приучать детей готовить свое рабочее место к занятию и приводить его в порядок после работы.

5. Необходимо поощрять и заинтересовывать ребенка самим процессом лепки, работой с материалами и инструментами. Для того чтобы дети лепили с удовольствием, у них должно быть в пользовании широкий выбор дополнительных материалов и инструментов (скалки, чесноковыжималка, формочки для кексов, трафаретки для печенья, ситечко и др.

6. Нельзя  забывать: ценность детского творчества не в результате, не в продукте творчества, а в самом процессе. В увлекательном для ребенка процессе лепки, в процессе детского экспериментирования с инструментами и материалами, и в тех чудесных превращениях, которые даёт столь универсальный пластический материал как соленое тесто.

Заключение. Игра – это не только удовольствие и радость для ребёнка, но и закрепление навыков, которыми он недавно овладел. Дети в игре чувствуют себя самостоятельными – по – своему желанию общаются со сверстниками, реализуют и углубляют свои знания и умения. Играя, дети познают окружающий мир, изучают цвета, форму, свойства материала и пространство, знакомятся с растениями, животными, адаптируются к многообразию человеческих отношений. Таким образом, игровая технология играет основную роль в развитии ребёнка.

При использовании игровых технологий на занятиях необходимо соблюдение следующих условий: 

1) соответствие игры учебно-воспитательным целям учебного занятия;

2) доступность для обучающихся данного возраста;

3) умеренность в использовании игр на занятиях.

Девиз моей педагогической деятельности: «Учение без принуждения». Задача - сделать  процесс обучения занимательным, создать у детей с особыми потребностями бодрое рабочее настроение, облегчить преодоление трудностей в усвоении учебного материала.
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отщипывать кусочек





плющить тесто всей ладошкой





Что могут дети 


делать из теста?





 катать маленькие колобочки одним пальчиком





катать колбаски 





резать стекой колбаску





прилеплять кусочек





тыкать пальцем в лепешку





размазывать тесто пальцем





из шариков, которые катает мама, 


плющить пальцем маленькие лепешки





катать большие колобки ладошкой





Практическая работа «Рыбки»





Практическая работа «Самолет»








PAGE  
10

