Дидактическая игра по развитию речи «Кто в домике живет»
Дидактическая игра " Кто в домике живет?"
Цель: упражнять детей в подборе слов с определенным звуком.
Задачи: - упражнять детей определять наличие указанного звука в словах.
- упражнять в определении количества звуков в словах.
- упражнять в определении количества слогов в словах.
Материал: карточки в виде плоских домиков с окошками, картинки с жителями (животные, птицы), буквы, карточки с обозначение звука в слове (начало, середина, конец), карточки с цифрами, обозначающие количество слогов в слове

Первый вариант игры:
Можно играть индивидуально, можно подгруппой. Воспитатель вставляет в кармашек чердачного окошка домиков табличку с определенной буквой и объясняет детям: построен домик для животных и птиц, в данном домике могут жить звери и птицы название которых начинается на эту букву. Выигрывает тот ребенок, кто быстрее и правильно заселит жителей в домики.

[bookmark: _GoBack]Второй вариант игры:
Можно играть индивидуально, можно подгруппой. Воспитатель вставляет в кармашек чердачного окошка домиков табличку с буквой и табличку с расположением данного звука в слове (начало, середина и конец) и предлагает заселить жителей. Выигрывает тот ребенок, кто быстрее и правильно заселит жителей в домики.
 
Третий вариант игры:
Воспитатель вставляет в кармашек чердачного окошка домиков табличку с цифрами. Предлагает заселить в домики жителей, ориентируясь на количество слогов в слове. Выигрывает тот ребенок, кто быстрее и правильно заселит жителей в домики.
 
