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«В основу воспитания должна быть положена личная деятельность ученика, а все искусство воспитателя должно сводиться только к тому, чтобы направить и регулировать эту деятельность»
Л. С. Выготский

Я полностью согласна с высказыванием великого советского педагога психолога и автором культурно- исторической теории в психологии Л.С. Выготским. Ведь дети- это маленькие «миры», которые нужно «открыть». И нам взрослым нужно научиться:
-Признавать в каждом ребенке право на индивидуальность.
-Не уличать детей в неумении, а помочь ему найти решение проблемы.
-Не сравнивать ребенка с другими, хвалить его за успехи и достижения.
-Учиться вместе с ребенком, объединяться с ним против объективных трудностей, стать союзником, а не противником или сторонним наблюдателем.
-При первых неудачах не нервничать самим и не нервировать ребенка. Пытаться вместе найти причины трудностей и решение их преодаления. Не забывать, что наша оценка поведения или каких-то результатов деятельности ребенка важна для него.
-Постараться, чтобы главным для вас стало не столько научить чему-то,   сколько сделать так, чтобы ребенок захотел научиться, не терял интереса к учебе, почувствовал интерес к познанию нового, неизведанного.
-Помнить, что для ребенка чего- то не уметь, что-то не знать- это нормальное положение вещей, на то он и ребенок.
-Понимать, что невозможно научиться чему-то, не допуская ошибок. А боязнь совершить ошибку может подавить инициативу и желание учиться, да и просто перейти в паническую боязнь ошибиться.
-Стараться не учить детей истине, а научить находить ее, стимулировать и поддерживать самостоятельный поиск решения задачи.
-Для лучшего развития необходимо, чтобы ребенок учился осмыслять учебный материал как логически, так и образно, интуитивно.
-Не ругать ребенка за неумение, а понять природу его трудностей.
-Необходимо помнить о том, что мы часто можем недооценивать эмоциональную чувствительность наших детей.
-Давайте ребенку больше самостоятельности! 
-Учитесь терпению, ведь совершать ошибки свойственно всем нам!
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