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Анализ проведённой дидактической игры «Шкатулка со сказками»
Цель и задачи игры соответствуют возрастным особенностям детей средней группы и уровню их развития. Все части игры объединены общей темой и взаимосвязаны между собой. Форма организации: подгрупповая (9 детей), игровая.
 При подготовке к игре подобрала демонстрационный материал (герои из разных сказок, фигурки для магнитной доски), с учётом возрастных особенностей и интересов детей. Продумала расположение и перемещение детей в предметно - пространственной среде. 
Для привлечения внимания детей взяла в руки групповую «Книгу сказок и историй» и обратила внимание детей на то, что в книге есть пустые страницы. Предложила придумать новую сказку.
    Чередование основных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной способствовало обогащению эмоционального опыта и развитию речевых способностей детей.
     Словесные методы и приемы использовались для решения задачи «Развивать речевое творчество детей, составляя распространённые предложения по выбранной картинке, дополняющие сюжет сказки». Задавались наводящие вопросы и вопросы поискового характера: Какой? Какая? Что она делала? Как можно по-другому назвать героя? Что случилось с героем? Что произошло дальше?
          В заключительной части игры было предложено придумать название сказке и «проиллюстрировать» её в дальнейшей свободной деятельности.
На протяжении всей игры  дети оставались активными, проявляли речевую и социально - коммуникативную активность, эмоционально реагировали на приёмы активации деятельности. Были заинтересованы, внимательны, чувствовали себя комфортно. Для снятия напряжения во время игры была проведена физминутка.
Цель игры достигнута, поставленные задачи полностью решены, длительность игры 15 минут. 
[bookmark: _GoBack]

https://nsportal.ru/node/6525269

https://www.youtube.com/watch?v=M9eZJ84BO2Y






