Сочинение –анализ статьи  Д.Гранина «Русский интеллигент уходит»

          Автором  текста, предложенного для анализа, является известный советский и российский писатель Д.А.Гранин.  Тема статьи – рассуждение писателя о прошлом и настоящем интеллигенции.
Что значит быть интеллигентным? Существуют ли в наше время интеллигенты? Или интеллигенция изжила себя и уходит «со сцены»? Над этими вопросами размышляет Д. Гранин в своей статье.
         Проблема, поднимаемая автором, актуальна, так как мы живем в такое время, когда меняются наши прежние идеалы, изменилось отношение многих людей к нравственности. Автор обращает внимание читателя на тот факт, что уходит «знаменитая русская интеллигенция», обосновывая своё мнение тем, что многие уезжают за границу, некоторые уходят в бизнес, а другие просто  находятся  в растерянности, не могут приспособиться к новым условиям жизни. И ещё немаловажно то,  что многие сейчас забывают понятия чести, милосердия, порядочности и честности. Писатель  обеспокоен тем, что престиж  образованных людей упал, что на первое место выходит «культ денег», а вместе с ними становятся «элитой» люди, которые умеют их делать. Д. Гранин  с сожалением говорит, что не представляет нашу страну без интеллигенции, а конкретно – без той «культурной нравственной среды», в которой вырастали многие поколения. Автор приводит мнение некоторых людей, которые считают, что «интеллигенция изжила себя и может удалиться со сцены», используя сравнение с «лососями после нереста». Писатель подводит читателя к выводу, «что проблема существования нашей интеллигенции все же есть, а вот осталась ли сама интеллигенция?»

Позицию автора текста, наверное, можно увидеть в озабоченности писателя о том, что люди преображаются, становятся другими, и может исчезнуть даже понятие «интеллигенция», на смену интеллигентам могут прийти интеллектуалы, что  уже можно наблюдать в других странах. Но писателю не хотелось бы, чтобы  в нашей стране такое случилось. Он не представляет Россию без интеллигенции.
Я соглашусь с автором, хотя этот вопрос неоднозначный. Действительно, жизнь в последнее время круто поменялась в отношении к нравственным понятиям, что было раньше невозможно, стало легковыполнимым. Поменялись критерии оценки успешных людей. Общество разделилось на очень богатых, так называемых «новых русских», и людей, которые живут от зарплаты  до зарплаты, и людей, которые находятся за гранью нищеты. Но, несмотря на это,  не стало меньше людей честных, добрых, милосердных. Понятие «интеллигентность» включает в себя  ведь не только «образованность», интеллектуальное развитие», но и душевное богатство, порядочность в поведении, терпимость и много других  хороших качеств человека. Интеллигентность – это особое состояние души.
Для доказательства собственного мнения обращусь к словам  известного писателя, кинорежиссёра, актёра В.М.Шукшина.  Он писал: «Интеллигентный человек — это неспокойная совесть, ум, … горький разлад с самим собой из-за проклятого вопроса: «что есть правда», гордость… И сострадание к судьбе народа. Неизбежное, мучительное» По-моему, писатель правильно определил значение слова «интеллигентность». И его герои, хотя не имеют глубокого образования,  чисты в помыслах, душевны, с богатым внутренним миром. Например, таков герой рассказа «Чудик» Василий Егорыч Князев, жена которого называет его  чудиком, потому что он всегда попадает в разные неприятные истории. Ему резко противопоставлен его брат-делец. Таким, как «чудик», главнее и дороже всего любовь, благодарность и признательность людей. И писатель находит у своих героев ту чудинку, которая делает их неповторимыми.
Можно прислушаться и к словам академика Д.С.Лихачева, который считает, что «интеллигентность — это способность к пониманию, к восприятию, это терпимое отношение к миру и к людям», что интеллигентность «равна нравственному здоровью, а здоровье нужно, чтобы жить долго – не только физически, но и умственно». 

Примеров  интеллигентности можно найти  как в классической , так и в современной литературе. Это  герои А.Пушкина, Л.Толстого, И.Тургенева, М.Булгакова, Б.Пастернака, это Татьяна Ларина, и Андрей Болконский, и Турбины, и доктор Живаго и многие другие. А Анна Ахматова? Насколько она была порядочна, была настоящим интеллигентом, что могла писать правду даже в трудные для неё времена, гордо прошла все испытания и осталась верна своим идеалам и мировоззрению. 
Я считаю, что не всё так плохо, интеллигентов в истинном значении этого слова и в наше время достаточно. К таким людям можно отнести и Сергея Солнечникова, командира батальона связи, который закрыл своим телом гранату, спасая жизнь множества людей вокруг. Каждый ли человек способен на такой поступок? Наверное, нет. Какой светлый был человек, даже фамилия такая солнечная! В душе он был настоящим интеллигентом.
 Завершая, хочу сказать, что интеллигентность зависит от конкретного человека, от того,  каким его воспитали, что было заложено в него еще в детстве, и от его желания быть лучше. Вспоминаются строчки Н.Заболоцкого:

Не позволяй душе лениться,

Чтоб воду в ступе не толочь,

Душа обязана трудиться

И день и ночь, и день и ночь...

Нужно стремиться стать настоящими интеллигентами в русском понимании значения этого состояния души.
