Пояснительная записка
к методической разработке воспитательного мероприятия
«У царицы Коррупции в гостях»
   В детстве, когда все казалось таким большим и светлым, пришлось нам, ребятишкам, побывать на удивительном празднике, который устроили  взрослые.
   После внеклассного мероприятия, которое проводили педагоги всей нашей параллели, мы подсчитывали свои первые, честно заработанные в интеллектуальной игре монетки. Затем  подходили к родителям, весело зазывающих  нас, покупали неимоверно вкусные сладости, которые  мамы и бабушки держали на красивых подносах.  Невероятно  манящий запах  разносился по всему залу родной школы.  И всюду оживленные голоса, искренние улыбки, теплая неторопливая речь… Потом  все расходились  по своим классам и начиналось долгое вечернее чаепитие, сопровождавшееся нашим звонким   беззаботным смехом, шутками, конкурсами, песней…
   Прошло  почти 35 лет, а в памяти навсегда остались такие животрепещущие моменты. Да, в детстве многое по-другому. Другие ценности, другие радости, другое понимание счастья.
   И тут мы  подумали: а почему бы и нам, классным руководителям 4 и 5 классов, не «смастерить» подобный праздник. Можно и тему взять серьезную, например, о коррупции. Только так продумать этот праздник, чтобы и наши ученики помнили его долгие десятилетия…
   
 Форма проведения: познавательно-развлекательная игра с включением сказки.
 Цель: формирование представления о коррупции; развитие способностей, необходимых  для формирования у молодых людей гражданской позиции в отношении коррупции; воспитание ценностных качеств личности (честность, порядочность).
 Задачи:
- ознакомить с явлением коррупции: сутью, причинами, последствиями;
- поощрять нетерпимость к проявлениям коррупции;
- учить находить коррупцию в различных жизненных ситуациях.

